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Ot aBTOpPOB

Kunra « MaTtemarnka. basosrifi yposetib EI'9-2014. IToco6ue nas
»4afHHKoB". HacTb 2: AnreGpa 1 Hayaja aHa/H3a» BXOJHUT B y4eGHO-
MeTo/IHYeCKHH KoMIuleke « MareMarrka. [Toaroroska k EI'9», Boimyc-
KaeMbifi H3aTeibeTBOM «Jlernon». [TocoOue npeanasHayeHo Ais o~ .
rotoBkH K EI'9-2014. OHo agpecoBaHo yyalluMcs BHIITYCKHBIX KJ1accoB
006111e06pa30BaTENbHBIX YUPEXIEHHH, YYHTeJISIM, y4eHHKaM BeYepHHX
ILIKOJ H TeM, KTo coGupaercsi caaBath EI'D nocuie nepepsia B 0Gyue-
HHH.

[Tpexxne Bcero 3To caMOy4YHTeNIb H TPEHAXKEP AJ1s TeX, KTO XoUeT
HayuMTbCsl peluaTh 3afiauu yacTH B Ge3s peneruropa. Takxke 3Ta KHHra
MOKET HCTI0JIb30BaThCH U1l KOHTPOJISl yMEHHH peluaTh 3aauH yacTH B
MpH NOBTOPEHHH Kypca MaTeMaTHKH B paMKax MoAroToBku k EI'3.

MarepuaJ, npeiCcTaB/lIeHHbIA B 3TOH KHHre, CJYXHT A1 (opMH-
POBaHHS YCTOMYHBBIX HaBbIKOB B pelleHHH 3a4a4 6a30B0ro ypos-
He. He cekper, 4T0 60/1bIUIHHCTBO BBITYCKHHKOB, JlaXKe NOJy4HBLIHX Ha
ET'3 BobicoKHii 6a/1, JomycKaloT 1o 2 — 3, a HHOTZa H 6oJiblie OIHGOK
HMEHHO B 4acTH 1 npenjiaraeMoro Tecta, X0Ts 60JIbILIHHCTBO 33aa4 3TOH
yacTH pellaercs yCcTHO. [IpHunHa — oTCyTCTBHE YIIOMSIHYTBIX BbILLI€ Ha-
BBIKOB.

Bocrnonb30BaBIIKCh 3TOH KHUIOH, Bbl HayyHTeCh 6€30LIH604HO BbI-
noJIHATb 3afaHusA B5, B7, B8, B12, B14 u cakoHoMuTe BpeMsi s pe-
1IeHHs1 60J1ee CJIOXKHbBIX 3a/1ay.

[Toco6ue cocToHT U3 5 naparpagoB, KaXAblH H3 KOTOPHIX BKJI0Ya-
er B ce6sl AMarHOCTHYECKYI0 paGoTy, pa36op peLIeHHil THIOBBIX 3a/ay,
NOJIOGHBIX TIPHBEIEHHEIM B OTKPHITOM GaHKe 3ajmannii EI'D", a Takxke
BapHaHTHI 151 CAMOCTOSTEJILHOrO BhiNoJIHeHHs. Kpome Toro, npusene-
Ho 12 06061 al0WHX TPEHHPOBOYHBIX TECTOB, BKJIOYAIOLIMX 110 O~

*Cwm. caiir http://mathege.ru/or/ege/Main



6 Or aBropoB

HoMy 3anaHHui0 B5, B7, B8, B12, B14. Kaxuriit BApHaHT peKOMeHIyeM
BLITIOJIHATL B TeyeHHe 20 — 30 MHHYT, 3aTeM NPOBEPHTDb NPaBHJIbHOCTD
pelLleHHsl C IOMOLLBIO OTBETOB, NPHBEEHHBIX B KOHLE MOCOOHs. Ecin
OTBETHI He COBMAyT, NONpo6yHTe enlé pa3 peliuTh 3a1aqy, a IpH Heo6-
XOJIMMOCTH HaiauTe NOAOGHYIO0 CPeiH pa3o6paHHLBIX IPHMEPOB.

3agaHus uactH B, oTcyTcTByIOLIME B JaHHOH KHHMre, paccMar-
PHBAIOTCA B CJeQyIOIHX KHHrax: «MaremaTtuka. basoBblit yposeHb
ET2-2014. TTocobue misa ,uakiHukos“. Yactb 1: Apudmernka u an-
re6pa» ¥ «Maremaruka. basosblii yposenb E'9-2014. [Tocobue pst
»4aiHHKOB". YacTp 3; [eomeTpusi».

Komnaekc «Maremaruka. [loaroroska k EI'9» uspareancrsa
«Jlernou»:

e Martematuka. [Toaroroska k E['2-2014.
e Maremaruka. Peme6uuk. IToaroroBka k EI'9-2014.

e Maremaruka. I[Toaroroska k EI'9-2014. Yue6GHO-TpEHHPOBOYHLIE
TECTh.

e Maremaruka. Pewe6uuk. [Toaroroeka k EI'9-2014. Yye6Ho-TpeHH-
POBOYHBIE TECTbI.

e Maremaruka. [Togroroska k E'3-2014. Teopus BeposiTHOCTEH.

e Marematuka. Baszosbiit yposenb EI'2-2014. TTocobue mis «yaiiHu-
koB». UacTp 1: Apudmernka u aarebpa.

e Maremarnka. Basosblit yposerb EI'D-2014. TToco6ue s «yaitHu-
koB». YacTp 2: Asre6pa 1 Hauasa aHa/H3a.

e Maremaruka. Basosbiii ypoBeHb EI'9-2014. ITocobue mis «yaiHH-
koB». YacTb 3: [eomeTpus.

e Maremaruka. [ToBbiennsiit yposens E'9-2014 (C1, C3). TemaTu-
YE€CKHE TECTHI. ypaBHEHHﬂ, HepaBeHCTBa, CHCTEMBI.

e Maremarnka. YuuMcs pelnath 3ajayd ¢ mapamerpoMm. [ToaroroBka K
EI'3: 3aganue C5.

e Maremaruka. 11-i knacc. IloBropenue kypca B popmare EI'3. Pa-
6ouas nporpamma.
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e MarematHka. 10-# knacc. [IpomexxyTouHasi aTTecTauusi B ¢opMme
El3.

e MareMmarnka. 10 — 11 knaccol. KapmaHHbIi ClIpaBOYHHK.

e Maremaruka. Iloarotoska k EI'3. TpuronoMeTpHyecKHe ypaBHEHHS:
MeTo/bl pelleHH#H H oT60p KopHeii (C1).

e Maremarrka. [loaroroBka k EI'D. 3apanne C2. MHororpaHHHKH:
THITBI 33124 H MeTOJbl HX peLleHHH.

o Maremaruka. [Toarotoska k EI'J: peuiaem C3 MeTon0M pauMOHaIH~
3alyH.

o Teomerpus. [TogroroBka k EI'D u THA-9. YunuMmcs periath 3anauH u
MOBTOPSIEM TEOPHIO.

e Maremaruka. [loarotoBka k ET'D: cekpeTbl OlLEHKH 3afaHHH Ya-
cti C. PeilieHHs: H KOMMeHTapHH.

e Maremaruka. [Toarotoska k EI' 9. HecrannaptHeie MeTozib! pellieHus
ypaBHEHHH H HepaBeHCTB.

e MareMatHka. [loarotoBka Kk EI'D: MateMatuueckuii 60ii. 3anauus
yacteii Bu C.

[TpoanarHocTHpoBaTh YpOBeHb 3HAHHH M B COOTBETCTBHH C MOJY-
YeHHbIMH pe3yJibTaTaMH ONTHMaJIbHO N0J06paTh MNOCO6Hs, KOTOphIe N0-
HanoO6sTCs B Mpoliecce MOArOTOBKH, oMoxeT 6pouiopa «[oToBuMcs K
El'3J no matemaruke. C uero HayaTh?», cofepxalias BCio HHpopMa-
uMio 06 yueGHO-MeToAHueCKOM KoMriekce « MaTteMaruka. [ToarotoBka
K EI'3» usparenncrBa «Jlernon».,

3ameuyaHuss H TPeJJIOXKEHHs, KacaiollHecsi JaHHOH KHH-
TH, MOXHO IpHCJaTh TIOYTOH MJH HA 3JEKTPOHHbIH ajpec:
legionrus@legionrus.com.

O6cyauts noco6xe, 0OCTaBHTb CBOH 3aMeYaHHUs H NMPe/IOXKEHHs, 3a-
JaTh BOMPOCH MOXKHO Ha odulManbHOM dopyMe H3NaTeNIbCTBA:
http://forum.legionr.ru.

Xenaem ycnexos na sxzamene!



B5. Pemlenne ypaBHeHUH

JlnarHoctuyeckasa pabora

1. Halizute Kopesis ypaBHeHus log 1 (14 — )= —2.
16
z+11 1
2. Haiigure KopeHb ypaBHeHHs! (—) = —.
3 81
' z+11
3. Haiinure pellleHne ypaBHeHHs! (ﬁ) = 13%.

4. Hajinure KopeHs ypaBHenusi /38 — 11z = 4.
5. Hajinure Kopenb ypaBuenus /—21 + 10z = z. Ecau ypashe-
HHe uMeeT 60Jiee OJIHOTO KODHS, YKaXKHTe MEHbLUMI H3 HUX.
6. Haiinure Kopenb ypaBHenust 2z% — 13z + 15 = 0. Ecaiu ypas-
HeHHe HMeeT 6oJiee OHOTO KODHSI, YKaXKHTe MEHbLIUH H3 HHX.

2

4
7. Haiigure xope ABHEHU] —I = —3—.
8 Petb YpaBH 13" 13

8. Hajigute KopeHb ypaBHeHHs1 cos ﬂ—%ﬁ = -;— B otBere 3a-

MHLUHTE HAUMEHBIIHH NOJIOXKHUTENbHbIH KOPEHb.

[MoHsiTue ypaBHeHHUS

@ Hemnozo noresnoii ungpopmayuu

YPaBHeHHe — 3TO PABEHCTBO, B KOTOPOM COAEP2KHTCS HENU3-
BE€CTHas1 B&JIHYHHA (nepeMeHHaﬂ). HanoMHuM oCHOBHbIe npaBH-
Jia, C IOMOLIbIO KOTOPbIX MOXKHO PCUIHTb YPaBHEHHE.



TlousTHe ypaBHeHHS 9

o [IpH yMHOXKEHHH CYMMBI Ha MHOXKHTEJIb KaXKI0€ CJlaraeMoe
YMHOXKAIOT Ha 3TOT MHOXHTeJIb:
a(d+c—r)=ad+ac—ar:

8(z + 2y — 3) = 8z + 16y — 24;
—a(—-b+d—c) =ab—ad+ ac:
—7(—1+4+3z—-4)=T7- 21z + 28.

[ an INepeHoce CJjaraeMoro H3 O,U.HO}"{ YaCTH YPABHCHHA B
ﬂpyrylo nepe,u 3THM CJilaraeMbIM MEHSIOT 3HAK:
B-2=3CD
@ T= 30D

e 3HaKH Mepe] KaXKIbIM CJlaraeMbiM B ypaBHEHHH MOXXHO

OZHOBPEMEHHO NOMEHSITh Ha IPOTHBONOJIOXKHbIE:
S5—z=3-2zx,
—5+z=-3+2z.

o [Ipon3BeneHne paBHO HyJIO, €CJH XOTs Obl OJHH H3 MHO-
JKHTeJIeH paBeH HYJII0 M BCe JPyrHe MHOXHTEJH NPH 3TOM
uMeloT cMbic. Hanpumep, (z + 5)(z — 2) = 0, ecau win
z+5=0, ua z — 2 = 0. Orcioaa nosyyaeM 1Ba KOpHs
ypaBHeHHAA: T = —5; T = 2. ’

8~ 3adauu c pewenuamnu
1. Pewunte ypaBuenre (z + 5)vz — 2 = 0.

Pewenue.

Ilyctsb (z + 5)v/ — 2 = 0. 3uauwt, au6o (z + 5) = 0, Ju-
60 vz —2 = 0. To ectb iu60 =z = —5, qu60 = = 2. Ilpu
T = —5 MHOXHTeJb /T — 2 He 6yJeT HMeTh CMBIC/a (TaK KaK



10 B5. Peruenne ypaBHeHH

NOJKOPEHHOe BbipaKeHHe JO/KHO GbITh HEOTPHUATENBHO), NMO0-
3TOMy 3alaHHOe ypaBHeHHe HMeeT OIHH KOpeHb: = = 2.
Omsem: 2.

YpaBHeHHs1 ObIBAIOT pa3Hble, B 3TOM pa3jelie Mbl pa3bepém
OCHOBHbl€ BH/Ibl [IPOCTEHLLHX yPaBHEHUH.

JInHeliHble ypaBHEHHS

® Hemnozo noresnoii ungpopmayuu

JlnHelinble ypaBHeHUS — 3TO ypaBHeHHs BUIA az = b, rie
HEH3BECTHbLIM fBJIsIeTCA z, a OyKBbl @ U b 00603HaAYaloT 33jaH-
Hble YhCNa.

Ecnu a = 0, To 1460 ypaBHEeHUe He HMeeT KOpHelt (KaK, Ha-
npuMep, ypaBHeHHe Ox = 7), 60 T MOxKeT ObiTh JIOObIM UHC-
oM (ecan 0z = 0). [pu a # 0 KopeHb ypaBHEHHs1 HAXOMAT 11O
dhopmyure:

z=b:a.

8 3adauu c pewenusamu
2. Haiigute KopeHb ypaBHeHHst —5z = 3.

Pewenue.
Paspenum o6e yacTH ypaBHeHHs Ha —5.
z=3:(-5); £ = —0,6— KOpeHb 3aJaHHOTO YPaBHEHHUSI.

Omsem: —0,6.
3. Haiinure kopeHb ypaBHeHuss —5z + 4 = 3.
Pewenue. .
-5z = 3 — 4,
-5 = —1,



KBaapartHble ypaBHeHHs 11

or =1,
r=1:5,
xz =0,2.
Omesem: 0,2.

4. Hatinure KopeHb ypaBHeHus1 —5z — 4 = 3z — 2.
Pewenrue.

-5z —3x = -2+ 4,

—8x =2,
z=2:(-8),
z = -0,25.
Omesem: —0,25.
5. Halinure kopeHb ypaBHeHHS —5%3: = 1%.
Pewenue. .
5 2
=1—=:1-5=),
T ( 3)
1i:(53)=1—7:13=1—7-3=3=3:12=0,25,
12 3 12 3 12 17 12
z = —0,25.
Omeem: —0,25.

KBsagpatHble ypaBHeHHUs

@ Hemnozo noresnod ungpopmayuu
KBaznparHbie ypaBHeHHs — 3T ypaBHEHHs BH/A
ax?+br+c=0, rae a #0.
OcHoBHas GOpPMyJia ISt pellieHHsl KBalpaTHOTO yPaBHEHHS:
_ b+ V¥ —4dac
2a

I12



12 B5. Peienne ypaBHeHHH

8= 3adawu c pewenuamu

6. Pewnre ypaBHenne 3z2 + 4z — 207 = 0. Ecain kopHeii Gostee
OJHOTO, B OTBET 3aMHUILHTE MEHbIIHI KOPEHD.

Pewenue.

322 + 4z — 207 = 0. lns nanHoro ypaBHeHHsi a =3, b=4 1
¢ = —207. [lonctaBuM 3TH 3HaueHHs B GopMyJy LISl HAXO0XKIe-
HHS1 KOPHEH KBalpaTHOTO YpaBHEHHSI:

—4+ /42 -4-3-(=207) _ —4+4v2500 _ —4+50,

T2 = ;
"2 2.3 6 6
—4 —50 —4+50 _ 46
1:1 = — —9, 9 = = -,
6 6 6
46
IMonyyunn nBa pasnuuHblx KopHa. Tak kKak —9 < X TO
T = —9 — MEeHbLUHH KOPeHb HCXOJHOTO YPaBHEHHH.
Omsem: -9.

7. Peiunte ypaBHenne r? = 36.
1-ii cnocob.
Pewenue.

Henousnoe kBasipaTHOe ypaBHEHHE MOXKHO PELUHThL pPa3JioxKe-
HHEM Ha MHOXKHTEJIH.
22 —-36=0,
(z —6)(z +6) =0,
:1:‘1 =6, x5 = —6.

Omesem: 6;—6.
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2-1i cnocob.

Takxke ypaBHeHHe T2 = 36 MOXKHO PeLHTb H [10-APYroMy:
T12 = £/36,
T1,2 = x6,
T =6, T3 =—6.
Omeem: 6;—6.
8. Peiunte ypaBuenne z? = 36z.

Pewenue.
z? — 36z = 0.
BbiHeceM x 3a CKOOKY:
z(zx — 36) = 0,
=0, 2o = 36.
Omeem: 0; 36.

JApo6GHOo-panMOHaNbHbIE YyPABHEHHS

8—= 3adauu c pewenuamu

9. Pewunte ypaBHeHHe 0t —6_g
+4
Pewenue.
ox—6_38 [TpuBenéM K o61LEeMy 3HaAMEHAaTEJIO:
3r+4 1

S52—6 _ 8(31:-%—4)' Tak KaK
3r+4 1(3z +4)
HaTeJleM PaBHbI, TO HX YHCJIMTEJH TOXE HOJDKHbI ObITb PABHBI:
52 — 6 = 8(3z +4),
5 — 6 = 24z + 32,
o — 24x = 32 + 6,

,U,pOéH C OJHHAKOBLIM 3HaMe-



14 . Bb5. Petiierine ypaBHeHHH

—19z = 38,
zT=-2.
Ilpn z = —2 3HaMeHaTesb 3z + 4 He paBeH HYJIO, 3HAYHT, ITO

KOpeHb HCXOIHOTO YpaBHEHHSI.
Omeaem: —2.

10. Pewnre ypaBHeHHe % = z. EcJau ypaBHeHHe HMeeT
60Jiee OQHOTO KOPHS, YKaXXHTe GOJIbLINH H3 HUX.
Pewenue.
IIpeBpaTuM 3TO ypaBHeHHe B NPOMOPIHIO — PABEHCTBO ABYX
apobei:
2r—-21 =«
z+12 1

B nponopuun npou3BeneHHe KpaHHHX UJEHOB PABHO NPOH3Be-
JEeHHIO CPeHHX (€eCJIH TOBOPUTb 06PA3HBIM I3BIKOM, YMHOXaeM
KPeCT-HaKpecT»):
2z — 21x Az
T+ 12 1
[Monyunm z(z + 12) = 2z — 21; z? + 12z = 2z — 21;
72 + 10z + 21 = 0. [TonyyeHHOe ypaBHEHHe UMeeT JBa KOPHS:
Ty = —3; T3 = —7. Y6exxnaemcs, uto 06a yucaa SABJSAIOTCH KOp-
HAIMH HCXOJHOTO ypaBHEHHS, H MHIlIeM B OTBET 6OJiblLIee H3 HHX.
Omeem: —3.

' HppaunoHaibHble ypaBHEHHS

@ Hemnozo nosesnoii ungpopmayuu
ITpH pelueHMH HPPALMOHANLHBIX YPAaBHEHHI HaM MPHXOAHT-
csi BO3BOJIHTL 06€ YaCTH ypaBHeHHs! B KBajpaT. HyHo IOMHHUTS,
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YTO KBaJpaTHbIH KOPEHb He MOXeT GbITh OTPHUATENbHBIM. Ecain B
YPaBHEHHH KBaPaTHbIH KOpeHb PaBeH BbPaXKeHHIO, KOTOPOe MO~
XKeT GbITh OTPHLIATEJLHBIM, HEOGX0AUMO JeNaTh nposepky. Ha-
TIpHMEp, B ypaBHEHHH /27 + 87 = —11 KOpHeli HeT.

8— 3adauu c pewenuamu
11. Pemiute ypaBHeHue +/2x + 87 = 11.

Pewenue.
Bo3Beném o6e 4acTH ypaBHEeHHs B KBaApaT.

(vV2z +87)° =112,

2z + 87=121,
2r =121 — 87,
2z = 34,
z=17.
Omsem: 17.

B 3TOM ypaBHeHHH NpoBepKa He HYXHa, HO FOpa3fio MpOLLe
IIPOBEPHTH TMOJIyYHBILIHHCS OTBET, YeM IOHATh, Hy>KHA NTPOBEPKA
HJIK HeT. KpoMe Toro, npoBepka no3BoJsieT NOHATh, He CAe/IaHbl
JI1 ObLTH OILIHOKH B BHIYUCJICHHSIX BO BPeMSi pellleHHsI yDaBHEeHHs .

12. Hajigure KopeHb ypaBHeHHs Qg—”—l't—3—9 -1

2
Pewenue.
( /5z + 39 )2 _1
‘ 16 4’
5z + 39 _ 4
16 16’
S5r + 39 =4,
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b = —35,

z=-T.
e (=nN+39 1 /4 1 1_1
IlpoBepka: \/ 16 =3 65 575

Omsegem: -T.

13. Halinure xopeHb ypaBHeHHsi +/2z + 63 = —z. Ecau ypaB-
HeHHe HMeeT 6oJiee OTHOTO KOPHS, YKaxkuTe O0JbIIHH H3 HHX.

Pewenue.
(V2z +63)* = (-z2)?,
2z + 63 = z2,
¢ -2z — 63 =0,
Ty =-7, To=09.
BoinosiHsieM npoBepKy: x; = —7T MOAXOUT, TaK KaK

V2(=7)+ 63 =+v49 = —(-7);
Tg = 9 He ABJISETCA KOPHEM, TOTOMY YTO KBaApaTHLIH KOPEHb pa-
BEH «—I>», a 3HaYMT, T JO/KHO ObITb HEMOJIOXKHTEJILHBIM UHCJIOM.

I pyrimu cjioBaMH, TIpH MPOBEPKe MOJyuuM v/2 - 9 + 63 # —9.

Omeem: —7.

14. Haiinute kopeHb ypaBHeHus /87 — 10z =_ /87 — z2. Ec-
JIH ypaBHeHHe uMeeT GoJiee OJHOTO KOPHS, yKaxkuTe 6ObLIHH H3

HHX.
Pewenue.
87 — 10z = 87 — 2,
—10z = —z2,
72— 10z =0,

z(z — 10) =0,
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‘T =0,
Iy = 10. .
BrinosHsieM npoBepKy: z; = 0 noaxomauT, 2 = 10 He sBJIseTcA
KODHeM, TaK KaK BblpaxkeHue /(87 — 10 - 10) He HMeeT CMbICJIa.

Omsem: 0.

[loka3areabHble ypaBHEHHS

® Hemnozo noresnoii ungpopmayuu

Cambie npocThie NoKa3aTe/bHble YpPaBHEHHs! pellaroT [puBe-
JeHHeM o6eHx 4acTell ypaBHeHHs K OIHOMY OCHOBAHHIO: a® = a¥,

OTKY/Ia NOJIy4aIoT T = .

- 1
T1pH 3TOM HY>HO IOMHHTb, 4TO @~ % = — = (
a

—k : 1 1
o6paTHo a* = (l) ;. a’=1;, ak=¥a a2=/a
a
8 3adauu c pewenuamu
15. Hatiure Kopenb ypaBHenus 97724 = 729.
Pewenue.

3amerHm, uTo 729 = 93.

9:::——24 — 93’
T—24 =3,
Tz =3+ 24,

T = 27 — KOPeHb HCXOAHOI0 ypaBHEHHS.

Omsem: 27.
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16. Hajizure Kopenb ypaBHenus 522+ = 515
Pewenue.
52z+4 — 5—2,
2r+4=-2,
2r = -2 —4,
2z = —6,
Tz =-3.

Omsem: —3.

Jlorapudpmuueckne ypaBHeHHs
® Hemnozo noaresnoii ungpopmayuu

ITo onpenenenuto Jorapupma: log,z = y, ecmm z = av.
I'Ipu TakoM crioco6e pellieHHst TPOBepKa He Hy»KHa.

[Tomuute! OcHoBaHue norapudmMa U OCHOBaHUE CTENEHU
NPH 3TOM Nepexoje conaaiot!

Camble nipocThle JiorapuMHIECKHE YpaBHEHUS TaKxKe pella-
I0T NpHBeJeHHeM JIOrapu(MoB B 06€HX YacTsIX ypaBHEHHA K OfI-
HOMY OCHOBaHHIO: log, * = log,y, otkyna z = y. B Takux
CJlyyasix NpH pelieHHH JIorapuMHYeCKHX YPaBHEHHH HYXKHO Jie-
JIaTb [1IPOBEPKY, YTOObI N0l 3HAKOM JiorapHdmMa 6blJI0 TOJILKO 10-
JIOXKHTeJbHOE YHCJI0. [IpH 3TOM HyKHO NMOMHMTb, 4TO B Bbipa-
XKeHuH log, z nepeMeHHble £ >0, a >0, a# 1, a TakkKe 41O
log,1=0; log,a=1; log,a* =k; clog,b = log, b°.
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8= 3adauu c pewenuamu

17. Haitnure KopeHb ypaBHenus log, (z + 8) = 5.
Pewenue.
I1o onpezenennto norapugma:

T+ 8 =25
z + 8 = 32,
Tz =24.

[TpoBepsiem: z + 8 = 24 + 8 > 0. BooGuie roBops, npoBepKa
3[leCb He HyXHa.

Omesem: 24.
18. Haitnute KopeHs ypaBHenus logy (2z + 8) = —1.

Pewenue. '

9 +8 = 5-1: 25 +8 = %; 2 +8 =02 2z =02—8;

2t =-78, r=-78:2; z=-3,9.
IIpoBepka 3aech He HyXKHa.

Omesem: —3,9.
19. Hafinure KopeHb ypaBHenus log;s (3z — 9) = logy5 (z — 17).

Pewenue.

3xr—9=2-17, 3z—-z=-174+9, 2z =-8, z=-4.
[TpoBepka: log,s (3 - (—4) — 9) = log;5 (—4 — 17). Ilox 3Hakom
Jorapugpma He MOXKeT CTOSITb OTPHLATENbHOE YHCJIO, MO3TOMY
Z = —4 He SIBJISIETCS] KOPHEM 3TOrO YpPaBHEHHSI.

Omesem: KopHeH HerT.
20. Haninure KopeHb ypaBHenust logg (3z — 9) = 2 log; 6.

Pewenue.

logs(3z—9) = log; 62,
3z —9=62
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3z — 9 = 36,
3r=36+9,
3z = 45,
z=15.

ITpoBepka: logs(3 - 15 —9) = 2log; 6,

log;(36) = log, 36,

Z = 15 — KOpeHb ypaBHEHHS.
Omsem: 15.

TpuroHomeTpuueckue ypaBHeHUS

@ Hemmnozo noaesnoii ungopmayuu

Kak npasuJio, pewieHue n060ro TPHroHOMETPUYECKOTO ypaB-
HeHHs CBOJHUTCS K PeLUeHHIO OAHOI0 U3 TPEX BHAOB MPOCTEHIINX
TPHI'OHOMETPHUECKHX YPaBHEHHWH: sinT = a, COST = a HJH
tgr = a.

Il7is1 Bcex TPHTOHOMETPHUECKHX YpaBHEHHH XapaKTEPHO TO,
YTO Mbl NoJslydaeM GeCKOHEYHOe YHCJO KOpHeH ypaBHEeHHs, XO-
TS THILEM TIPH 5TOM OJIHO HJIH JIBA BbIpaXKeHHs AJIsi KOpPHeH. ITO
TMPOHCXOJHT MOTOMY, YTO TPUTOHOMETPHUECKHE (PYHKLHH MepHO-
IHYeCKHe, TO eCTb MOBTOPSAIOLIHECSH yepe3 ONpeleJEHHbIH TPpoMe-
XYTOK — nepHol. To eCTb ecJil y Hac eCTb OJIMH KOpeHb, TO Oy1eT
H ell€ 6eCKOHEYHO MHOrO, OTJIMYAIOUIMXCS APYT OT Apyra Ha Be-
JIHYHHY, PaBHYIO [1epPHOLY.

B npuBenéHHbIX 3ajayax TpeGyeTcsi B OTBETe yKa3aTb HaH-
GOJIbILIMA OTPHLIATEJbHBIA HJIH HaHMEHbILHH MOJIOXKHUTEJNbHbIH
KopeHb. HacTo npH pellieHHH TaKUX ypaBHEHHH BO3HHKAIOT ¢op-
MyJibl BUlla = = 1+4k, = = 344k, rae k € Z. Pa3bepémcs, uto
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3TO 03HayaeT H KaK 110 3THM (opMyJiaM NOJYYHTb KOPHH ypaBHe-
HHSL.

3anuch k € Z 03HauaeT, 4TO kK MOXeT ObiTb JIIOObIM 11€J1bIM
YUCJIOM, TO €CTb MOXeT NPHHUMaTh 3Hauenus 0; 1; —1; 2; -2;...;
419; —419 u TaK nanee. Yucso 419 Mbl B3sJH 1151 pHMepa.

[loacraBuM HekoTOpbIe 3HayeHHUs k B NepBy10 HhopMyy:
k=0, z=14+4-0=1;
k=1, z=14+4-1=35;
k=-1, z=14+4-(-1)=1-4=-3;
k=2, z=1+4-2=9

==-2, z=144-(-2)=1-8=-T.
Tak MoXHO OynmeT MOJIyuHTb CKOJIb YTOZHO MHOTO Pas3jiHYHbIX
KOpHeH.

Tenepb noacTaBUM 3HaueHus: k BO BTOpylo dhopmy.y:
k=0, z=3+4-0=3;
k=1, z=3+4-1=T,

=-1, z=3+4+4-(-1)=3-4=-1;
k=2, z=3+4+4-2=11;
=-2, £=344-(-2)=3-8=-5.

[Tonpo6Gyem HaiiTH HauOOJLIIMA OTPHUATEJBHBIH KOPEHb.
BriGupaeM oTpHLIATEJIbHOE YHCJI0, KOTOpoe GJIHXKe BCEro K HyJIO.
Jlnst nepBoi dopmyJinl 3To —3, 119 BTOPOil — 3T0 —1, GutHKe K
HyJI10 (4 60J1bllie) YHCJIO —1, 3HAYUT, HAHOOJIbLILHI OTPHLATEJIb-
HbI# KOpeHb paBeH —1.

Tenepb nonpoGyeM HaiiTH HaUMEHbLIHI TIOJIOXKHTEJIbHBIH KO-
peHb, Bri6HpaeM nosioXkHTeNbHOE YHCJIO, KOTOpOe GJIHXKe BCero
K HyJo0. [To nepBo# popmysie 310 1, o BTOpo# — 370 3, GJIHKE
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K HyJ1I0 (M MeHbllIe) YHCJIO 1, 3HAYHT, HAUMEHbBLIHH TOJIOXKHTEJb-
HBIA KOpeHb paBeH 1.

Hexomopeie snavernus obpamnoix
mpueoHomempuueckux pynkyui

2 2 2
. T T T T T
arcsinz 0 - - — - -
6 4 3 2 2
T T T T
arccos T — — - - 0 e
2 3 4 6
z 0 v3 1 V3
3
arctgz 0 T T T
6 4 3
T T T T
arcctg r — — — —
2 3 4 6

YpaBHeHue cos T = a uMeeT KopHU Npu —1 < a < 1, obuas
dopMy.ia:
T = xarccosa + 2rk,tnek € Z. (1)
s ypaBHeHHs1 cos £ = —b ya0GHO NpUMEHATb GopMyJry
z =7 *arccosb + 2wk, rnek € Z. (2)
Uto6bl HalTH HAaHOO/bLIMH OTPULIATEIbHBINA WX HAUMEHbIIHH

TIOJIOXKUTEJIbHBIA KOPHH, HY>KHO MOACTaBHTb B dopMysy k = 0,
k =1, k = —1 1 BbIOpaTb HEOOXOAHUMEIE YHCJIA.
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88— 3adauu c pewenuamu
21. Haiizute HauMeHbLUHI MOJIOXKHUTE/bHBIH KOPEHb ypaBHEHHs

05 2™ _ _ V3
3 2
Pewerue.

Tak Kak B npaBoi YaCTH CTOMT OTpPHLATeJIbHOe YUCJIO, BOC-
nosibayeMcs popmyJioii (2).

2Tz V3

T=7r:tarccos-2—+27rk, rne k€ Z.

C nomolupio Ta6JHLbl 3HauyeHHH 06paTHbIX TPHTOHOMETPHUYECKHX

KUHH HaXOJHM arccos _\/_§ =I Torna 2z =r+ 4 2k,
yH 2 6 3

rae k € Z. Pa3fenuM KaxIplil uleH ypaBHEHHS Ha 7.

2z _ 1+ % + 2k, rne k € Z. Tenepb yMHOXKHM KaXKIblH YsieH

3
YpaBHeHHsI Ha 3, a IIOTOM Pa3IeJIuM Ha 2, OMYYHM
2x=3ig+6h

z=1,5%0,25+ 3k.
HaumMeHbLun# N0N0XKHTENbHBIA KOPeHb ypPaBHEHHUS [10Jy4aeM MpU
k = 0. 1o xopeHb z = 1,5 — 0,25 = 1,25.
Omeem: 1,25.

® Hemnozo nonresnot ungpopmayuu _
YpaBHeHHe sin Tz = a HMeeT KOpPHHU npH —1 < a < 1, KOpPHH
HaXOJAT KaK COBOKYNHOCTb I = arcsina + 27k u
x=m—arcsina+ 2k, rne k € Z.
Hns ypaBHeHusi sinxz = —b ynoGHO NpUMeHATb GOPMYJIbI
= —arcsinb+ 2wk, z = w4+ arcsinb+ 27k, roe k€ Z.
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8—r 3adauu c pewenuanu

22. Hatimute HauGOMBbUIMA OTPHUATENbHBIH KOpEHb YpaBHEHHs

sinﬂz-‘\—/_g. |
4 2
Pewenue.
U2 _=arcsin£+27rk, iz _ w—arcsinﬁ-}-%rk, rie kK € Z.
4 2 4 2
T 7 T T
— = —+21k, — =mw— - +2mk.
g g TR g T
HenuM Kaxknplii yieH ypaBHEHHS Ha .
r. 1 T 1
S==42k ==1-=+4+2k.
4 4 4 4

YMHOKaem Ha 4.
zr=1+8k, t=3+8k, rne ke Z.
Hau6onbuinit oTpuLiaTeNbHBIH KOpeHb ypaBHEHHS TOJYYHTCS [IPH
k=-1.Toectbz =1—-8=—-Tunuz =3 —8 = —5. [Ipn 3ToM
—5 — 60Jbllee YUCJIO.

Omsem: —5. .

@ Hemnozo noaesnod ungpopmayuu

YpaBHeHHe tgz = a UMeeT KOpHH = = arctga + 7k, rue
keZ.
8~ 3adauu c pewenuamnu

23. Hafinure HauMeHbLUHH MOJIOXKHUTENLHBIA KOPEeHb YPaBHEHHS

tggg-z-=\/§.
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Pewernue.

27:;—$=a.rctg\/§+7rk, roe k € Z,

3 3
2z =1+ 3k,
z=0,5+ 1,5k%.

HaumeHb111H# N0O/M0XKHUTENBHBIN KOPEHb YPaBHEHHS MOJyYaeM NMPH
k = 0. dto kopenb = = 0,5.
Omesem: 0,5.

BapuaHTbI AJi1 CAMOCTOSITENbHOTO pellieHHs

Bapuanr 1

1. Haiinute kopeHb ypaBHeHus log;(21 + z) = log;(2z + 3).
10-3z
2. Haiizute kOpeHb YpaBHEHHS (5) L= 32.

3. Haiinure kopens ypaBHenust 498 = 7.

4. Haiinure KopeHb ypaBHeHHs: /7 + 15 = 8.

5. Haiinure kopeHb ypaBHenusi /6 — 5z = —2z. Ecain ypashe-
HHe HMeeT 6oJiee OTHOro KOPHS, YKaXKuTe GOJbIIHH H3 HHX.

6. HalinuTe KopeHb ypaBHeHHs! %z = —3%.
7. Hafinute KopeHb ypaBHEHHUs! T+ 331 = —4.
z —

8. HajinuTe kopeHb ypaBHenus: 12 —7z—18 = 0. Ec/n ypaBHeHHe
HMeeT GoJlee OJTHOrO KOPHS, YKa)KHTe MeHbIIHH U3 HHX.
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Bapuaur 2

1. Haiizure KopeHb ypaBHeHus logs(7 — z) = 2logs 7.
5=-2z
2. Haiinute KopeHb ypaBHEHHs (—IE) = 2.

3. Haiinute KopeHb ypaBHenusi 87642 = §,

4. Haiinute KopeHb ypaBHeHHst /54 + 3z = z. Ecaii ypaBHeHHe
HMeeT 60oJiee OJHOrO KOPHS, YKaXKHTe MEHbLUHH H3 HHUX.

5. Haiinute KopeHb ypaBHeHHS gaz = 4%.
. —-3r+4
6. Halinute KopeHb ypaBHeHHst T = —~ 3 Ecau ypaBHeHHe
x —

HMeeT 6oJiee OJJHOTO KOPHsl, B OTBETE YKa>KHTe MEHbILHH H3 HHX.
7. Ha#inure Kopenb ypaBHenus 2z2 + 11z + 15 = 0. Ecin ypas-
HeHHe UMeeT 6oJiee OTHOrO KOPHS, YKaXKuTe OOJIbLIHIA H3 HHX.

8. Haiinute KopeHb ypaBHeHust vz2 — 8z + 16 = 1. Ecu ypas-
HeHHe UMeeT 6oJiee OJJHOTO KOPHSl, YKaXKHTe MEHbLUHH H3 HHX.

Bapuanr 3

1. Hafigure KopeHb ypaBHeHHs logg(5 — z) = 3.

2. Hajinure KopeHb ypaBHeHust 7372 = 7.
1 z+5
3. Haiinute kopeHb ypaBHeHHs (5) = 27°.

4. Haiinure KopeHb ypaBHenus /59 — 11z = 9.

5. Haiiure Kopenb ypaBHenusi /112 — 6z = z. Ecun ypaBHetne
HMeeT 60J1ee OJHOTO KOPHS, YKa)XKHTe MEHbLUHH U3 HHUX.

z+4
T+7

6. Hatinure kopeHb ypaBHeHHs] —
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7. Haiinute KopeHb ypaBHenust 2z°+z—21 = 0. Ecii ypaBHenue
HMeeT 60Jiee ONHOTO KOPHSI, YKaxKHTe OOJbLINA U3 HUX.

8. Hafinure Hau6oJblLIMA OTpHLATENbHBIA KOPeHb YpaBHEHHs

sin m(z—2) $3_ 2) _ ﬁ

5 "
Bapuanr 4

1. Hafimyre KopeHb ypaBHenust logs(7 + z) = 3.
2. Haiigute KopeHb ypaBHeHust 7~ = 343.

2z-3
3. HalinuTe KOpeHb ypaBHEHHS (5) = 3.

4. Haiinute KopeHb ypaBHeHus1 /10 — 3z = z. Ecsn ypaBHeHHe
HMeeT 6oJiee OHOr0 KOPHS, YKaxKuTe OOJbLINH H3 HHUX.

5. Haiimute KopeHb ypaBHennss z2 — 25 = 0. Ecyiu ypaBHeHHe
umeet 60Jiee OJHOTO KOPHS, YKaXKHTE MEHbLIHHA H3 HUX.

6. Haiimure kopenb ypaBHenusi 22+2z—15 = 0. Ecsin ypaBHeHHe
HMeeT GoJjiee OHOTO KOPHS, YKaXKHTe MEHbLIHH H3 HUX.

7. Halinute KopeHb ypaBHEHHS z = 6.

8. Halinute HanMeHbUIHHA MOJOXKHTENbHBIH KOPEHb YpaBHEHHs

sin J———-H z: 3 = —\/—i

2

Bapuanrt 5

z+3
1. Hafinute KopeHb ypaBHeHHS (-8—) = 4%

2. Hafignte KOpeHb ypaBHeHus1 /50 — 17z = 4.
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3. Haiinnre KOpeHb ypaBHeHHS z+ 132 = —4.
z pa—
4. Halinute KOpeHb ypaBHeHHS T _—38
r+7
. 4 2
5. Hafinure KopeHb ypaBHeHHs —grc = —36.

6. Haiiure kopeHb ypaBHenusi 2 +9z +8 = 0. Ecsin ypaBHenue
HMeeT 60Jiee OHOTO KOPHS, YKaXKHTe MEHbIUHH H3 HHX.
7. Haiinure kopenb ypaBHenusi 2z°—6z+4 = 0. Ecsiv ypaBHeHue
HMeeT 6oJiee OHOIO KOPHSl, YKaxHTe GOJIbIINHA H3 HHX.

8. Hailnute KopeHb ypaBHeHHS COS @ = —\;—5 B otBere

3arHIIKTe HAHGOJIbIIHH OTPHIIATENbHbINA KOPEHb.



B7. Boiuuciaenus u npeobpa3oBaHus

JduarHoctuyeckas pabora
1. Hafigure 3HaueHue BbipaXkeHUs (% + 2%) - 4.5,

2. HaiinuTe sHauenue Boipaxkenus 3%3%. 27122,
3. Haiinure 3Hauenue Bbipaxennst 5311 . 51-V3,

(Vo). Ui

4. Haiinute 3HaueHHe BbIpaXKeHHS PE: npu a > 0.
a b
5. Haiigure 3Hauenue BbipaxkeHus logi v/7.
7
6. Haiinure 3Hauenue Boipaxkenus 33 - 719678,

17sin 13° cos 13°

7. Halipute 3HaueHHe BhipakeHuUsi —
sin 26

5cosa + 3sina
2sina + 7cosa

8. Haiinure 3HaueHue BbipaXkeHHsI , €CJIH

tga =1,5.

JeicTBHS ¢ 06bIKHOBEHHBIMH APOOAMH

® Hemmnozo noresnod ungpopmayuu

BcnoMHMM, Kak MpOH3BOAMTL MPOCTEHIIME BBIYHCJIEHHS C
06bIKHOBEHHBIMH Apo6aMHU. UToObI NIepeMHOXHUTb Jpo6H, HY»KHO
YMHOXHTb HX UHCJIMTEJIM U 3anucaThb pe3yJbTaT B YHCJHUTENb, a



30 B7. BerincsieHHs H 1peo6pa3oBaHHs

IIOTOM ITIEPEMHOXKHTb 3HAMEHATEJIH H pe3yJibTaT 3alucaTh B 3Ha-~
MeHaTeJb.

a d_oa-d_ad
b ¢ b-c b’
5.5_5-5_25
76 7-6 42

EcJsiy yuc/iuTesb U 3HaMeHaTesb JPO6H JeNSITCS Ha OJHO H TO
e YKCJI0, TO Ha Hero OGbIYHO JEJIAT KaXK/Ibli H3 HHX H Ha3blBaIOT
3TO «COKPATHTb JpO06b»:

20 _20:10 _ 2
30 30:10 3
I/IHOl"Ila coxpamelme BBITTIOJHAKT BO BpeMﬂ yMHO}KeHHH npo-
Geil:
3 2_32_11_1

8 6 86 4-2 8
Ecau npo6u cMelliaHHble (C BblI€JIEHHOH LIeJIOH 4acThbio), TO
HY>KHO HX NePeBECTH B OObIKHOBEHHbIE (COCTOSIHE TOJbKO H3
YHCJIUTENS] U 3HameHaTens ). JIJis 3Toro Heylo 4acTb YMHOXKAIOT
Ha 3HaMeHaTeJib, NIPHOABJSAIOT YHCJAHTENb H pe3yJ/bTaT 3anHChi-
BalOT B UHCJIUTE/Ib, 2 3HAMEHATENb OCTABJISIIOT PEXKHUM:

2_3.5+2 _17

32 = ,

5 5 5
34,5 _3-5+4 5 _19 5 _,
;5 19 5 19 5 19 )

Urto6bl MepeBeCTH HeMpaBUJIbHYIO APOOb (UMC/IHTENb 60Jb-
1lle 3HaMeHaTeJIs1) B CMeIaHHYIO ( BbIIEJIHTb 11eJTYI0 YacThb ), HY>KHO
YHCJIHTEJb PA3eJINTh Ha 3HaMeHare b ¢ OcTaTKoM. Toraa HermoJ-
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HOe yacTHOe OyJeT Lies0il 4acTblo, OCTATOK OYAeT UHCJIMTEIEM, a
3HaMeHaTeJlb OCTAHETCS TEM XKe:

%9 =19 : 5 = 3 (ocTarok 4),
l?. P 3é.
S S

Yro6bl nepeBecTH 0GLIKHOBEHHYO APOOD B AeCATHUHYIO, HAJO
YUCJIUTENb Pa3fleITh Ha 3HAMEHaTellb;

5 _6.95=024
2%

JlecsATHYHY10 1po6b MOXKHO IIepeBecTH B 0ObIKHOBeHHY10. Ha-
npumep, 0,201 yuTaercs Kak «HOJb LIeJIbIX ABECTH OJHA ThICAY-
201
Hasi». [Tuiem ——.
1000
Yro6bl YMHOXHTb OOLIKHOBEHHYIO ApOOb Ha NECATHYHYIO,
HYXXHO HJIH OGLIKHOBEHHYIO MEPEBEeCTH B JeCSTHUHYIO, HJIH JeCsi-
THYHYIO B OOBLIKHOBEHHY1O:

% .0,25=2:5-0,25=0,4-0,25= 0,100 = 0,1;

2 0g5-2.25 _50 _5 _ 1
5 5 100 500 S50 10

Yro6bl pa3nesuTb YUCJI0 Ha OOBIKHOBEHHYIO 1pO0b, HYXKHO B

3TOH APOGH NMOMEHSTb MECTAMH YHMCJIHTEJb CO 3HAMEHaTeJleM H

YMHO2KHTb YHCJIO HA TIOJIYYEHHYIO le06b2

.4
Cc

a.c_
b d bd

o



32 B7. Beryncies H Ipeo6pasoBaHHs

24_8
5 3

15

(SR )
> W

YTo6bI LlesI0e YHCIIO 3aNHCcaTh B BHAE OObIKHOBEHHOH Apo6H,
HY>KHO 3anHCcaTh ero co 3HaMeHaresiem 1:

15-3§=E-3'7+6=_1_5-2_7=1§.l=___15'7=
T1 7 17 1 27 1-27

_5:7_35

1.9 9°

~ Uro6bl cJI0XXHTb APOGH C OIHHAKOBbIMH 3HAMEHATEJISIMH,
HY?KHO CJIOXKHTb HX UHCJIUTEJIH H 3aIIHCATh YHCJIMTEJb HOBOH PO~
64, a 3HaMeHaTeJIb OCTaBHTb TPEXKHHM. YroGbl BbIYECTb Japo6H
C OIMHAKOBLIMH 3HaMeHaTeJISIMH, HY>KHO BbIYe€CTb HX YHCJIHTEJH
H 3alucaTb YHCJIUTEJNb HOBOH ApOOGH, a 3HaMeHaTesib OCTaBHTh
npexxHuM. Ecain y 1po6efi ecTb 1ie1asi 4acTb, TO HY2KHO CHa4asza
CJIOXKHTD HJIM BbIYECTb LieJIble YaCTH:

5_1_5-1_4_2

6 6 6 6 3
3 443 7 .2
32422 =342+ =54 -=6=
+ 5 5 5

MoOXXHO 1pH CJ102KEHHH H BLIYHTAHHH Jpo6eil cpasy nepesecTH
Bce Apo6H B 06LIKHOBeHHbIe (6€3 LIeJIOH 4aCTH):

) ) ) 5) ) ) ) )
3 1 3 1 4 1
2ot (2493) = 2% =2
8 8 (8 8) 8 2
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CaoXuTb Apo6H C pasHbIMH 3HAMEHAaTeJIIMH MOXKHO JByMS
criocob6amH.

I. YMHOXHM YHC/IHTesIb W 3HAMeHaTe/lb KaXAo# APOOH Ha
JONOJIHUTE/IbHbIE MHOXKHTEJIH TaK, YTOObI HOBBI 3HaMeHa-
Tesib OblJ1 paBeH HauMeHblLeMy 00LLeMy KpaTHOMYy 3HaMe-
HaTeJiell HCXOAHBIX Apo6eii. C10XKHM NosyueHHble Jpo6H C
OJIMHAKOBLIM 3HaMeHaTeJeM:

8 g2 3. :
3,5 _3% 5% _3.3 5.2 _9+10_19

8 12 8 12 8-3 12-2 24 24

2. YMHOXHM YHCJHTENb W 3HaMeHaTesb NepBOH JpoOH Ha
3HaMeHaTeJs1b BTOpPOH W Hao6opot. CJI0XKHM mNoJiydyeHHble
ApOOH C OJHHAKOBBIM 3HAMeHaTeJIeM:

3 5 342 58 3,19 5.8 36 40

st 12 8 12 Ts127128 96 9%

_36+40_76 _19
96 96 24

Pa3bepéM eL€ npumep cJioXKeHHs ¥ TPUMep BBIYUTAHUSA APO-
6eit.
2 3¥_2.4 3.5_8 15_23_,3.

2 3
SHS=t 4 =S4t = s =;
5 4 : 20 20 20 20

32 57_ 5732 _ 25 _ 1

12 12 12 12 12°

3.3ax Na 225



34 B7. Boiuncaerins v npeo6pasoBatHs

8 3adauu c pewenusamu

1. HaiinuTe 3HaueHHe BhipaXkeHHs (—g + 43) - 9,6.

Pewenue.
1) _Z+42=__7_+4'3+2 =_Z+E_
8 3 8 3 8 3
_ ™ 14 21 112 112-21_ 91
8 3 24 24 24 24
9) N .gg_9l.g6 _91 9
24 24 10 24 10

Cokpamraem 96 1 24, 96 : 24 = 4,
91 96 91-4_364_36_____364
2 10 10 10 10

Omsem: 36,4.

JleicTBHS CO CTENEHSAMH

® Hemnozo nosesnod ungpopmayuu
BcrnoMHHM 0CHOBHbIE OPMYJIBL.

n m n+m,

a -a =a
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8= 3adauu c pewenuanu
2. Haiinure sHauenue Boipaxkenns 57 - 510 515

Pewenue.
57.510 . 515 _ 57+10-15 _ 52 _ o5
Omesem: 25.
18 , .7
3. Halinure 3HaueHue BbipaXKeHHs! z 55— TpH z = 8.
T
Pewenue.
LI
Tt =gl = g5 =85-8.8.8.8-8=64-64-8=
z
= 32 768.

Omegem: 32 768.
4. Haitnure 3Hauenue Bhipaxkednsa 2° - 116 : 226,

Pewenue.
99,116 . 998 — 200118 _ 2°.11° 20115 _ 20 _
' 226 (2-11)¢  26.118 26
=9296—-928-38
Omsem: 8.

5. Haiinure 3Hauenve Boipaxkennss 1212 - 32 : 99.
Pewenue.

2)2.92 92 114
1212.32 : 99 = Qlll) =S =1 =1 =1L

Omeem: 1331.
6. Haiinute 3HaueHHe BbipakeHuss 2V12-6 . 23-V12,
Pewenue.
2\/_—-6 23— —V12 _ 2\/——6+3—\/_ 2-3 — 213 — _;_ —_ 0,125.
Omsem: 0,125.

4. 3ax No 225



36 B?7. BeiuHcieHHA H IPeo0pa30BaHHsA

1 2 8
7. Haiinure snavenne peipaxkenns 0,4° - 5% - 10°.
Pewernue.
1 2 8 1 1
0,4° -5% .10° = (0,4-52-108)°% = (0,4-25-108)° =
1 1
= (10-10%)° = (10%)° = 10! = 10.
Omeem: 10.
2 3
8. Haiizure 3Hauenne Beipaxkennst 97 - 8114,
Pewenue.

2 35 2 S 2 10 2 3 2,5 7
97'8114 — 97 .(92)14 — 97.914 — 97.97 — 97 7 — 97 =9
Omesem: 9.

~10 , -8
9. Haiinure 3HaueHHe BbipaXKeHHUs 5 NpH =5
Pewenue.
10 -1;5‘8 — g(-10)+(=8)—=(=19) _ —18+19 _ 41 _ 4 _ 5
T

Omesem: 5.

JleHCTBHSA ¢ MHOTOYJIEHAMH

@ Hemnozo nosesnot ungpopmayuu
BcriomHHM OCHOBHbIe NpaBu/ia AACTBHH C MHOTOUJIEHAMH.

PacnpenennTenbHbIH 3aKOH:
a-(b+c—k)=ab+ ac— ak.
ITOT 3aKOH NMO3BOJISET HE TOJILKO pécprmaTb CKOGKH, HO U
yNpouiaTh BhIYHCJIEHHUS.
38 -46 + 38 - 2564 — 38 - 200 = 38(46 + 254 — 200) =
= 38 - 100 = 3800.



IeHcTBHS ¢ MHOTOYJICHAMH 37

[lepeMecTHTEAbHDIE 3AKOHDI:
a—-b+c—k=a+c—b—-k,
a-b:c-k=a-b-k:c

Ecsn B npuMepe HanHcaHa ajre6panyeckasi cyMmMa (To ecTb
BCTPEYAIOTCS TOJIBKO 3HAKH «+» H «—»), TO cJlaraeMble MOXHO
NIOMEHSATbL MECTAMH, HO NlepeMelllaTb HX HyXKHO BMeCTe C TeM 3Ha-
KOM, KOTOPBLIH CTOHT IepeJl C1araeMbiM.

Hanpumep, 38 — 126 + 236 — 141 = 236 — 126 +- 38 — 141 =
=1104+38-141=148-141=17.

EcJin B npuMepe eCTb TOJIbKO A€ACTBHSA YMHOXKEHHE H JeJIeHHe
(1 HeT cKOOOK), TO eCTb BCTPEUYAIOTCH TOJBKO 3HAKH «-» H «:», TO
YHCJIa MOXKHO ITIOMEHATh MECTAMH, HO TIePEMELATh UX OTIATb-TAKH
HY>KHO BM€CTE C TEM 3HAKOM, KOTOPBIH CTOHT Mepej], YHCJIIOM.

Hanpumep, 64 :9-45:16 =64 : 16-45:9=4-45:9 =
=45:9-4=5-4=20.

8—x 3ada4u c pewenuamu
10. Hajigure 3uauenue Boipaxkenusi 3z(3z — 15) — 922 + 8z + 11
npu z = 200.

Pewenue.

¥YNpoCTHM AaHHOe BhIpaXKeHHe.
3z(3z—15)—92%2+8z+11= (3r)2—15-3r - 922 +8z+ 11 =
= 9z% — 45z — 92 + 8z + 11 = —37z + 11.

[ToacTaBuM 3HaueHHe nepeMenHol z = 200.
—37z + 11 = —-37-200 + 11 = —7400 4+ 11 = —7389.

Omesem: —7389.

2 _
11. Haligute 3HayeHue BhpaXkeHUst §7_7al2__7_a.
a*—a



38 B7. BeiyHcIeHHS H Ipe06pa30BaHHs

Pewenue.

7a§7a— 1) - E —
a(fa—1) a
Omeem: 7.

3(32%)° - (59)°

12. HaiinvTe 3HaueHHe BblpaXKeHHs

(152%y)?
Pewenue.
3(3:1:3)2 - (5y)3 _3 32 (:v3)2 - 533 _ 3%28.5%° _
(15x2y)3 153 (x2)3y3 33 . 53x6y3
Omsem: 1.
3)8 6)4
13. Haiinnre 3HaueHHe BblpaxKeHHs 3(k ) +13(k°) .
(ak12)?
Pewenue.
3(k)°+13(K%)" _ 3k + 13K _ 16K% _
(4k12)2 16k 16k#
Omesem: 1.
2 _
14. Haiigute 3HaueHHe BolpaXKeHHs e -9 _ 5z.
o5 + 3
Pewenue.
2 _ —
22”9 g, (5243)062-3) 5. _ (55-3) 52 = -3,
5z + 3 5T + 3
Omsem: —3.

15. Haiinure 3HauenHe BblpayKeHHs

(250" —4)- (5a1— 2~ 5a1+ 2)'
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Pewenue.

(250 - 4)- (5a1— 2 5a%+-2) -

5a 4 2 B 5a — 2 B
(5a — 2)(5a + 2) (5a—2)(5a+2))—
5a+2—(5a—2) _
(56 —2)(5a +2)

4 —4
(5a —2)(5a+2)

= (5a—2)(5a +2)- (

= (5a — 2)(5a + 2)

= (5a — 2)(5a + 2)
Omeem: 4.

16. Haitnure M, eca t(z) = ($+Z5E) (5x+%) npu = # 0.

/()

Pewenue.
t(%) = (% + 5z (% + :1:) = t(z),
tx) _t@) _,
t(%) t(z)
Omeem: 1.
17. Haitgure k(b)+k(5—b), ecau k(b) = 125_;? npu b # 2,5.
Pewenue. |
o0 = BRI = G5me — O
k(b) + k(5 — b) = k(b) — k(b) = 0.
Omeem: 0.
z bz Ty _ 13,

18. Hailigure =, eciu
Yy Tz + 6y



40 B7. BriyHcJIeHHA H Ipeo6pa3oBaHHus

Pewenrue.
b6z — Ty
——— = 13, nejuM YHUCJHTEb H 3HaMeHaTeJIb Ha y.
7z + 6y
6-L—7
il
. -y— +
6-Z 7= 13(7-2 6),
y Y +
6-L_-7=91-Z47
y y + 8’
85- L =
m + 85 =0,
T _ __
y 1.
Omesem: —1.
19. Hatinute M—g, ecan L =2
z+2y+4 Y

Pewenue.
Tak kak £ = 2, 10 z = 2y. Iloxcrasum 2y BMecTO T B

2z+5y+9
T+2y+4
W+5+9 _9y+9_9w+1) _ 9 _ 5o
2y+2y+4 4dy+d 4y+1l) 4

BbIpa>KC€HHE

Omsem: 2,25.

922 + 3% — (32 +1)?
2zy '

20. Hafinute 3HayeHHe BhIpaXeHHs
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Pewenue.
922 + 42 — (3z+y)? _ 92% + 12 — (922 + 6zy + %) _
21‘y - 2.7:y -
_ 92 +y? -9z —6ay—y® _ _6bzy _ g,
2zy 2zy
Omsem: -3.
21. Haiinute 3HayeHHe BbipaXKeHHs] 15abe — (—3cab)
9bca
Pewenue.
15abc — (—3cab) _ 15abe + 3abc _ 18abc _
9bca 9abe 9abc
Omsem: 2.

13a8b* — (3a4b2)2
aBb®

22. Hatigure 3HaueHHe BLIpAXKEHHA

b=4.
Pewenue.
13a8b* — (3a?b?)?  13a%b* — 9a®b? _ 4a®b!  4a8b*
adbb - adbb - albl - albb -
4 4 1
==, =,=0%
Omesem: 0,25.
23. Haiinure 3uHaueHne Boipaxkenus 4p(z) — 8z + 4, ecaw
p(z) = 2z — 6.
Pewenue.
4p(z)—8z+4 = 4(22—6) —8z+4 = 8z —24—8z+4 = —20.
Omsem: —20.

npH

24. Hatinure 3HaueHHe BhIpaXkeHHs £+ 2y+62, ecan 3z+y = 10,
Sy + 18z = 2.



42 B7. Boiuncserins # npeo6pasoBaHHs

Pewenrue.

CJ10>KHM JieBble H NpaBble YacTH BhipaXkeHHd 3z +y = 10 H
S5y + 18z = 2. Tlomyuum 3z + 6y + 182 = 12. Pasnennm Ha 3,
noayyuMm z + 2y + 62 = 4.

Omesem: 4.
25. Haiinure 3Hauenue Boipaxenust 3k(3z) — 2k(z + 7) — Tz,
ecs k(z) = ¢ — 14.

Pewerue.

k(3z) =3z —-14. k(z+7)=z+7-14=2-7.
3k(3z) —2k(z+7)— Tz =33z —14) - 2(z - 7) — Tz =
=97 —-42~21+14-Tz =Tz — 28—~ Tz = —28.

Omeem: —28.

JLeiCTBHSI C KOPHSAMH

(@D Hemmnozo noaesnoii unpopmayuu

BcrnoMHHM OCHOBHbIE OPMYJIBI:

m

a™ = Yam,;

YV %a= "a;
Ve 5= Vi
(Ya)y™ = Vo™

A[ \/'
\/a’" = {/a™, ecqH k HEYETHO H
"/amk = t/[a™|, ecan k uéTHo;

Yatb< Ya+ Vo
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8~ 3adauu c pewenuamu

1 9
. YT
26. Haiinure 3HaueHue BbIpaXKeHHs UVzYe npu z > 0.

23
Pewenue.
1 1
UYEYE _ e’ _ |, deed _, hehed
I I = 14z = l4zx =
x =
6
= 142° = 14.
Omeem: 14.

27. Haiinure 3HaueHue Boipaxkenus: /4062 — 2942,

Pewernue.

V406% — 2947 = /(406 + 204)(406 — 204) = /700 - 112 =
=/7-100-7-16 = 10- 7 - 4 = 280.

Omeem: 280.

28. Harigute 3HaueHue BbIpaXKeHust vid- v84 .
\/0 06

Pewenue.

vId-B4 _ [14-84_ [14-14 1_4_14
/__0,06 0,06 0,01 0,1 .
Omeem: 14.

29. Haiinure 3HauenHe BhIpaxKeHHs

(2-2) (V%)

Pewerue.

(Vi) (V)= (V5-12)- (V3) -




B7. BblyHc/I€HHA H IpEOOPA3OBAHHSA

G- - 1+

Omsem: 6.
, 2/3 — \/5)?
30. Haigute 3Haue KeHus ( .
IIH HHe BbIpaXxke ViE 17

Pewerue.

2v3-V5)? _12-4V15+5 _ —4V15+17 _
4/15 - 17 415 — 17 4/15 — 17

Omsem: -1.

31. Haiiure 3HaueHue Boipaxenus v/(a — 5)2 + 1/(a — 7)2 npu
d<ax<T.

Pewerue.

Via=52++/(a—=T7)2=|a—-5+|a—7] Tak kak a > 5,
T0 |a — 5| = a—5.TakKak a < 7, To |a — 7| = 7 — a. 3HauHT,
la—5|+ja—7=(a—=5)+(T—a)=T—-5=2.

Omsem: 2.

2 5
X 5z)" - V1t
32. Haiinure 3HaueHHe BbipaxKeHHs (v5 )2 : npu z > 0.
x ¥
Pewenue.
4
2. 35 5 4_
(vV5z)” - vzt _ 5222 _ 5x2+5 28 _ 5 240828 _
28 728
= 5z° = 5.
Omsem: 5.

Y8z
3V ¥z

33. Hadinure 3HaueHHe BblpaXKeHHsA

z>0.
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Pewenue.
178/ ¥z -8y Yz _ 173¥z—8%Yx _
3/ %z R

_ 11Nz -8%x _ 9% _
3% 3%s
Omsem: 3.
34, Haitnure ;8 __*_ i), ecin f(z) = {/z(6 — ) npu |z| # 3.
Pewerue.

fB-2)=YB-2)6-(3-12)=VB-2)(B+x),
fB+z)=3B+z)(6-B+z)=¥B+z)3—12)=
_ . fB—z) _
A f(3+z) :

Omesem: 1.

Jlorapudmuueckne BbipaxkeHHS

@ Hemmnozo nonesnoii ungpopmayuu
Iyets @ >0, a# 1, £ > 0. Torna a'%%* = z.
Bcrnomuum ocHOBHBIE hOPMYJIL,
log,(zy) = log, T +log, y, y > 0;
loga(ﬁ) = log, z —log, y, y > 0;

log, (2?) = blog, 7; log,(z) = i—loga ;

, T# 1L

log,z =
log, a

log, x

[Tyctb >0, b# 1, £ > 0. Torna log, z = .
~ logya



46 B7. Beryrcsierns H npeo6pasoBaHHsA

88— 3adauu c pewenuamu

35. Hafizure 3HaueHue Boipaxkenus log, 4,9 + log, 10.
Pewenue. '
log, 4,9 + log; 10 = log,(4,9 - 10) = log, 49 = log,(7%) = 2.
Omsem: 2.

36. Haiizute 3HaueHHe BbipaxkeHHs 6219885,
Pewenue.
62loge 5 — @logs 52 _ 52 = 25.
Omsem: 25.

37. HaiinuTe 3HaueHHe BhIpaXkeHHs 8823,
Pewenue.
810323 — (23)10g23 = Q3logz3 — (21032 3)3 = 33 = 27.
Omsem: 27. 4

38. Halinnte sHaueHHe BolpaxkeHHsl logg o5 8.
Pewenue.

10g0,25 8 = logl 8 = ]og2_2 23 — .Lz. . 310g2 2= __1,5
4 —

Omsem: —1,5.
39. Haitnure 3Hauenne BoipaxkerHs log,qlogs 9.
Pewenue.

log¢log; 9 = log2 = logau 2 = -}ilog2 2= i = 0,25.
Omsem: 0,25.

40. Hafinure 3HaueHHe BolpaxkeHus log 1 v/15.
15
Pewenue.

log 1 V15 = log -1 15%% = —1.0,5 - log;5 15 = —0,5.
15

Omsem: —0,5.
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: log,: 7
41. HadiuiTe 3HaueHHe BLIpaKEHHs —o2
loggas 7
Pewerue.
logys 7 logys 7 logys 7 1. 1 _9

logges 7 - logosa 7 B %log% 7

Omegem: 2.
42. Haiipure 3HaueHue BoipaxkeHHs log;; 3 - logg 11.

Pewerue.

log;; 3  logy; 3 log,, 3
0810  108);9  logy =l=0’5.

log,; 3 :logg 11 = = =
&1t 8o logn 9 logn 32 2 logn 3 2

Omeem: 0.5.
43. Haiinure snauenne Buipaxenns 105 - log, V/4.
Pewenue.

1
105 - log, /4 = 105 - log, 4° = 105 - % log, 4 = 35.

Omeem: 35.

44. Hafinure 3HaueHue BoipaxkeHus (log, 32) - (logg 27).
Pewenue.
(log, 32) - (logz 27) = (log, 2°) - (log; 3%) =

= (5log,2) - (3logz 3) = 5-3 = 15. ‘

Omegem: 15.
7log3 18
45. Halinure 3HaueHHe BbIpaXKeHHA ————.
710g3 2
Pewenue.
7log3 18

— 7log3 18-logg 2 _ 7logs (18:2) 7logz9 — 72 = 49.
7log3 2

Omsem: 49.



48 B7. BoruncsiedHst H npeo6pa3oBaHHs

46. Hafinnte 3HaueHHe Boipaxkenusi {1 — logz 15)(1 — logg 15).
Pewenue. |

(1—logs 15)(1 — logs 15) = (log; 3 —log, 15)(logg 5 — logg 15) =
B o T

1
= (- log; 5)(— logg 3) =
log,

-log- 3 = 1.
3 g5

Omsgem: 1.

log; 50
47. Hatinute 3HaueHne BbipaxKeHHs ——O—-g—5—.
2+ logs 2

Pewenue.

logs50 _ _ logs50  _ _logs50 _ logs50
2+logs2 log;25+logs2  logs(25-2)  logs 50
Omsgem: 1.

48. Halinure 3HaueHHe BbipakeHHs 1—0—5—7—: + logs 0,25.
087

Pewenue.
10874 | 10g; 0,25 = logs 4 + logs 0,25 = logs(4 - 0,25) =
log, 5

=log; 1 =0.

Omsem: 0.
49. Hafinute 3HayeHHe BbipaXKeHHs logf/g 25.

Pewenue.

1 3
logf/g 25 = (log\/g 25)3 = (10g50,5 52)3 = (6_5' <2 10g5 5) =

=43 = 64.
Omeem: 64.
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TpurouomeTpuqecxue BbIpaKeHHs

32(sin® 18° — cos? 18°)

50. Hafinute sHaueHHe BbIpaXkeHHst ~
cos 36

Pewenue.

32(sin® 18° — cos® 18°) _ —32(cos? 18° —sin?18°) _

cos 36° cos 36°

\
— —32(cos 36°) — _39
cos 36°
Omsem: —32.
3 cos 35°
sin 55°

51. Haiinute 3HaueHHe BhIpaxeHHs

Pewenue.

3cos35°  3cos35°  3cos35°
sin55°  sin(90° — 35°)  cos35°

Omsem: 3.

52, Haiimnre 3HaueHHe BHIPAXKEHUS 146 tg % cos %

Pewenue.

14\/6tg%cos§=14\/6-\/§-i2—2=14\/6--‘g—6=42

Omsem: 42.

o ™
53. Haiinure 3HauenHe BuIpaxenns 3v/3 cos 5 cos 7.

PeweHue.

3\/§cosé—cos r = 33 - —\g——cos(ﬁw + ) =

I\DICD

= 45
2

Omesem: —4,5.

w0
)
i
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. 16
54. H )
aliiuTe 3HaueHHe BbIpaXKeHHS - (_ 2%) — &
4 4
Pewenrue.
16 _ 16 _
; _29_77) 65 i 29w . 657
sm( 1 cos 1 sin 1 coS 1
_ 16 _
sin (77r + E) cos(167r + %)
=20 . B _6:lot60-3
— siln < cos + 2 2
4 4 5 5
Omsem: 32.

55. Haiinute sHauenne Bulpaxkenust —5v/3 cos(—390°).
Pewenue.
—54/3 cos(—390°) = —5v/3 cos(390°) =

= —5v3cos(360° 4+ 30°) = —5v3c0s30° = —5V3 - ?
=B _ 75
2
Omsem: —17,5.
56. Haiinute anauenue Bolpaxcenus 4v/3 tg(—750°).
Pewerue.
44/3tg(—1750°) = —4+/3tg(750°) =
= —4/3tg(720° + 30°) = —4v/3tg30° = —4/3 - % ~ 4.

Omsem: —4.
28 sin 316°

57. Haioure sHaueHHe BbIpAXKEHHS ————
sin 44
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Pewenue.
28sin316° _ 28sin(360° — 44°)  28sin(—44°) _
sin44° sin 44° © sind4®
_ _ 28sin44° — _928.
sin 44°
Omsem: —28.
58. Haiinute 3HaueHHe BhipaXKeHHs 12tg 1687 1680.
tg12°
Pewenue.
12tg168° _ 12tg(180° — 12°) _ 12tg(—12°) _
tg12° tg12° o tgl2e
__latgle o
tg12°
Omeem: —12.
. 6
59. Hainute 3HaueHHe BhIpaXKeHHS SZ 97+ anZ 110
Pewenue.
6 _ 6 _
sin® 22° +sin®112°  sin? 22° + sin2(90° + 22°)
_ 6 _
" sin?22° + cos?(22°)
Omesem: 6.
60. Haiimute tgo, ecyin cosa = 1 Ha€E (7r' 3_7r)
V1T ' 2
Pewenue. '
tgla = — —1=17—1=16.TaKKaKa€(7r;3—7r),To
cos* o 2

tga > 0, nosTomy tg a = /16 = 4.
Omsem: 4.
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BapHaHTbl AJist CAMOCTOSATECJHbHOIO pelUeHHA

Bapnanr 1
1. HalinuTe 3HaueHHe BhIpaXKeHHs (3% + 1%) - 3.
20,48
2. Haiinure 3HaueHHe BhIpaXKeHHS TS

3. Haiinure snauenue Bulpaxenust (922 +4y? — (3z —2y)?) : zy.

2,35
4. Haiigute 3HaueHHe BbIpaXKeHHs

- T3 IPH @ = 2,5.

297, 4

5. Haiinute snauenne Boipaxenust 32+108s5,

6. Haiinure 3HaueHue BhipaxkeHHust log, log, 256.

18(sin® 36° — cos?® 36°)
cos 72° '

sina - (5cosa + 2)

7. Haiinure 3HaueHHe BhIpaXKeHHsI

8. Haiinure 3HaueHue BLIDaXKeHHS , €CJI1
P (10cosa +4) - cosa
tga = a.
BapunaHt 2
21 1l
1. Haiinure 3HaueHHe Buipaxkeus 3 > -9 °,
2. HaiiguTe 3sHauenHe BHIpaXKEHHS] VPARRVAR.S
V6
-8, ;6
3. Halimute 3HaueHHe BLIpaXKEHHS —— NpH = = 28.
T
1 1
4. Hafinure 3Hauenue soipaxkenusi (9z2—25 ( - )
8 P ( 32 =5 5 +5
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log 13
logo Vi3’
6. Haiinute 3nauenne BoipaXkenus 4'°€2°,

45sin 18°
cos72°

5. Haiinure 3HaueHHe BbIpaXkeHHs!

7. Halinurte 3HaueHye BblpaXKeHHA

. . (T
8. Haiiute 3HaueHue Buipaxkenus 5cos(m — a) — 2 s1n(§ + a),

1
eCJIH cos @ = 7

Bapuanr 3

1. Haiinure 3Hauenne Bbipaxkenus 5% - 26 : 107,
2
1273 '
5.6
9

2. Haiizute 3HaueHHe BbIpaXKeHUs

L2 x
3. Hafinute 3HaueHne BbIpaXKeHUs

npu z = 12.
z

f(y)
£(3)

log, 57
logg 57
6. Hatinure 3HaueHve BoipaxkeHus logs 0,5 + logs 50.

8
sin® 35° + sin® 125°

4. Haiinure 3HaueHHe BbIPaXKEHHSA

)= (- 3) (- 2)

5. Halinure 3HaueHHe BbIpaXKeHHs

, €CJIH

7. Halinure 3HaueHHe BbIpaXKeHHUsA

. 1
8. Hafinute 3HaueHHe BhipaxKeHHs 4 cos 2, €Cyi Cosa = 7
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Bapuant 4

1. HafiauTe 3HaueHue Bbipaxkenusi 778 : 117 : 78,

2. Haiinute 3HaueHHe BhIpaXkeHHs] (, /2% — ,/5%) : v/0,6.
2
3. Haiinnte 3Hauenne BbipaXkeHHs V5 + V7 .

6 + v/35
4. Hafinute 3HaueHHe BhIpaXKEHHST
(13 — 2z)(13 + 2z) + 422 + 5z — 69 pu = = 68.
5. Haiinute 3HaueHHe BbipaxkeHusi log, 8 - log, 27.
6. Haiinure 3Hauenne Boipaskenns 582564,
8sin 13°
sin 347°°

3cosa+ 2sino __
- = 1,6.
sina 4+ 2 cos o

7. Haiinute 3HaueHne BhIpaXkeHHs

8. Haiimure tg «, ecain

BapuaHt 5

1. Haiinure sHaueHue BhipaxkeHHusi v/ 5652 — 4522,
73

. Halinure 3Hauenne BbipaykeHus

. Haiimure 2g(y) — 10y + 3, ecomm g(y) = S5y — 7.
2 _
. Haiinure 31auenue BripakeHHus %M

_x.

L] 7
. Haligure 3Havelne BoipaXkeHHst 30ogs 8-

. Haiinnte 3HaueHHe BbIpaKeHHs V3 tg 750°.
2sin<1r- — ﬁ) + 3 cos(m + 3)

2
3
4
5. Haiinute sHauenue Bripaxkenns 38 log,s v/5.
6
7

2
cos(B — )

8. Hajinvre 3HaueHHe BbIpaxKeHHs



BS. [lpousBoaHas u uccaenoBaHue

(pyHKUHH

Jdunarnocruueckas pabora

l Ipsmass y = 4z + 8 napauiesibHa KacaTeJIbHOH K rpauky
dyHKuHH y = 22 + 2z — 7. Haiiaure aGcLucCy TOUKH KacaHusl.
2. Ha pucynke | u3o6paxéH rpacdHk npou3BogHOH (YHKLHH
f(z), onpenenénHoit Ha uHTepBase (—8;7). B kakoii Touke OT-
peska [—7; —2] f(z) npuHHMaeT HaHMeHblllee 3HAUEHHE?
ATTTTTL]
~C y=fo4+

/
/

]
pr o~ 1%

Puc. 1.

3. Ha pucyHke 2 u3o6paxkén rpadpuk ¢oyHkimn y = f(z), onpe-
LenéHHOH Ha UHTepBaie (—8; 7). OnpeaesnTe KOJHYECTBO LIEJBIX
TOYeK, B KOTOPbIX IPOH3BOAHAsA PYHKLMH f () MOJIOKHTE/IbHA.

AT TTTTL]
N y=f(x)
JIBRN \ ]
| ~ /
N /
+ ' /
—il; o[ = g
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4. Ha pucynke 3 H306pakéH rpaduk NPOM3BOJHON (PYHKLMH
f(z), onpenenéuHoi Ha HuTepBaie (—5;4).

Haiigure KosiMuecTBO ToueK, B KOTOPLIX KacaTesibHasi K Ipa-
¢uky dynkuun f(z) napamienbHa npsMoil y = 2z + 14 wim
COBIaJaer ¢ Hel.

5 NN T
T 71N ; y=ro
\ / 11 / , /
0 1 // : -6 \ y 0 1\\‘\ y 95
/ o]
Puc. 3. 'Puc. 4.

5. Ha pucynke 4 u3o6paxéH rpacuk NpoU3BOAHOH (PyHKLHH
f(z), onpenenénnoii Ha untepsane (—6; 9). Halinure Ko/nuecTso
TOYeK MaKcUMyMa ¢yHKUHH f () Ha oTpe3ke [—4;4].

Ay
/
] 7
~8 ]l < i / 7
N E? o= 5
\ y=/(
VY

Puc. 5.

6. Ha pucynke 5 uzo6paxxéH rpacduk ¢pyHkuHH f(Z) H KacaTeJb-
Hasl K HeMy B TOuKe ¢ abcuuccod zo. Haiinute 3HaueHHe npous-

BOXHOH GYHKUMH f(z) B TOUKe Zo.
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7. Ha pucynke 6 u306paxkén rpadHk HeKOTOPOH (yHKLHMH
y = f(z). OmHa 43 nepBooGpasHbIX 3TOH (YHKUHH paBHa

3
F(z) = % — 222 4 6z — 4. Halizure nuiowiaap 3aiiTpUXoBaH-

HOMH (PHIypHL

[MoHsiTHE NPOH3BOJAHOM

@ Hemnozo nosesnoii ungpopmayuu

ITpousBoaHas onpenensieTcst KaK npeaes OTHOLIEHHS NIpHpa-
1leHHs1 PYHKLMH K TPHpALeHHIo eé apTyMeHTa NPH CTPeMJIEHHH
TpHpallleHHs1 apTyMeHTa K Hyuo. PYyHKUMIO, HMEIOLLYI0 MPOH3-
BOJHYIO (B HEKOTOPOH TOUKe), Ha3bIBAIOT MG depeHIHpyeMoH (B
sTol Touke). [lpouecc BbiuHc/EHHS NPOH3BOAHOH Ha3blBaeTcs
nuddeperupposanneM. I1pousBoaHas QYHKUHH TaKXKe ABJIsSETCS
byHKLHEH.

[TpousBoaHo# ¢YHKUHH B TOuKe Ha3blBAalOT YMCJO, PaBHOE
TpenesTy OTHOLIEHHS! NpHpaLleHHsl (PyHKUMH K NPHPALUEHHIO ap-
TYMeHTa [pH CTPeMsILLIeMCSl K HyJIIO TIpHpallleHHH apryMeHTa.
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f'(z) = lim Ay = lim f(z + Ax) —f(a:)
Az—0 Az Az—0 Az

VA
y=f

&

® P e

*y

Puc. 7.

PaccMorpuM pucyHok 7. 3gpecb Az = x — o — 3TO npHpa-
LieHHe (M3MeHeHHe) aprymeHTa, Ay = f(z) — f(zo) — npupa-
eHHe QYHKLHH.

Ilo onpeneneHnio NpoU3BOIHON

f(z) = lim f(@) = f(=o) _ lim f(zo + Az) — f(f'?o)_

T—Tg T — Tp Az—0 Az

YpaBHeHHe KacaTeJIbHOH, MPOBeNEHHOH K rpadHKy QyHKLHH

y = f(z) B TOuKe T = xo, uMeeT BHA ¥ = f(zo) + f'(To)(T — o).

[Ipou3BoaHble HEKOTOPbIX JI€MEHTAPHbIX
byHKIuH

(¢) =0, rae ¢ = const;

(z*) = a- 2>}, rne a = const;

(Vz) = \/-
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-5
x 2’

(sinz)’ = cosz;

(cosz) = —sinz;
(tgz) = —5
cos’
(ctgz) = —= 12
sin® z
(a*) = a®Ina;
(ex)l — ex,
(log, o) = ——;
z-Ina
1= 1
(Inz)' = +.

[lpaBuna nuddepeHunpoBaHus
(c-u) =c-v, ¢c— const;
(uxv) =o' £
(uwv) = v'v + w'
u _ uv—w
(3) ==
y=f(9(=)), ¥' = fi(v) - g;(2), rne u=g(z).

leomMeTpHYeCKHH CMBICJ NPOU3BOJHOM
3HayeHHe NPOHU3BOAHON (YHKLHH B TOYKE T = Zo PABHO YIJIO-
BOMY KO3¢dHLIHEHTY KacaTesIbHOH, TPOBEAEHHOMH K rpaduKy 3TOH
(byHKUHH B TouKe ¢ a6CUHCCOl To. Hy?KHO NOMHHTD, YTO YT/10BOH
KO03((HLHEHT paBeH TaHTeHCY yIJla HaKJOHA KacaTesbHOH (UM,
JIPYTHMH CJIOBaMH, TaHTeHCY yrsia, 06pasoBaHHOr0 KacaTeJlbHOH
H [TOJIOKHTEJIbHBIM HarpasJienHeM ocd Ox).
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Hanpumep, Ha pucynke 8 f'(zp) = % = tg a = kgac.
z

Ay _4_y5
Az 8 w
O6pature BHHMaHue, yTo Ay H Az BMecTe C OTPe3KOM Kaca-
TeJIbHOH 06pa3yloT NpsiMOYTOJIbHBIA TpeyroJibHHK. EcaH B 3TOM
TpeyroJibHUKe Mbl pa3fenuM Ay Ha Az, To NOJy4dM abCOJIOTHOe
3HayeHHe NMPOH3BOAHOH. 3HAK MPOH3BOJHON Mbl MOXKEM OfpeJe-

JIUTb TPeMsi CIIOCOOAMH.

Bugum, uto Ay = 4, Az = 8. Torma f'(zo) =

-1 cnocob.

Ecsin Touka npuHanieKuT npoMexxyTKy Bo3pacTaHHa (PyHK-
LIMH, TO 3HayeHHe NTPOU3BOAHOHN B 3TOH TOYKE MOJIOXKHTEJIbHO, a
€CJIH [IPOMEXKYTKY YObIBaHHSA, TO 3HaueHHe NPOHU3BOJHOH OTPH-
LLATeJbHO.

2-1i cnocob.

PaccMoTpuM yros1 Mexxiy KacaTeslbHOH K rpadHKy QYyHKLHH
B HEKOTOPOH TOUKe U 0Cbio aGcuycce (3T0 YroJ, OTCUHTbIBaeMbli B
TOJIOXKHTEJIbHOM HarnpaBJieHHH — NPOTHB YaCOBOH CTPEJIKH — OT
TOJIOXKHTEJIbHOTO HarnpaBJieHHsi ocH Oz 0 KacaresibHOH). Ecan
YTOJ1 OCTPbLIH, TO 3HaueHHe MPOHU3BOJHON B 3TOH TOYKE TOJIOKH-



léoMmerpHYeCcKH CMbICJI IPOH3BOAHOH 61

TeJIbHO, @ €CJIH YTOJl TYNOH, TO 3HaueHHe NPOM3BOAHOH B 3TOH
TOUKe OTPHLIATEJILHO.

3-ii cnocob.

Bo3bMéM KOOpAMHATBHI TMPOH3BOJILHOH TOYKH KacaTesIbHOH
(x1,41). Temepb paccMOTpHM JI06YI0 TOUKY KacaTesbHOH, aGc-
ycca KOTOpoH z, GoJblie, yeM aGeuycca nepBoi Toukd. Ecan
TIpPH 3TOM H €€ OpAHHaTa Yy, GoJblie y;, TO MPOH3BOAHASA MOJIO-
XHTeNbHA, eCJIH MeHblile — MPOU3BOAHAs OTPHLIATEJbHA.

[Tosie3Ho 3HATh, 4TO yryI0BbIE KO3(PPHULHEHTI IapaJlJlesIbHBIX
MPSIMBIX PaBHbLI H 4TO NpsiMasi, napaJJenbHas ocH abeuuce O,
HMeeT YTJIOBOH K03 (HLIHEHT, paBHbIN HYJIIO.

88— 3adauu c pewenuamu

1. Ha pucynke 9 u3o6paxén rpaduk ¢yHKupH y = f(z) ¥ Ka-
caTeJibHasl K HeMy B TouKe ¢ afcuuccol zp. Haligure 3HaueHue
Npou3BoAHON MYHKUMH f(x) B TOUKeE Zp.

Iz 3

0 1x

Puc. 9.
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Pewenue.

ITo rpaduky ¢pyHKUHH BHAHO, yTO (pYHKUMS — yObIBalOLIas],
N03TOMY 3HaK NPOU3BOJHON B TOYKE KaCaHHUSI —\«MHHYyC». Bbi-
6epeM JBe TOuKH KacaresibHON. Hanpumep, (—2; —9) u (—5; —3).
PasHocTtb ux a6cuuce Az = 3, pasHoctb opauHat Ay = 6. [e-
JuM Ay Ha Az, nosyyaem 6 : 3 = 2, CTaBUM 3HaK «—».

Omsem: —2.

[lpuMeHeHHe NPOU3BOJHOMN K HCCJENOBAHHIO
pyHKn i

Pas6epém pelieHHe HeKOTOPLIX 3aj1ay, CBSI3aHHBIX C reOMeT-
PHYECKHM CMbICJIOM ITPOU3BOJHOM.

2. lpsimasa y = 3z — 5 napa/iesibHa KacarteJbHOH K rpaguky
¢yHKUHH y = 12 + 2z — 7. Haligute aGcupccy TOUKM KacaHusl.

Pewerue.

Tak xak npsimas y = 3z — 5 napaJsesbHa KacaTeJbHOH, TO
yri10Boi K03 HLHEHT KacaTeJbHOH paBeH yTJIoBoMy Ko3¢ddu-
LHeHTy npsamoii y = 3z — 5, To ecTb k = 3. Tak Kak KacareJsibHas
npoBe/eHa K rpaduKy hyHKIMH y = T2 + 2z — 7, TO 3HaYeHHe
TNPOH3BOJHON B TOUKE KAaCaHHs PaBHO 3HAYEHHIO YIJIOBOTO KO-
¢HLHeHTa KacaTeJbHOH, To ecTb ¥ (z) = 3.

Haiiném npoussoanyio GpyHKupH y = 72 + 2z — 7.

y'(z) = (z? + 22 — 7)) = 2z + 2. V3 paBencTBa y'(z) = 3 MOXKHO
HaWTH a6CUMCCY TOUKH KacaHuA. 2z +2=3; 2z =1, z=1:2;
z=0,5.

Omseem: z = 0,5.
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3. [Ipsaimast y = —4z + 15 siBAsieTcs KacaTesbHOH K rpadHKy
yskund y = z® + 3z% — 4z + 11. Hailgute a6cumccy TOuku
KacaHusl.

Pewenue.

¥YrnoBo# K03 PHLHEHT KacaTeJIbHOH paBeH 3HaYeHHIO Mpo-
H3BOJIHOMH B TOYKe KacaHHs. YTJI0BOH KO3 (PHLHEHT KacaTeJbHOH
y = —4z + 15 paBeH —4. [Toayuum y'(z) = —4, rze
Y (z) = (¢® + 322 — 4z + 11) = 322 + 6z — 4.
312 +6x—4 = —4; 3z°+6z = 0; 3z(z+2) = 0, clieoBaTEJILHO,
z =0, aubo z = —2.

Mb&i nosmyuHJH 18a BOSMOXKHBIX 3HaueHHs 151 aGCLUMCChI TOY-
KH KacaHHs. Bbi6paTh 0fHO H3 HHX MOXXHO, NOACTABHB HalileH-
Hble 3HaueHHs £ B GOpMyJibl PYHKLHH H KacaTesbHOH. B Touke
KacaHHs 3HayeHHst QPYHKLHH U NPSMON JAOJDKHBI COBIACTb.

Mpuz =0 y=23+322-4z+11=0%+3.02—4.0+ 11 =11,
Yac = —4c+15=—-4-04+15=15.
y(0) = 11, Yxac(0) = 15.

Tak kak 3HaueHHs PYHKLHH H KacarteJbHOH npH = 0 pas-
Hble, abcuhcca z = 0 HaM He MOAXOJHUT.

IIpoBepum npH z = —2:
y=23+322 -4z +11=(-23+3-(-2)2-4-(-2)+11 =
-8+ 12+ 8+ 11 =23,
Ykac = —4c +15=—4-(-2) +15=8+15 = 23.

~ 3nayeHHusi QYHKLMH H KacaTesIbHOH NIPH £ = —2 paBHbI, 3Ha-

YHT, aOCLIMCCA TOYKH KacaHusl T = —2.

Omeem: —2.
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4. Ha pucynke 10 uso6paxéH rpaduk ¢yskuuu y = f(z), onpe-
IeNéHHOH Ha HHTepBaJie (—9;8). Onpenesiute KOJHYECTBO Le-
JIbIX TOYEK Ha 3TOM HHTepBaJie, B KOTOPbIX MPOH3BOAHAA (PYHKLIMH
f(z) nonoxurenbHa.

YA

1 N |8
-9 0 l }) :
/T\/
/
\ |/
UA

Puc. 10.

Pewenue.

Lesible TOUKH — 3TO TOUKH C LIeJIOUHCJIEHHBIMH 3HAYEHHSMH
.a6cuncce (x). INpousponnas GYHKUHH f() MONOXKHTENLHA, €CJIH
(yHKLUHS BO3pacTaeT.

Ha pucynke 11 oTMeueHbl TOuKH, MpUHAAJIEXKAUIHE NPOMe-
XKyTKaM BO3pacTaHHsfl, B KOTOPbIX Mpou3BofHas dyHKuuH f(z)
MOJIOXKHTENIbHA. DTO TOUkKH —8; —7; —5; —4; —3; 0; 2; 3; 4; 6.
KoJsinuecTBO LeJbIX TOYEK, B KOTOPBHIX MPOHU3BOAHAS (YHKLHH
f(z) nonoxuresbHa, paBo 10.

Omsem: 10.
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7+
e S
/ N -
I AAVE R
|| LU
BENEE 23 1a }ZE\ >
-8-7 | -5-4-3 o 1 , b x

Puc. 11.

5. Ha pucynke 10 usoGpakéH rpadux ¢yHkuuu f(z), onpe-
nenénHoil Ha wuHTepBase (—9;8). B kakoii Touxke oTpes-
Ka [—8; —4] f(z) npuHnMaet HauGoJblilee 3HaUeHHe?

Pewenue.

OnpeneJisieM Ha rpauKe TOUKY, Y KOTOPOH abCLMCCa T JIEXKHT
Ha oTpe3Ke [—8, —4], a opAKHaTa y HaHGOJIbILAsK H3 BO3MOXHBIX,
TO eCTb 3Ta TOUKA «camasi Bbicokas». []ns naHHoro rpaguka 3To
Touka (—6; 5). 3nauuT, f(r) npuHHMaeT HauGoJIbllee 3HaYeHHe B
TOYke T = —0.

Omsem: —6.
6. Ha pucynke 10 nzo6paxéu rpadux pyskumun y = f(z), onpe-
nenéHHON Ha uHTepBaJe (—9; 8). Hafinure KoHuecTBO Touek Ha

oTpe3ke [—8; 3|, B KOTOPbIX KacaTe/bHasA K rpaduKy GyHKLHH na-

paJuiesibHa NpsiMOH y = 3.
5. 3ax Ne 225
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Pewerue.

Hapucyem npamyio y = 3 (cM. puc. 12). [Tocuntaem KoJu-
YeCTBO TOYEK, B KOTOPbIX KacaTeJibHasi K rpaduky GyHKUHH na-
pasnesbHa npsaMol y = 3. [1o pHCyHKY BHAHO, YTO YHCJIO TAKHX
TOYEK paBHO 6.

Omesem: 6.
YA
/
// N y=3
A L1\
1
1 8
9 8 0 : , \},’x
/1 \/
// y=fx)
\ |/
=
Puc. 12.

7. Ha pucyHke 13 nzo6paxén rpaduk pyskuun y = f(z), onpe-
nenéHHol Ha HHTepBasie (—2; 10). Haiinure cymmy Touek 3kcTpe-
MyMa byHKIHH y = f(z).

Pewerue.

HJ pucyHke 13 uzo6paxén rpaduk dyukunn y = f(z). lo-
BOpst 06pa3Ho, TOUKH IKCTPEMyMa — 3TO Te 3HaUeHHs T, IPH KO-
TODBIX Ha rpadHKe BHAHL! <TOPOUKH» H «BNAAHHKH». BHuuM, uto
TOUKAMH 3KCTPeMyMa JaHHOH (PYHKLIHH SIBJSIOTCH TOUYKH T = —1,
z=0,z=3,z=4,z =6,z =T7Tuz =9. CymMMa Toyek 3KCTpe-
MyMa ¢byHKuMH y = f(z) paBHa —1+0+3+4+6+ 7+ 9 = 28.

Omesem: 28.
[



TlprMenenre NPOH3BOAHOH K HCCIEA0BAHHIO QYHKLUHH 67

YA
y=fx)
/
1
\ N
2\fo| 1 10;
\
O
Puc. 13.

Tenepb pa36epéM HECKOJIbKO 33/]a4, B KOTOPBIX JiaH rpacuk
NPOU3BOJHOH (PYHKLIHH.
8. Ha pucynke 14 n306paxéH rpauk NMpoH3BOAHOH (PYHKUMH
y = f'(z), onpenenénHoii Ha uuteppaje (—7,5; 7). Halioure ko-
JIMYECTBO TOYEK, B KOTOPHIX KacaTesbHas K rpaduky pyHKUHH
y = f(z) napannenpHa npsiMoli y = z + 1 WK coBNaJaeT ¢ Hel.

y 3
N\ /N y=/(x)
E \‘ / l N
! \E R4\
: N 1 \ 7
' >
-1,5 0 \ x
\
\
Puc. 14.

Pewerue.

Kacarenbhast K rpaduky ¢yHkuuH y = f(z) napaJjsenbHa

npsaMol y = = + 1 HIM coBniajiaeT ¢ HeM, ecJid eé YIVIOBOH KO-
6.3ax Na 228
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s¢puument k = 1. Ho 3Hauenue yriioBoro KoadduimenTa Kaca-
TeJIbHOH PaBHO 3HaY€HHIO NIPOU3BOJHOK B TOUKE KaCaHHsl, TO eCTh
HaM Hy>KHO HalTH TOYKH, B KOTOpbIX npousBoaxas f'(z) = 1. Ilo-
CTPOHMM MpsMYyI0 ¥y = 1, napasjenbHyto ocd Oz (cM. puc. 15).
Bunum, uto npsiMast ¥ rpaduK PyHKUMH HMEIOT 4 06lilHe TOYKH.
OTO U 3HAUHT, 4TO f'(x) = 1 B 3THX UeTLIPEX TOUKAX, H B HUX Ka-
caTesibHas K rpadHuky ¢yHKuMH y = f(z) napajnenbHa NpsiMOi
y = z + 1 WK coBnajaeT C Heil.

7 )
ANED S\EE R
: /
LN TN [ l/) y=1
! < \ :
-1,5 ol 1 || 7]
|
\
N
Puc. 15.

Omsem: 4.

9. Ha pucynke 14 usobpakén rpaduk Npou3BOmHON (YHK-
uMH y = f'(z), onpenenéHHol Ha unreppae (—7,5; 7). Haiigure
TMIPOMEXXYTKH BO3pacTaHHsi (pyHKUHH. B oTBeTe 3anuuInTe KOJH-
YeCTBO LIeJILIX TOUEK, BXOISILIMX B 3TH IPOMEXYTKH.

Pewerue.

DyHKUMS BO3pacTaeT Ha INPOMEXKYTKaX, B KOTOPLIX eé Npo-

H3BOJHad nosoxureabHa. HainéM Te Le/bie TOUKH Ha rpadHke,
6"
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B KOTOPbIX NPOHU3BO/JHAS MOJIOKHTENIbHA (J1€2KHT Bblllle OCH abc-
wycc Ox). BuauMm, 4To 3TH TOUKH JiexKaT B HHTepBaJie oT —7,5 10
2,5. Llesibix cpeay Hux 10.

Omesem: 10.

10. Ha pucynke 14 u3o6paxéH rpaduk NpoH3BOAHON (QYHKLIHMH
y = f'(z), onpenenénHoi Ha orpeske (—7,5;7). B kako# Touke
oTpeska [—5; —2] byHKuus f(z) NpHHHMAaeT HaHMeHbllee 3Haye-
HHe?

Pewenue.

Ha otpeske [—5; —2] npousBoanasi GbyHkumn y = f'(z) mo-
JIOXKHTEJIbHA, CJIeloBaTelIbHO, f() Ha 3TOM OTpe3Ke Bo3pacTaeT
H TIpHHHMaeT HaHMeHbllee 3HaueHHe Ha JIEBOM KOHLle OTpe3Ka

(MM, APYTUMH CJIOBaMH, NPH HaUMeHbLIEeM 3HaueHHH z). B naH-
HOM cJlyyae 3T0 T = —9.

Omesem: —5.

11. Ha pucynke 16 u3o6paxxéu rpadHk NpoH3BOAHOH QyHKLHH
y = f'(z), onpenenénHoli Ha HHTepBaJe (—5; 5). Haliaure kosu-
YeCTBO TOYEK FKCTpeMyMa (yHKUMH f(z) Ha oTpe3ke [—4; 3].

YA
/.\\ l = /
/ 0\ \ x
P

Puc. 16.
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Pewenue.

Touka siBsieTCst TOYKOH SKCTpeMyMa HelpephIBHOH (PYHKIHH,
€CJIH TIPH [POXOXKAEHHH Yepe3 3Ty TOUKY POU3BOHAs MeHsieT
3HaK, TO €CTb rpadvK MPOH3BOAHOH nepecekaeT ocb abcuuce Oz.
[Tpoussonnas ¢yukunn y = f'(z) Ha oTpeske [—4;3] meHseT
3HaK TPH pa3a, [I03TOMY KOJIHYEeCTBO TOYEK SKCTpeMyMa yHKLMH
y = f(z) Ha JaHHOM IIPOMEXXYTKe PaBHO 3.

Omeem: 3.

12. Ha pucyHke 17 uso6pakéH rpaduk NpoH3BOJHOH (YHKLHH
y = f'(z), onpenenénHoi Ha HHTepBane (—5; 5). Halioure Touky
MakcuMyMa ¢yHKUMH y = f(z) Ha uHTepBane (—3; 3).

VA
ANy =1
45 |/ 1~ | 5
y [0 \ x

+

Puc. 17.

Pewenue.

Touka siB/IsieTCs TOUKO# SKCTPeMyMa HellpephIBHOH (PYHKLIHH,
€CJIM NpPH MPOXOXKIEHHH yepe3 Heé 3HAK MPOHM3BOAHOH MeHseT-
csl, TO eCTb rpaduk MpoU3BOAHOH Mepecekaer ock abeuuce O.
Takux Touek Ha uHTepBaje (—3;3) gBe: z = —1 U =2,

Touka siBisieTCS TOUKOH MaKCHMyMa HelpepbiBHOH GYHKLIHH,
€CJIH NIPH MPOXOXK/EHHH Yepe3 3Ty TOUKY 3HaK NPOH3BOJHOH Me-
HseTCSl C «+» Ha «—». B JaHHOM cJlyyae TOUKOH MaKCHMyMa
sIBJISIeTCS ToYKa £ = —1 (cM. puc. 18).
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] /l
M~ |1 y=5)

-

5
-3 91/] 3\

fadl 4

Puc. 18.

Omesem: —1.
13. Ha pucynke 17 H306paéH rpaHK NpOH3BOAHON (PYyHKLHH
y = f'(z), onpenenéHHoii Ha unTepBase (—5; 5). Halinure npo-
MEeXYTKH Bo3pacTaHHa yHKUMH y = f(z). B oTBere ykaxure
CYMMY LIeJIBIX TOUY€EK, BXOJSILHAX B 3TH MPOMEXKYTKH.

Pewerue.

PacctaBuM 3HakH npowsBogHO# (cM. pHC. 18) H BbiGepeM
TPOMEXYTKH, T'/le TPOU3BO/IHAS MOJIOXKHTeNbHA (Ha HUX PYyHKUHSA
Bo3pacraer). K ToukaM Bo3pacTaHHs (PyHKUHH OTHOCSTCS TaKxKe
KOHIIbI 3THX [IPOMEXYTKOB.

BuauM, 4TO Lies1ble TOUKH, BXOJASILKE B IPOMEXYTKH BO3pac-
TaHusl, — 310 —3, —2, —1,2 1 3. Ux cymma paBHa —1.

Omeem: 2.

14. Ha pucynke 19 H3o6paxén rpauk npou3BoAHOH (PYHKUHH
y = f'(z), onpenenénHoi Ha uHtepBate (—2; 16). Hafinure npo-
MeXYTKH yObiBaHUs GyHKIMH y = f(z). B oTBere ykaxkure anuny
HaHGOJIbLIIEro H3 HUX.

Pewernue.

PaccraBuM 3Haku npousBomHoOH (cM. puc. 20 Ha c. 72) H
BbiGepeM NPOMEXYTKH, I/le NPOH3BOAHAs OTpHLIATeJbHA (Ha HHX



72 B8. IlponsBoaras v Hcc/ieA0BaHHe (OYHKUHH

YA 1,7
y=1t)
| / M
X \ |
Ry IEEA
1 16
-2 O x
7 N /
\vrg N ] \,—
N
Puc. 19.

¢yHKIMs y6hiBaeT). DT0 1 GyayT NPOMeKYTKH yObiBaHUS: [—1; 2],
[6;13], [15; 16). [liinHa HanGosbluero u3 HUX paBHa 13 — 6 = 7.
YA

[ [+
l

1 16
3 \O \ ] %
\ —1/ \\ - I -
AU~ N / \’_—
N/
Puc. 20.

Omesem: 17.
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15. Ha pucynke 21 u3o6paxé rpaduk GpyHkuud y = f(x) H oT-
MeueHbl TOUKH —1, 1, 2, 4, 6. B Kako# H3 3THX TOUeK 3HaueHHe
IPOU3BOJHOH HaHMeHblllee? B oTBeTe yKaXKHTe 3Ty TOUKY.

y=fx)

11
—
=i

\ 421

(Q\
(&
ua
(V]
o

Puc. 21.

Pewenrue.

3HaueHHe NTPOU3BOLHOMN B TOUKE Ty PABHO YTJIOBOMY KO3(pdu-
LIMEHTY KacaTeJbHOH, MPOBeEHHON K rpaMKy 3TOH (PYHKUHMH B
TOuKe ¢ abCLHCCOH Zo. f'(x) HauMeHbllee B TOUKe, B KOTOPOH Ka-
caTesibHasi 06pa3yeT caMblii MajieHbKHH Tymo# yroa ¢ ocblo Oz
(«ropka» B 3TOM MecCTe Ha BHJ «camasi KpyTasn»). [IpoBeném ka-
caTeJsibHble B 3a/laHHBIX TOUKaXx (cM. pHc. 22). Tymbie yriibl (a 3Ha-
uut, f'(z) < O)BTOUKax z = —1 Uz = 4. a < [, 3HauwurT,
HaHWMeHblLasi IPOU3BOJIHAS B TOYKeE 4.

A

Y=/

Omeem: 4
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IlepBoobpa3nas

® Hemuozo noaesnoiti ungpopmayuu

IMycte f(x) — HekoTopasi yHKUHSI, 3aJaHHAs HA YHCJIOBOM
npomexytke A. Ecsn ¢yHnkuus F(z) TakoBa, 4To A5 106010 T
13 npoMexkyTka A Beinossiercs F'(z) = f(x), To F(z) HasbiBa-
eTcsl nepBooGpa3Hon Ppynkume 115 GyHKuHH f(T).

IIBe nepBooGpasHbie A15i OGHOM H TOH XKe (YHKLHKH OTVIHYa-
I0TCS Ha NOCTOsHHYI0 BesinunHy. Ecain F(z) — nepBooGpa3sHast
nas f(x), To npu ro6om uncie C dyukuus F(x) + C Toxe Oyner
nepBoo6pasHoil 1151 f(x).

Bce rpaguku nepBoo6pa3HbiX 111 OZHOH H TOH Ke (PyHK-
uHH f(z) nomyvaroTest APYT H3 Apyra CABHroM BaoJb ocu Oy (cM.
pHc. 23).

v4
/] y=F(x)+b
f\//ﬂ(xﬁa
\/}’=F x)
x’
Puc. 23.

[Ipouecc oTbickaHMsi (PYHKUMH MO 3afAaHHOH MPOH3BOJHOH
Ha3bIBAIOT MHTETPHPOBAHHEM.

Kak npoBepHTb, MPaBHJILHO JIH Mbl HALJIH NepBOOOPa3HYI0
st fanHo# pyHKuMH? Hy)XHO HaHTH NpOHU3BOAHYIO OT HAaHIEH-

HOH nepBooOpasHon. Hanpumep, y = %:c3 + 5 sABJIsieTCS MEPBO-
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06pasHoil GYHKIMH ¥ = T2, HOTOMY UTO

(§x3+5),=§-3x2+0=x2.

88— 3adauu c pewenuanu

16. Ha pucynke 24 uzo6paxén rpaduk pynkuun y = F(z), rue

F(z) — nepBooG6pasHast ¢pyHKunu y = f(z).
YA

y=F(x)

Puc. 24.

Ha#inute cpenu Touek x,, o, T3, T4, T5, Tg, T7 TE, B KOTO-
pbIX GyHKUMS f(z) mosoxuTesibHa. B oTBeTe 3amHiLKMTe KosHye-
CTBO HaHJAEHHBIX TOUEK.

Pewenue.

dynkuma f(x) aBasercs mpousBoaHol ¢yHKuuH F(z), no-
atomy f(z) > O Ha Bcex uuTepBajax, rae F(x) Bospacrtaer.
HaxonuM no pHCYHKY, KaKHe TOUKH NpPHHAIJIeXaT MPOMEKYT-
KaM Bo3pacTaHusi F(z) (MCK/IOYAs KOHUbI [POMENYTKOB, e
F'(z) = f(z) = 0). OTo Toukn Z5, T3, T4, T7 — HX KOJHUE-
CTBO paBHO 4. |

Omeem: 4.
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[laomwans KpUBOJHHEHHOH TPaneLHH H
onpene€éHHbIH HHTErpall

@ Hemnozo noresnodi ungpopmayuu
Ha pucynke 25 uso6pakena ¢urypa, orpaHHueHHasi CHH3Y
OTpe3KOM [a; b, c GOKOB OTpe3KaMH NpsAIMbIX T = a ¥ T = b, CBep-
Xy rpadukom HenpepbiBHOH PyHKUHH ¥ = f(z), MpHHUMAIOLLIEH
HeOoTpHLAaTeJIbHble 3HaueHHs1. TaKylo QHUrypy HasblBalOT KPUBOJIH-
HeHHOH Tpamneuel, OTpe3oK [a; b] — eé ocHOBaHUeM.
pY §
y=fx)

/2

of a b

i 4

Puc. 25.

[Mnowany S KpUBOJNMHEHHOM TpamneLHH MOXHO BbIYHC-
JIMTb C TIOMOLIbI0 MepBOO6pa3HOM (pyHKUMH 10 dopMmyJe
S = F(b) — F(a), rae F(z) — mo6asi nepBoo6pa3Has pyHKLUHH
f(=).

PasHoctb F(b)— F(a) paBHa onpeaeJéHHOMY HHTErpany oT

b
¢yHkuuH f(x) Ha oTpeske [a; b], 0603HaUaeMOMY TaK: S f(z)dz

a
{(uMTaroT: «MHTerpas ot a 10 b 3¢ oT HKC A3 HKC»).

MoxHo HanmucaTh GopMyJy sl TJIOLIAAH KPHBOJHHEHHOM
b

TpamneLHH cienyolmm o6pasom: S = S f(z)dz = F(b) — F(a).
a

B 3TOM COCTOMT reoMeTpHYECKHi CMBIC/ ONPENEJEHHOrO HHTe-
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b
rpajia. OTMeTHM, uTO popMyna S f(z)dz = F(b) — F(a) cnpa-

a .
BeJIMBa IJIs Q)yHKuHﬁ J06bIX 3HaKOB, & He TOJILKO /i1 HEOTPH-
HaTeJbHBIX.

88— 3adauu c pewenuamu

17. Ha pucyske 26 H3o6paxéH rpauk HeKOTOpOH (YHKLHH
y = f(:c) OnHa u3 nepBooGpa3HbIX 3TOH (YHKUHH paBHa

F(z) = 3 +2a: + 3z — 1. Hafinure nyiowianp 3alITpUXOBaHHOH

GHrypsl.

Pewenue.

KpHBoJiHHeHHasi TpamneLHsi Ha pUcyHKe 26 orpaHuyeHa oT-
pe3KaMH MpsAMbIX £ = —2 U £ = 1 U rpadHKoM (yHKUHH
y = f(x). J1151 BbMMCIEHHS MIOMAAH (PHIYPbi HCTIONb3yeM (op-
myny S = F(b) — F(a), B HaweM ciydae a = —2, b= 1.

S=F(1)-F(-2)= 2.1

—(ﬂ;—zi+2-(—2)2+3-(—2)—1)=

+2-1243-1-1-—
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16 16

2 2
=24243-1-(-248-6-1)=2+2244-1=
3 (3 ) 3 3
—18 3 _643=9

3

Omeem: 9.

18. Ha pucynke 27 n3o6paxén rpaduk GpyHKLHHA
y = f(z) = 5—|z+1|—|z—2|. [Tonb3ysicb pUCYHKOM, BLIYUCJIHTE

3

onpefe/IEHHBIH HHTErpaJ S f(z)dz.
-1

y4

X

-2-10{1 23

Puc. 27.
Pewerue.
Hafiném onpenenénnbiii HHTErpas, NOCYHTAB IJIOLIAMD Tpame-
uun ABCD (cm. puc. 28)
3+4

3
Sf(x)dxzsABCD=£—;ﬂ'BA=—2—'2=7.

-1

Omeem: 7.
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19. Ha pucynke 29 uzo6paxén rpaduk pynkuun y = f(z), onpe-
Ien€éHHOH Ha uHTepBane (—5; 8). Hafiaute KonuuecTBO TOUEK, B
KOTOpBIX KacaTeJibHasi K rpacdHKy ¢yHKIMH F'(z), KoTopas sB/si-
eTcsi mepBoo6pa3Hoi 1 GyHKUMH f(z), mapasienbHa NpsMOi
y = 3z + 8 WM COBMNAJAEeT C Hel.

Y

Pewenue.

dynkuus y = f(x) spaserca npousBomHoil mas F(z), To
ectb f(z) = F'(z). 3Hauenue yryioBoro KosgduuxeHTa Kaca-
TeJIbHOH PaBHO 3HAUEHHIO NIPOH3BOAHOMN B TOUKE KACaHHUS, TO eCTh
f(z) = F'(z) = 3. IlpoBeném npsmyio y = 3, napajiebHyIO OCH
Oz (cM. puc. 30). OHa nepecekaer rpaduk B 5 Toukax. B atux
TOYKaXx KacartesbHasi K rpaduky GyHKUMH y = F(x) napaniessb-
Ha npaAMo# y = 3z + 8 HJIH COBMaZAET C HEH.

VA
\v/\ 3 D\
R e e R et
Puc. 30.

Omsem: 5.
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BapuaHTbl 4151 CAaMOCTOATENBHOTO pelLIEHHS

Bapwuanr 1

1. Ilpsamas y = 2z — 7 ABJisieTca KacaTesbHOH K rpaduKy ¢yHK-
il y = z° + 622 + 2z — 7. Haiiaure abcLrccy TOUKH KacaHHs.
2. Ha pucynke 31 nso6paxeéu rpadpuk ¢pyHkuuu y = f(x), onpe-
nenéHHON Ha uHTepBaje (—8;7). Haiimure KosHUECTBO TOYEK, B
KOTOpBIX KacaTesibHasi K rpaduky ¢yHkuud f(x) napasjebHa
npsMoi y = 13.

2 SEEEEPY
N TY=/®
JIHRN \ /
| ™~ /
\ ]
1 /

‘? oA T

Puc. 31.

3. Ha pucynke 32 usobpaxkés rpadux NnpoU3BOAHOH (PyHKLHH
f(z), onpenenénnoi Ha unrtepBane (—8; 7). Hafizure kosmyecTso
TOYEK, B KOTOPBIX KacaTeJibHas K rpaduky ¢yHKuuH f(z) napan-
JIeJIbHA NIPAMOH ¥y = 47 — 7 WJIH COBNaJaeT ¢ HeH.

ALl
i~ =1
ll \\J 1
/
1
= o1 = 7%
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4. Ha pucynke 33 u306paxéH rpadHK NMpOH3BOAHOH (YHKLHH

y = f(z), onpenenénHoit Ha uHTepBate (—6;9). B Kakoii Touke

oTpe3ka [—1;7] f(x) npuHHMaer HaHGoIbllIee 3HAUYEHHE?

AJ 1]
I

Hl 1 y=f®/

Z1 0

4

AN /
N1/

Puc. 33.

5. Ha pucynke 34 u3o6paxxkéH rpaduxk Nnpou3BofHOH (yHKUHH
f(z), onpenenéunoi Ha unTepBane (—6; 9). Haiinure kosnuecTso
TOYeK MHHUMYMa byHKUMH f(z) Ha oTpe3ke [—5; 8].

YA
A R
5T 1 /

Y/ ) 7 1%
=1 \y?f(x)l

Puc. 34.

6. Ha pucynke 35 uzobpaxén »
rpapuk byHkuun f(z) u Kaca- X oA
TeJibHasi K HeMy B TOYKe ¢ a6c- A
uhccoi xo. Hafigure 3Hauenue
npou3BoaHo# ¢yHKUMH f(z) B [T] \
TOYKE Tp. —y=f® N

al 4
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7. Ha pucyHke 36 usobpaxéH rpaduk VA
HekoTOpol QyHkuHH y = f(z), onpeze-
JIéHHO# Ha mpomexytke (0;+00). Omna
H3 ﬂepB006pa3HbIX 5TOH (YHKLHH paBHa

F(z) = -——+2a:—3

Hamm're IJIOWIAAb  3aIUTPHXOBAHHOH
¢urypsl.

BapuanTt 2

1. Ipsimas y = 47z — 5 napajyiesbHa KacaTeJIbHOH K rpadHKy
¢ysKuH y = 22 — Tz — 7. Hailoure a6cuuccy TOYKH KacaHHs.

2. Ha pucyHke 37 u306paxéH rpaduk dyHKumd y = f(z), onpe-
NeIéHHOH Ha HHTepBaJe (—4; 5). OnpenesuTe KOJHYECTBO LEJIBIX
TOYeK, B KOTOPbIX IPOH3BOAHAsA PYHKUMH f(T) OTPHLATENIbHA.

1 Ay
Q ~
\ \
MNY TH /
/l
o] |1\ X
y=f(x)
L[
Puc. 37.

3. Ha pucynke 38 nzobpaxéH rpaduk npoH3BoLHOH (DyHKLIHH
f(z), onpenenénHoi Ha uHTepBaJe (—5;4). B Kako# Touke OT-
peska [—4; 1] f(r) npuHUMaeT HauGoJIblilee 3HayeHHe?
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[ Ayl T 1,1 ]
A y=fx)
| VAR
VLS |1 /
1
0 ]
Puc. 38.

4. Ha pucynke 39 uso6paxén rpaduk ¢pyHkuun y = f(z), onpe-
AeNéHHON Ha uHTepBaje (—8;7). Hafinure KosmyecTBO TOUEK, B
KOTOpBIX KacaTeJibHasi K rpauKy (pyHKLHH napaJiiesibHa NPsiMOH
y=12.

A

L) O S

Puc. 39.

5. Ha pucynke 40 n3o6paxéH rpaduk pyHkumn y = f(z), onpe-
JeJIEHHOH Ha HHTepBavie (—8; 7). Haliqure cyMMy Touek sKcTpe-

mMyMa dyHKuuH f(x).

6. Ha pucynke 41 uzo6paxéu rpaduk ¢pyHKUMH f(x) ¥ KacaTesb-
Hasl K HeMy B Touke ¢ aGcuHccoil xp. Hafnure 3HaueHHe MpoH3-
BoAHO# QYHKUMH f(z) B TOuKe .
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AV
/ 4
II /
—8T1] \1 1 // AN
e US=E X
‘\ y=f)
J
Puc. 40.
55
\\
AN
7 : N
7% Tol i \Vk3
y=fk)
11
Puc. 41.

7. Ha pucynke 42 uso6pakéH rpapHk HeKOTOPOH (yHKUMH

y = f(z). [Tosb3ysicb pHCYHKOM, BbIYHCJIHTE ONpeNeséHHbIN HH-
3

Terpaii S f(z)dz.

-1

A
3] y=f

-3 -1 0 1 3 5
Puc. 42.
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Bapuant 3

1. Tlpsimas y = 3z + 14 siBasieTcs KacaTesbHOH K rpapuKy dyHK-
MM y = z° + 622 4+ 3z — 18. HailauTe a6cupccy TOYKH KaCaHHsl.
2. Ha pucynke 43 uzo6paxén rpaduk ¢pyHkunn y = f(x), onpe-
JenéHHol Ha uHTepBasie (—2; 7). OnpenesuTe KOJHYECTBO LIeJbIX
TOUEK, B KOTOPbIX POH3BOAHAS (PYHKIHH M0JIOKHTEJIbHA.

| y
A y=1(x)
- 1 Va /[ _
~2\[o NG
\v/ 1\ / ™ X
Puc. 43.

3. Ha pucynke 44 n3o6paxkéH rpaduk npou3BOAHOH (YHKILIHH
f(z), onpenenénHoli Ha uHTepBaste (—8;7). B Kakoil Touke OT-
peska [—6;1] f(z) npuHHMaeT HauMeHbluee 3HaYeHHe?

A}’lllfJ l
y=1() -
Ji
\
Y. /, \ /
T 1 ,/
.
-3 oN I 1713

Puc. 44.
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4. Ha pucynke 45 n3o6pakéH rpadux npon3BogHOH (YHKLHH
f(z), onpenenéunoii Ha uuTepsae (—5;9). Haiinure npomexyr-
KH ybbiBaHUs GyHKUMH f(z). B oTBeTe yKaxKute CyMMy LEJIbIX
TOYEK, BXOISAIIHX B 3TH [IPOMEKYTKH.

AT TTTT]
y=f(x)/
/ /
Yy y
/ /
¢ I 111 NIA |
/ 1T 9>
| [-5NA 0 \ X
N

Puc. 45.

5. Ha pucynke 46 uso6pakéH rpaduk npou3BOAHOH (PyHKLMH
f(z), onpenesnénnoii Ha unTepBane (—5;4). Haligure Touky Mu-
HHUMyMa ¢yHKUKH f(z) Ha uHTepBase (—5;4).

Ayl T T,]
A T f x)
\ VAR P
L7 |1 /
1
0 ]

Puc. 46.
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6. Ha pucyHke 47 uso6paxéH rpadux GpyHKUMH f(z) U KacaTesb-
Hasi K HeMy B TouKe ¢ aGcuuccolt zo. Haliaure 3HaueHHe npous-
BoIHOH QYHKUMH f () B TOUKe To.

A

fal 4

Puc. 47.

7. Ha pucyske 48 uzo6paxéH rpacduk ¢oyHkuuu y = F(z), Ko-
TOpasi sIBJISIETCA OJHON M3 MepBOOGPa3HbIX PYHKIMH §¥ = f(Z).
[Mosib3ysich PUCYHKOM, BBbIYMCJIHTE OINpEJE/EHHBI HHTErpas

S f(z)dz.

5 y=F(x)

i 4

-3 =101 6
Puc. 48.
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Bapuaur 4

1. [Ipamasn y = —3z + 2 napaJuiesibHa KacaTesIbHOH K rpapuky
¢yHKunK y = z2 4 8z + 1. Haiiaure a6cumccy ToukH KacaHus.

2. Ha pucynke 49 u3o6paxéH rpaduk ¢pyHkunn y = f(z), onpe-
AeN€HHOH Ha uHTepBavie (—2; 7). OnpejiesnTe KOJHYECTBO LIeJIbIX
TOYEK, B KOTOPbIX MPOM3BOAHAS (PYHKLIMH OTpHLIATENIbHA.

[ [ Ay

\J 1‘ y=1@)-
\[ 1T\ 7
\ /|0 \

\ /N
\(

[

=Y

Puc. 49.

3. Ha pucynke 50 u3o6paxéH rpaduk NpoU3BOAHOH (PyHKLHH
f(z), onpenenénHoii Ha uHTepBasne (—4;5). B kakoil Touke oT-
peska [—3; 2] f(z) npuHMMaeT HanMeHbllee 3HayeHHe?

| .32

aN
\ \
YNs I\
A\
—4I oll [ N5 5
Puc. 50.

4. Ha pucynke 51 uzo6paxeéH rpacduk npou3BOIHOH (PyHKLHH
y = f(z), onpenenénHoit Ha uHTepBane (—8;7). Halaure cym-
MY TOueK 3KcTpeMyMa GYHKUMH f(z).
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DT T T
y=f )
N I
/1N /
11 4
o /DU A
' . o i 71
\
Puc. 51.

5. Ha pucynke 52 n3o6paxkén rpaduk npousBonHoH ¢yHKUUH
f(z), onpenenénnoit Ha uHTepBane (—5;9).

Ay I T ll U

~ y=f (x), 5
/
1IN\ [
Q / 1IN/ |
\NEY \ 1 >
[5x4 [ 1ol ] I\ 9/x
N
Puc. 52.

Haiinure npomexxyTku Bospactauust ¢ynkuuu f(z). B orBere
YKaXKHTE CyMMY LieJIbIX TOY€EK, BXOJALLHX B 3TH IPOMEXKYTKH.

6. Ha pucyHke 53 uso6paxén rpacduk pyHkumun f(x) 4 Kacatesb-
Hasl K HeMy B Touke c aGcuuccoit zo. Hafinure sanauenne npous-
BOAHOI pyHKUMH f(z) B TOUKeE To.

7. Ha pucynke 54 n3o6paxéH rpaduk pyHKUMH y = F(;r:), rae
F(z) — nepBooGpa3Hast ¢pyskuun y = f(z). Haitnure xosm-
YeCTBO TOYEK Ha NpoMexyTKe [—5; 8], B KoTophix pyHKUHMA f(z)
paBHa Hy.JIIO.
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1y
\
\
! \
o
AT
/
[ Ty=/®
‘ / L 11|
Puc. 53.
YA
AN o /
=5 10 Rl
R/
N | AW
AN \
/
Puc. 54.
BapuaHt 5
1. [Ipsamass y = —5z + 19 siBAsieTCs KacaTesIbHOH K rpaguKy

yukupn y = z® — 322 — 2z + 18. Haiinure aGcuuccy Touku
KacaHHsl.

2. Ha pucyHke 55 uzobpaxéH rpaduk dyskuun y = f(z), onpe-
AeNéHHOM Ha uHTepBase (—7;2). Halinure KosnuecTBO TOYEK, B
KOTOPBIX KacaTesibHast K rpaduKy yHKLHH NapajiiesbHa NpsiMoH

y = —3.
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Ay

BERAA
N\ 1

\

-0 AL 10]1] 2

\|/ \ N\
\/ T 7T
\J/ f

g

fad 4

Puc. 55.

3. Ha pucynke 56 n3o6paxén rpadux NMpoHu3BOZHOH (YHKIHH
f(z), onpenenénHoil Ha uHTepBaJe (—2;12). Haiinure npome-
JKYTKH Bo3pacTaHusi ¢yHKuud f(z). B oTBeTe ykaxkute NHHY
HanOOoJIbIIEro U3 HHX.

Ay
y=f
I y VA
1 0 “N i
~ f-12
SAY, [
/
Puc. 56.

4. Ha pucyHke 57 n3obpaxéH rpacduk NpoHU3BOAHOH (PYyHKLHH
f(z), onpenenénnoit Ha uHTepBane (—2;12). Hafigure konuye-
CTBO TOUEK, B KOTOPBIX KacaTeJsibHasi K rpacduky QyHkuuu f(r)
napaJuiesibHa npsiMoH y = 2z + 15 WK COBNAazaeT ¢ Hel.
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Ay
y=fl(x) 70
A
N\
JaNI AL /
1 \‘ / \ II
>0l 1 U2
AN
Puc. 57.

5. Ha pucynke 58 uzobpaxéH rpapuk npoH3BoJHOH (yHKLHH
f(z), onpenenénHoii Ha uuTepBane (—4; 5). Halinure KonHuecTBO
TOYEK 9KCTpeMyma dyHKuuH f () Ha unTepBane (—4;5).

C

!

\ CORARE]
\\ J AR
\/A ol [Y5

>
X

Puc. 58.

6. Ha pucyHke 59 nso6paxén rpaguk ¢pyHKunH f(x) u KacaTeJsb-
Hasi K HeMy B TouKe ¢ abcuuccoi xo. Halinure 3HaueHue mpous-
BOIHOM QYHKUMH f () B TOUKE Zy.
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Xy
N fy=/()
\\ . 1/
\ of 11 X
Prc. 59.

7. Ha pucynke 60 nso6paxén rpaduk ¢oyHkuuu y = f(x), onpe-
neJiéHHOM Ha uHTepBane (—8; 10). Hafiaute KosMuecTBO TOYEK,
B KOTOPBIX KacaTejibHas K rpaduky ¢yHkuuun F(zx), KoTopas
siBJIsieTCs epBoo6GpasHoi GyHKUkE f(x), MapaJJesbHa NPAMOH
y = 8 — 5T WK COBMAJAAeT C HeH.

AT
{ 1 {/ {‘):f(x) /j’x
= —o /T T\ 1) /10|
\ / / | /
| /
\ / [
\ / VU
\ . \ /
. Y lu

Puc. 60.
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BapuanT 6

1. Ha pucyske 61 uzo6paxén rpacduk pynkuun y = f(x) u ne-
BATb TOYEK Ha ocH abCcuMcC: I, T3,Z3,...,T9. B CKOJBKHX H3
3THX TOUEeK [TPOH3BOIHASA beHKuHPI f(z) nonoxxurenbHa?

A

y=fix)

‘X6 X7 X8 X

X2 X3 /xs|||§

Puc. 61.

2. Ha pucyske 62 nso6paxkén rpapuk y = f’'(z) npousBoaHo#
dyHKUMH f(z) ¥ BOCEMb TOYeK Ha OCH abCIHUCC: Ty, Lo, X3, - - - , Ts.
CKOJIbKO M3 3THX TOYEK NPHHAJIEXKHT IIPOMEXKYTKaM yOblBaHHS

¢ynkuuH f(z)?

y=f %)
Y /\/\ WAV

X2 X3 X4 X6 x7V xs

‘

Puc. 62.
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3. Ha pucyHke 63 u306pakéd rpapuk pyHkuun y = f(z) u o1-
MeueHbl TOUKH —5, —4, —2, —1, 1, 3. B Kakoii u3 3THX ToueK 3Ha-
yeHHe NPOU3BOJHON Hanboblliee? B oTBeTe YKaXKHTe 5Ty TOUKY.

YA

y=ftx)

/—'5—4 2-10] 1w

Puc. 63.

4. Ha pucynke 64 nso6paxén rpaduk ¢yukuun y = F(z), onHo#
U3 epBOOGPa3HbIX HEKOTOPOH QyHKUMH f(x), OnpeneséHHON Ha
uHtepBaje (—7;5). [Tonb3ysich pUCyHKOM, onpelenuTe KoJH4e-
CTBO peLueHuil ypaBHeHus f(z) = 0 Ha uHTepBase (—7;5).

YA

O\JS

Puc. 64.

R 4
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5. Ha pucynke 65 uszobpakén rpaduk HekoTOpPoH (DYHKIMH
y = f(z) (mBa Jyua ¢ obiell HayasbHOH TOYKOH). Ilosb3ysch
PHCYHKOM, Bhiuncaute F(7) — F(—3), rae F(z) — oaxa u3 nep-
BOOOpa3HbiX QYHKUMH ().

’? y=ftx)
2

f3 + + 0 ' + 4 > + + “7 X
Puc. 65. ‘

6. Ha pucynke 66 n3o6paxeén rpa-
¢HK HekoTOpOH QyHKUHMH y = f(z). y4 ,

AN

v

Pynxuss Y1)
F(z) = 23 — 15z2® + 78z — %%
SIBJISIETCS] OJIHOH M3 NMepBOOOPa3HbIX 0 3 6
dynkuun f(z). Hafigute nuroianb

Puc. 66.

3aKpalleHHOH (HUrypbl.

7. Ha pucyHke 67 usobpaxéH rpaduk HeKOTOpOH yHKLUH
y = f(z). Oyskuus F(z) = —2z3 + 51z% — 420z + 14 —
ofHa 13 nepBoo6pa3subix ¢yHkuud f(z). Hainute niowans 3a-
KpalleHHOH (Hrypbl.
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Bapnant 7

1. Ha pucynke 68 nao6paxén rpaduk GyHkuun y = f(z) u ceMb

TOUeK Ha ocH abcuucce: x,, g, T3, . . . , T7. B CKOJIBKHX H3 3THX TO-
yeK NpoH3BOAiHAs PYHKIUMH f(x) OTpHLIATesIbHA?
Y y=/x)

Puc. 68.

2. Ha pucynke 69 uso6paxén rpaduk y = f'(r) npousBoaHoi
dbyHKuuH f () ¥ AeBATb TOYEK Ha OCH a6CLHCC: Ty, Lo, I3, . - - , Tg.
CKOJIbKO H3 3THX TOYeK NMPHHAJJIEXKHUT POMEKYTKAM BO3pacTa-
Hus GyHKUMH f(z)? '

031 e

Puc. 69.

3. Ha pucynke 70 nzo6paxéH rpaduk pyHkunn y = f(x) 1 oT™Me-
YyeHbl TOUKH —3, —2, —1, 1, 2, 3. B KaKo#i H3 3THX TOUeK 3HaueHHe
NPOU3BOJIHOM HaWMeHblllee? B oTBeTe yKaxKHTe 3Ty TOUKY.

7. 3ak. Na 225



98 B8. IlponsBoaras H Hcc€A0BaHHe (YHKUHH
y4

y=fx)

X

N

———

<J.1,

Puc. 70.

4. Ha pucynke 71 uzo6paxéH rpadux pyHkuus y = F(z), onHoi
U3 NepBoo6pa3HbIX HEKOTOPO# (PyHKUMH f(z), onpeneséHHON Ha
uHTepBase (—5;6). [Toab3ysicb PHCYHKOM, ONpeesHTe KoJHye-
CTBO pelueHHi ypaBHeHus f(z) = 0 Ha oTpe3ke [—4; 5].

=7 A yT/\

2 N — D X
y=F(x)

Puc. 71.

s 1o,

5. Ha pucyHke 72 u3o6paxéH rpa¢uk HeKOTOpoH (yHKLMH
y = f(z) (mBa syua c o6iueit HauanbHOH Touko#). ITosb3ysich
PHCYHKOM, Bbluncaute F(1) — F(—7), rae F(z) — oxHa u3 nep-
Boo6pa3HbIX QyHKUMH f(z).

Y=/
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6. Ha pucyHke 73 uso6GpaxéH rpaduk HeKOTOpo# (yHKUMH
y = f(z). Pynkuus F(z) = 7% — 922 + 29z + % — O/lHa H3

nepBoo6pasHbix QyHkuuH f(z). Halimute niowany 3akpatieH-
HOMH (PUrypHI.
yh

ol
N
-
=

Puc. 73.
7. Ha pucynke 74 u306paxéH rpaduk HeKOTOpoH (pyHKUMH
3
y = f(z). Pynkuus F(z) = —% + 622 — 45 + 64 — oHa U3

nepBoo6pasHbix ¢yHKUMH f(z). Haiinute nuomiaap 3aKparieH-
HOH (bUrypbl. :

8. 3ax. Ne 225



B12. llpukaaaHbie 3aaa4u

JlnarHoctuyeckas pabora

1. Jlnst ogHOro U3 npeAnpusiTHi 3aBUCUMOCTb 00bEéMa cripoca Ha
NPOAYKLHIO ¢ (€IHHHLL B MeCsill) OT e€ LieHbl p (ThIC. py6.) 3aaéT-
csl popmyJsiofi ¢ = 550 —30n. Onpenennte HaWMeHbIIHH YPOBEHb
LieHbl 72 (B TbIC. py6. ), IPH KOTOPOM 3HAYEHHE BbIPYUYKH NpeAnpH-
iTHA 3a Mecsill (h = ¢ - n) cocTaBHUT He MeHee 2480 ThIC. py6.

2. B 60KoBO# cTeHKe LMJHHIApHYecKoro 6aka BOJIM3HM [HA 3a-
KpenJiéH kpaH. ITocsie Toro Kak KpaH OTKpbUIH, BOJAa HaYHHAeT
BbITEKaTb H3 6aKa, IpH 3TOM BbiCOTa cToJ106a BO/AbI B HEM MEHsI-
ercsi o 3akoHy h(t) = 8,95 — 3,36t + 0,314¢%, rne t — Bpemsi
B MHHyTax. B TeueHHe Kakoro BpeMeHH Boja OyneT BbITEKaTb H3
6aka?

3. 3aBHCHMOCTb TeMrepatyphl (B rpagycax KesbBuHa) ot BpeMe-
HH (B MHHYTaX ) /151 HarpeBaTeJIbHOro 3JIeMeHTa HEKOTOPOro NpH-
6opa Obl/ia MoJyyeHa KCIIePHMEHTANIBHO H Ha HCCJelyeMOM HH-
TepBaJie TeMrepaTyp 3a1aércs BhipaxkenueM T'(t) = To+xt+yt?,
rie Tp = 140K, = = 60K/mun, y = —0,25 K/Mun?. U3secTHo,
YTO [PH TeMIIepaType Harpesareds cBbiilie 1240 K npuGop Mmoxer
HCTIOPTHTLCS, TI03TOMY €ro Hy>KHO oTkJitouarb. Onpeneure, ye-
pe3 Kakoe Han6oJbillee BpeMsi (B MHHYTax ) MocJie HayaJsa paboThl
HY>KHO OTKJII04aThb NpHOOP.
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4. Koad¢uuueHT nosesHoro AeifiCTBHsI HEKOTOPOTO IBHraTeJisi

Ty - T

onpezesiercst GOpMyJIoH 1) = 2 . 100%. T1px KakoMm Hau-

1
MeHbllleM 3HaueHHH TeMnepaTypbl HarpeBatesis 17 KIII storo

nBuraresisi 6ynet He MeHee 60%, ecyii TeMnepaTypa X0JI0AUIbHH-
xa Tp = 180°?

Pemenune NpuKJAagHbIX 3aaa4

@ Hemnozo nosesnod ungpopmayuu

B 3ajaHusxX JaHHOrO THIa pacCMAaTPHBAIOTCS pealibHble NPOo-
LlecChl, B KOTOPbIX HEOOXO0AHMO HAHTH HY>KHbBIH pe3yJbTaT I10 3a-
JAHHOH (PYHKLHH H HaYaJIbHbIM YCJIOBHSIM HJIH KOHKPETHbIM 3Ha-
YeHUsIM BXOIALIMX B opMyJsy napamerpoB. Bce dopmydbl ps
3THX 3aJIaHHH B3AThbI JHOO H3 LIKOJLHOTO Kypca PH3HKH, JHOO H3
3KOHOMHUYECKHX JUCLMIIHH. B 3aBHCHMOCTH OT YCJIOBHSI COCTaB-
JISIETCSI HJIH YPaBHEHHE, HJIH HEPABEHCTBO OTHOCHTEJILHO 3Haye-
HHH QyHKUHMH. B 60/bIIMHCTBE C/lyyaeB NOJy4aloTCsi KBaJpaTHbe |
ypaBHeHHsi HJIH HepaBeHCTBa. Pexxe — sinHelHble. B ypaBHeHHsAX
TpeTbeH H UeTBEPTOH CTEIeHH, KaK NPaBHJIO, YIAETCH JOCTAaTOYHO
MPOCTO 1oJ06paTh COOTBETCTBYIOLIHA KOpeHb. PelieHHs ynpo-
1LAIOTCSA 3a CHET TOTO, YTO B pealibHbIX Mpoueccax (GUrypHpyioT B
OCHOBHOM I0JIOXKHTeJIbHbIe BeJIHUHHBL. B Hiieasne, KOHeUHO, HaNO
CTPEMHTbCA MOHATb (HU3HYECKUH CMbIC/I 3aJauH, AaTb pa3Bép-
HyTbIH OTBET, COOTBETCTBYIOIMH TeMaTuKe 3ananusi. [1pakTuue-
CKH — JI0CTaTO4HO MNOJyYHTb KOHKPETHOE UHCJIO 1J151 BHECEHHUS B
GJ1aHK OTBETOB.
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8= 3adauu c pewenuamu

1. He3aBHcHMOe areHTCTBO HaMepeHO BBECTH PEHTHHI HOBOCT-
HBLIX HHTE€PHET-H3[JaHU# Ha OCHOBE OLIEHOK HH(POPMATUBHOCTH I7,
onepaTHBHOCTH Op, 06bEKTUBHOCTU My6JsuKauuil T'r, a Takxke
KayecTBa caira (). Kaxaplii oTae/bHbIA T0OKa3aTesb OlleHUBaeT-
CH YUTATeJIsIMH Mo 9-6a/yibHOM 1lIKaJsie LeJIbIMH YHCIaMu oT —4
Io 4.

AHanutuky, cocrapjsiiole GopMyJy peHTHHIa, CUHTAIOT,
YyT0 O0OG'BEKTHBHOCTb LIEHUTCS] BTPOe, a HHPOPMATUBHOCTb Iy6-
JIHKalUM# — BCeMepo HOpoxKe, UeM ONMEepPaTHBHOCTb H KayecTBO
catita. TakuM o6pa3oM, popMyJia pUHsIA BULL

7In4+0Op+3Tr+Q
y .

Ecym no BceM yeThipéM noka3artesisiM Kakoe-TO H3[aHHe 10-
JIYUHJIO OJIHY H Ty XK€ OLIEHKY, TO PEHTHHI JOJIXKEH COBIajaTh C
3To# oueHKo#. Haiinure uncsio A, npu KotopoM 310 ycoBHe Oy-
JET BBIMOJHATLCS.

R=

Pewenue.

[TycTb no BceM yeThipéM NoKa3aresisiM Kakoe-TO H3[aHHe T10-
JIYYHJIO OJHY H Ty e OLIEHKY, PaBHYIO &, TOrja PeHTHHI MOXHO
MOCYHTATH 110 hopMy.Jie

R = In+0p+3Tr+Q _ 7z+zx+3z+zx _ 12z
A A A’

[To ycaoBuio, R = z, 1273" =z, A=12.

Omsem: 12.
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2. KoadduuueHT nosesHoro AefcTBHS TENJIOBOrO ABHraTess Bbl-

Ty -T

yHcssieTcs no Gopmynie n = 2 . 100%. Ipu kKakom Hau-

1
MeHbILIeM 3HaueHHH TeMmnepartypbl HarpeBatesis 17 KIII msH-

rareds 6yi1er He MeHee 75%, eciid TeMnepaTypa XOJIOAHJIbHHKA
Pewenue.
1-1i cnocob.

CocTaBHM H pellHM HepaBeHCTBO:

n = 75%,

LT 100% > 75%,
1

I.ljég >0.,75

1
T3 — 350 20,7577,

T, — 0,751 > 350,
0,25T} > 350,
T, > 1400.
Hrak, uro6b KI1J] naHHoro tenyioBoro nsurateis Obl1 He
MeHee 75%, TeMneparypa HarpeBaressi JOKHa ObITb He MeHee
1400 K:

Omaeem: 1400.
2-1i cnocob.

ITonctaBum B opMyJly 3a7iaHHble 3HAUEHHsI H PELIHM NOoJIy-
yeHHoe ypaBHenHe npu KI1/I, pasuom 75%. Ecsu HalineHHoe 3Ha-
yeHHe OyJeT eUHCTBEHHbIM, HEPaBEHCTBO COCTAaBJIATh H pellaThb

He HyXKHO.
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T -1,
= =—"<.100%,
n T 0
5% = u - 100%,
T
75 = M . 100.
T

YMHOXHM 00e yacTH ypaBHeHuUs Ha T7.
75Ty = (T; — 350) - 100,
7517 = 10077 — 35000,
35000 = 1007y — 7575,

25T = 35000,
T, = 35000 : 25,
T; = 1400.

3. 3aBHCHMOCTb 06bEMA CIIPOCA Ha TPOAYKLHIO HEKOTOPOH Hp-
Mbi OT 1IeHbI IPOAYKLMH 3anaércst popmynoii ¢g(p) = 280 — 10p,
rae p — ueHa (Toic. py6.), ¢ — cnpoc (eanHuil B Mecsit). Onpe-
JeJINTe MaKCHMaJbHbIH YPOBEHb 1ieHbI (B ThIC. PYO6. ), IPH KOTOPOM
3HaueHHe BbIPYUKH NPeTIPUATHS 32 MeCSIl| 7 = ¢ - P COCTaBHT He
meHnee 960 Thic. pyo.
Pewenue.
CocTaBuM GYHKLUHIO BbIPYUKH NPEANPHSTHS, 3aTEM HepaBeH-
CTBO, COOTBETCTBYIOLIEE YCJIOBHIO 33/IaUH.
r=gq-p=(280— 10p)p.
I'lo ycaioBuio r > 960, mo3ToMy
(280 — 10p)p > 960.
PelunM KBajipaTHOe HepaBEeHCTBO:
280p — 10p? > 960,
—10p? + 280p — 960 > 0,
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10p* — 280p + 960 < 0,
P’ —28p+96 <0,
=4, pp =24 = p € [4,24], Pmez = 24. To ecTb Mak-
CHMaJIbHBIH YpOBEHb LIEHDI, IPH KOTOPOM BbIpydKa NpelpHATHSA
COCTaBHT He MeHee 960 Thic. py6., paBeH 24 ThIC. pyo.
Omesem: 24.
4. OnepauHoHHasi IPUOLLIbL NPEANPHATHS 32 KPATKOCPOUHBIH Ne-
pHoJ1, BhluHcasieTcs no dopmyse m(q) = g(p — v) — f. KomnaHus
npoaaéT CBOIO NPOAYKLMIO Mo 1eHe p = 400 py6. 3a WITYKy, 3a-
TpaThl Ha MPOHU3BOJCTBO OJHOH €IMHHLIbI NPOAYKLHMH COCTaBJIsA-
1oT v = 300 py6. 3a WITyKy, NOCTOSIHHbIE PACXObl NPEANPHUSATHS
f = 800000 py6. B Mecsill. OnpesiesinTe HAUMEHbLIHHA MeCAYHbIH
06bEM NIPOU3BOACTBA ¢ (IUT.), NPH KOTOPOM NPUOLLIb NpearpHsi-
THs1 6yeT He MeHbLle 700 000 py6. B MecsLL.
Pewenue. '

Haiiném MecsiuHblil 06EM NPOU3BOACTBA ¢ (LUT.), IPH KOTO-
pom npH6blIbL npeanpustis Gyner paBHa 700 000 py6. B MecslL.
Ecau Ttakoe 3HaueHHe GyneT eqUHCTBEHHbIM, HEPaBEHCTBO CO-
CTaBJIATb U pellaTh He HyXHO.

-t cnocob.

Bripa3um HCKOMYIO BeJIHUMHY CHayaja B o6leM BHIe, 3aTeM
BbIYHCJIMM KOHKpPETHOE 3HayeHHe.

7r=q(p—v)—f,

T+ f=q(p—v),
g= T+ _ 700000+800000 _ 1500000 _ ;¢ 0,
p—v 400 — 300 100

Hrak, npu HauMeHbllIeM MecsiuHOM 06béMe B 15 000 uanenuii
NpHOLLIb NpenpusiTust 6yaeT cocTaBaaTh He MeHee 700 000 pyo6.
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2-1 cnocob.

[ToacraBuM B dopMyJly 3aaHHble 3HAYEHHS H PEILHM II0JIy-
YEHHO¢ YpaBHEHHE.
7 =1700000, f=800000, v =300, p =400,
T=g(p—v)-f,
700 000 = (400 — 300) — 800 000,
100g — 800 000 = 700 000,
100g = 1 500 000,
g = 1500000 : 100,
g = 15000.

Ortser: 15 000.

5. Bricora cT0/16a XXHIKOCTH B 6aKe C OTKPHITHIM KPAHOM MEHSs-
ercs 1o 3akony H(t) = 1,28 — 0,8t + 0,125¢%, rie t — Bpemsi
B MHHyTaxX, H — BricoTa B MeTpax. Uepes CKOJIbKO MHHYT T10CJIe
OTKPBITHS KPaHa BOJa NOJIHOCTBIO BbITeYeT H3 6aKa?

Pewenue.

EC.HH BOJa BBITEKAET IIOJHOCTbIO, TO OqCBHJIHO, YTO BbICOTA
XHIKOCTH B OaKe paBHa HyJio. [TonyyaeM H = 0, cocTaBuisieM H
peuiaeM KBaapaTHO€E YpaBHEHHE!

H(t) =0,
1,28 — 0,8t + 0,125¢2 = 0,
D =(0,8)2-4-0,125-1,28 =0,
_ =(=08) _ 3,2.
2-0,125

HMtak, Boga NoJIHOCTbIO BbiTeKaeT U3 6aka yepes3 3,2 CeKyHbl

I1ocCJie OTKPLITHA KpaHa.

Omeem: 3,2,
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6. 3aBHCHMOCTb TemIlepaTyphbl HarpeBaTe/IbHOTO 3JIeMeHTa IpH-
6opa ot BpeMeny umeer Bua T'(t) = To+at+bt2, rie T = 100K,
a = 375 K/Mun, b = —0,25 K/mun?. IIpu6op MoxeT ucnop-
TUTbCS NpH TeMneparype cebiwe 1000 K. Onpenennre MOMeHT
BpeMeHH (B MHHYTax), Korga npu6op Heo6X0QHMO OTKJIOUHTb,
yTOGbI OH He BhIilIEJ U3 CTPOS.

Pewenue.

3aBHCHMOCTbL TEMIIEPaTypbl HarpeBaTEJNbHOTO 3JieMeHTa OT
BpPEeMeHH HMeeT BHI KBaipaTHUHOH ¢yHKIMH. E€ rpad koM siBiis-
eTcsi mapa6oJia, BeTBH KOTOPOii HanpaBJieHbl BHH3, TaK KaK K03¢-
¢uumenT npu t2 orpunaresien (b = —0,25 < 0). Ipaduxk npouecca
U3MEHEHHs! TeMIIepaTypsl IOKa3aH Ha PUCYHKe 75.

AT(K) T(¢)= T+ at + bf*
1000K T($)=1000K
| |
! |
| |
[ |
| l
L |
I ! )
0 L T(mun.)
Puc. 75.

TakuM ob6pa3om, Temneparypa 1000 K nocturaercsi nBakipl:
nepBbIH pPa3 Ha NMPOMEXYTKe BO3pacTaHHs, BTOPOH — Ha Npo-
MexyTKe yobiBanusl. Ho peasibHO 0 Broporo pasa TeMmnepartypa
NpOCTO He JNOHAET, TaK Kak NMpHOOpP y)Xe B MOMEHT BpeMeHH t
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BBIHJET M3 CTpOst. 3HAUHUT, Halla LieJlb — OINpeNeJHTh MEeHbLINH
KOPeHb KBaIpaTHOIO ypaBHEHHSI:

100 + 37,5¢ — 0,25¢2 = 1000,

0,25¢% — 37,5¢ + 900 = 0, x4
t2 — 150¢ + 3600 = 0,

t, =30, t,=120.

CuiegoBaresibHO, YTOGBI IPUGOP HE BbILIEJ H3 CTPOS, €0 HYX-
HO BBHIKJIIOUHTb He NMo3xe yeM yepe3 30 MHUHYT NocJie Hayasa pa-
60ThI.

Omsem: 30.

7. B po3erKy 3JIeKTpOCETH MOIKJIOYeHbl NPUGOPLI, 0bliee Co-
TNPOTHBJIEHHe KOTOpbIX cocTasJjser 70 OM. [lapassenpHo ¢ HH-
MH B DO3€TKY MpelnoJaraercsi NOAKJIOUHTL 3JeKTpooborpeBa-
TeJib. UeMy paBHO HaHMeHblliee BO3MOXKHO€ CONpPOTHBJIEHHE (B
OMax) 3TOro 3JeKTpooborpeBarelisi, eCJIH H3BECTHO, YTO IPH MNa-
paJlileJIbHOM COeMHEHHH ABYX NPOBOIHHKOB C COMPOTHBJIEHHS -
MH R; U R; ux obliee cONpoTHBJIEHHE OMpefesieTcsi PopMyJioi
R; - Ry

R = =12 a 117 HOpMa/bHOro (yHKLHOHMPOBAHHsS 3JIEK-
Ry + R,

TPOCeTH oOblliee CONPOTHBJIEHHE B HEH JOJ/DKHO ObiThb He MeHbllle
21 Om?

Pewenue.

B 3To#i 3amaye riaBHoe — MOHATH, YTO 37ech 0603Haua-
IOT NepeMeHHble, BXoaslide B ¢opmy.y. OO6lLiee CONpOTHBIEHHE
JOJKHO ObITh He MeHblle 21 OM, B dopmyJe oblliee CONPOTHB-
JieHue o6o3Hauaercs R, R > 21. Ilpu6opel, obliee cornpo-
THBJIEHHe KOTOpbIX cocTaBisieT 70 OM H o6o3HauaeTcss R;, H
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3/1eKTPOo06OrpeBaTe/b ¢ CONPOTHBJIEHHeM R MOIK/IOYeHb! Ma-
paJieibHO. COCTaBHM H pellM HePaBeHCTBO:
Ry-Ry _ R
R, + Ry
T0R, >
70+ Ry
T0R; > (70 + Ry) - 21,
TORy 2> 1470 + 21R,,
70R; — 21R, > 1470,
Ry 2 30.
3HayuuT, 17151 HOpMaJIbHOro HYHKIMOHHPOBAHHUS JaHHOH 3J1eK-
TPOCETH HaHMeHblllee BO3MOXKHOE COMNPOTHBJIEHHE 3JIEKTPO06O-
rpeBareJist JO/DKHO ObITh He MeHee 30 OMm.

?

21,

Omeem: 30.
8. Ilns onpenenennst 3¢ eKTHBHOH TeMnepaTypbl 3B&3/1 HCNOJIb-
"3ytoT 3akoH Credana-BoJibiMaHa, COIIaCHO KOTOPOMY MOLI-
HOCTb H3JIyYeHHsI HarpeToro TeJjia NpsiMo IIPONOPIHOHAJbHA MJIO-
L@l €ro TOBEpXHOCTH M YeTBEPTOH CTeleHH TeMNepaTyphbl:
P = 0ST% rne 0 = 5,7 - 1078 — uncsioBoil Ko3ddHiHEHT,
MJIoLLa/Ib H3MepsieTCs B KBaJIpaTHHIX MeTpax, TeMnepaTtypa — B
rpagycax KenbBHHa, a MoulHocTb — B Barttax. K3BecTHo, uTo

HEKOTO S = 1 - 1016 M2 -
pasi 3Be3fla HMeeT Iouagb S = = 0'6 M2, a uasyua

eMasi €10 MoLHOCTb P cocrasasier 19,551 - 1022 Bt. Onpenesure
TeMIeparypy 3TOH 3Be3bl.

Pewenue.

Boipasum T* u3 dopmyssl P = gST*: T* = %

g
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[loncraBum 3allaHHbIé 3HA4Y€HHs NIEPEMEHHBIX:

T4 — 19,551 . 1022 — 19,551 7. 1022+8—16 —
5,7-1078 . % .10 57

=343-7-104=343-7-102 =73.7-10" = 7¢. 102,

T = V74102 = 7. 103 = 7000.

CuenoBaresbHO, TeMrepaTypa JaHHOH 3Be3[bl COCTaBJseT
7000 K.

Omeem: T000.
9. MsMeHeHuUe BbICOTHI NM0JIETa GPOLLEHHOTO BEPTHKAJIbHO BBEPX
Msiua onuchiBaetcs Gopmysioit h(t) = —5t2+30t (h — Bbicota B

MeTpax, t — BpeMsi B ceKyHJax ). CKoJIbKO CeKyH] Msid HaxOuJI~
Csi Ha BbICOTE He MeHee 25 M?

Pewernue.

CocCTaBHM H pelIHM HepaBeHCTBO:

h(t) > 25 ‘
—5t2 + 30t > 25,

_ 22 f 5 i 0, @ 1///// I : @, t
b1t 5. NED
tell;5,

At =1ty — t; = 4.
Hrak, Ha BbicoTe He MeHee 25M MsU HaXOAW/ICsS B TeYeHHe
4 ceKkyH[.
Omeem: 4.
10. IIpu Ttemneparype 0°C pesabc uMmeer AjHHy lp = 20M.

[Ipu npoknanke myrell Mexxay pesibCaMH OCTaBHJIH 3a30D B 6 MM.
[Ipu Bo3pacTaHuu Temmnepatypbl OyZeT NMPOUCXOIHTh TENJIOBOE
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paclIHpeHHe peJibca, H €ro JJIHHA OyHeT MEHSIThCS MO SaKOHY
[(t°) = lp(1 + at°), rre o = 1,2-107° °C~! — ko3¢ uuHeHT
TeIVIOBOrO pacIUHpeHus, t° — Temmepartypa (B rpagycax Llenb-
cusi). [lpu Kakoii MHHHMAaJIbHOH TeMmepaType MeXIy pesibcaMu
ucuesHeT 3a3op? (OTBer Bbipasute B rpagycax Llenbcust.)

Pewerue.
1-it cnocob.

O6o3HauuM J/IHHY 3a30pa yepe3 m H CBsDKEM eé C TeMre-
paTypol. 3aTeM ompefie/IHM 3HaueHHe TeMIepaTypbl, IPH KOTO-
poii 3a30p CTaHeT paBHbLIM HyJ0. PaccTosinMe oT Havaja oni-
HOTO peJsibca JI0 Hayasa csefyrolero L CKIafbiBaeTcsi U3 K-
Hbl peJIbCa H 3a30pa MEXJy peJbCaMH. B HCXOIHOM COCTOSIHHH
L = ly + my, nocsie HarpeBa L = I(t°) + m. [Ipu m = 0 nosyuum

l(to) = lg + my,
lo +mp =lp(1+ at®), : do,

1+ 00 _ 14 ot
lo

at® = @,
lo
o =10
alo
J10-3
o= 010 S 102 = 250,

©1,2-107%.20 20
CnenosartesibHo, nipH 25 °C KaX bl PeNbC YITHHATCS Ha 6 MM
H 3230p MeXIYy HHMH HCYe3HeT.

Omesem: 25:
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2-1i cnocob.

I[JIHHa 3430pa CTaHET paBHOﬁ HYJIIO, €CJIM p&JIbC CTAHET INJIHH-
He€ Ha B&JIMYHHY HCXOJHOTO 3a30pa:
1t°) =l = 6-1073,
l(l+at’)—1ly=6-1073,
20(1+1,2- 10‘5t°) —-20=6-1073,
204+20-1,2-1075%°—-20=6-1073,
20-1,2.107%t° =6- 1073,
o 61073
1,2-107°.20
Omeem: 25.

= 25.

11. ITapaloTHCTEI-9KCTpeMabl ONPeIeSIIOT BHICOTY COOpYKe-
HHH Ju1a1 OyIyLUMX NPBDKKOB, 3aceKasi BpeMsi NajieHUst HeGOJIbLIHX
KaMHeH C BEpLIHH COODYXKEHHi /IO NIOBEPXHOCTH NpH3eMJIeHHs.
ITpubanxénHasi 3aBUCUMOCTb BbICOTHI OT BPEMEHH CBOOOXHOTO
naneHust umeeT Bug h = 4,92, 31ech h — BHICOTa B MeTpax,
t — BpeMsi B cekyHzax. C BepilIMHbI IEPBOTO COOPYKEHHsI KAMEHb
najan 4,5 c. Ha ckosibKo MeTpOB BTOpO€ COOPYXKeHHe BblIille ep-
BOTO, €CJIH C BePIIHHbI BTOPOTO COOPY>XEHHs1 KaMeHb Najan Ha 1 ¢
J0Jiblue?

Peuwenue.

CocrtaBuMm BbhIpaxK€HHE i1 ONpeie/i€cHHA Pa3HOCTH BbICOT H
BBIYHCJIUM 3Ty BEJIHYHHY.

hy = 4,9t3, hy = 4,93,

Ah = hy — hy = 4,9(82 — £3) = 4,9(5,5% — 4,5%) =
= 4,9(5,5 — 4,5)(5,5 + 4,5) = 49.

To ecTb BTOpOE coopy:keHHe BhlllIe TepBOTO Ha 49 M.
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B sroit 3amaue MOXKHO 6bLIO CHayajla BBIYHCJHMTH BBICOTY
KQXXI0r0 U3 3/laHHH, a NOTOM HaHTH pPa3HOCTb 3THX BBICOT. Bbl-
YUCJIeHHs OblIH Obl HEMHOTO 6oJiee 'POMO3AKHMH, HO OTBET, KO-
HEYHO e, [10Jy4HJICS Obl TAKHM Ke.

Omeem: 49.

12. ['lpu BpauieHny BeiépKa ¢ BOAOH Ha BepEBKE B BEPTHKAJIbHOM
IMJIOCKOCTH CHJIA JaBJIEHHS1 BOAbI HA THO He OCTaércsi MOCTOsIH-
HOH: OHa MaKCHMaJibHa B HHXKHeH TOUKe U MHHHMaJIbHa B BepX-
Hell. Boaa He OyneT BblIMBaTbCS, €CJIH CHJIa €€ JaBJIeHHsI Ha IHO

6yneT MoJIoXKHTeJbHOH BO BCeX TOYKAX TpaeKTopHH. B BepxHeii
2

TOUYKe CHJIa JaBJieHHs paBHa P = m(vf — g), roe m — Macca
BOJbl, v — CKOPOCTb ABHXKEHHUs1 Bel€pKa, L — JUIHHA BEPEBKH,
g — YyCKopeHHe cBo6oaHoro maieHus. C Kakoi MHHHMaJbHOH
CKOpOCTBIO (B M/c) Hazlo BpaliaTh BeAEPKO, YTO6bI BOAA HE Bbl-
JIMBaJach H3 Hero, ecJii JJIMHa BepéBKU paBHa 90 cM? (g cuHTaTh
paBHbIM 10 M/c?.)

Pewerue.

IlpuBenéM pnaHHble K TpeGyeMbIM eIHHHLAM H3MEpPEHHS:
90cm =0,9m.

CocTaBHM HepaBeHCTBO M0 YCJIOBHIO 3aiaul U PELIHM €ro OT-
HOCHTEJIbHO CKOPOCTH.

v?>gL, v>0,

v>+gL=+/10-09=+9=3.
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Hrak, ckopocTs Bpaulenusi Beiépka 10/KHa ObiTb He MeHee
3 m/c.

Omeem: 3.
13. [Ty60KOBOZHHKH TPOEKTHPYIOT HOBLIi 6aTHcKad B BUze cdhe-
pol paanyca K. BeitankuBarouas cuila Apxumena, JefCTBytoLIast

Ha 6aTHCKad, BeluHC/sieTcs 110 Gopmye Fy = pgV = pg- %wR‘*.

Onpenenure MakcHMaslbHb paauyc GatHcKada (B MeTpax),
ecsIM CHJIa ApXHMella 1O TeXHOJIOTHH He JOJDKHA MPEBOCXO-
auTb 1130400 H. I'lpu pacuére mpuMHTe cJefylolliHe 3HaueHHs]
MOCTOSHKBIX: p = 1000 kr/m3, g = 10 H/kr, 7 = 3,14.
Pewerue.
F4 < 1130400,

gwR“‘pg < 1130400,

3 ¢ 31130400
~N
mpg - 4
R® < 3-1130400 _
3,14-1000-10-4
R <3.
CarenoBaresibHO, paanyc 6aTicKada He J0J/KEeH NpeBbILLIATh 3 M.
Omeem: 3.
14. B 60koBo# cTeHKe LUHIHHAPHYECKOro 6aKka BOJIM3M JHA 3a-
KperuiéH KpaH. ITocJie ero OTKpbITHSI BOAA HAUHHAET BbITEKATb U3
6aKa, NpH 3TOM BLICOTA CTOJ6a BOJAbI B HEM MEHSETCA 10 3aKOHY
H(t) = at® + bt + Hy, rae Hy = 2,5 — Haua/lbHBIH ypOBEHb

R

1

’

1
BOIbl, a = = —1—0 — IMOCTOsIHHbIE, T — BpeMs B

—— H
1000
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MHHYTaX C MOMEeHTa OTKPbITHsSI KpaHa. B TeueHHe Kakoro BpeMeHH
Bojia 6yJIeT BbiTeKaTh U3 6aKa? (OTBeT pUBefMTe B MHHYTAX. )

Pewenue.

OrtcytcTBHe Bozbl B 6ake o3HauaeT, uto H(t) = 0. [Toacra-
BHM JlaHHble TapaMeTpbl B JIEBYIO YacTb (DOPMYJIbl, COCTaBHM H
PELLHM YpaBHEHHE.

H(t) =0,
at? + bt + Hy = 0,

t? t
1000 10 T°=0
£2 — 100t + 2500 = 0,
(t — 50)2 = 0,
t = 50.

To ectb Bona 13 6aka Gy/IeT BbiTeKaTh B TeueHHe 50 MHUHYT.
Omaem: 50.

15. Mogesb KamHeMeTaTeJbHOH MAallUHHbI BLICTPEJIHBAET KaM-

HH TIOJ OnpelesiéHHbIM YIVIOM K FOPH30HTY ¢ (PMKCHPOBAHHOMH

Ha4yaJbHOH CKOpPOCTbIO. TpaeKTopusi mosiéra KaMHsl B CHCTe-

Me KOOPIHHAT, CBSI3aHHOH C MALIHHOH, ONHChIBaeTcsi (GopMyJIoi
1

y=az?+bz, tne a = — , b= 9 _ NIOCTOSIHHbIE Na-
200 m 20

paMeTpbl, £ — FOPH30HTANbHAs COCTABJIAIONIAS PACCTOSIHHS OT
MalllMHbl 10 KaMHS, ¥ — BbICOTA KaMHs Haj 3eMJéii. Ha kakom
HaH60oJbILIEM PACCTOSIHHH (B METPAX) OT KPEMOCTHOH CTeHbI, Bbl-
COTa KOTOPOH 7 M, HYKHO PacloJIOXKUTb MalIHHY, YTOGbl KaMHH
TIpoJIeTaJIH HaJl CTEHOH Ha BbICOTE He MeHee 2 METPOB?
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Pewenue,

[ToycaoBuio y > 7+ 2 = 9. [ToacraBuM B JieByi YacTb op-
MyJibl az? + bz > 9 3ajlaHHble 3HauEHHS apaMEeTPOB H PelliM
HepaBeHCTBO.

2>y, x (—200)

z? — 90z + 1800 < 0,
(z — 30)(z — 60) < 0,
z € [30;60],

Tmax = 60.

To ectb HauGoJIbliIEe PACCTOSTHHE OT KPEMOCTHOH CTEHbI paB-
HO 60 M.

Omeem: 60.

16. MOTOUMKIHCT, ABHXYILMHCS IO FOPOLY C MOCTOSTHHOH CKO-
POCTBIO U = 57 KM/u, BbIe3KaeT U3 Hero  cpasy focJle Bhie3/ia
HAYHHAET PA3roHATLCA C IOCTOSHHBIM yCKOpeHHeM a = 18 km/u?.

PaccrosiHHe OT MOTOLHKJIHCTaA [0 ropoaa onpenejseTcsd Bblpa-
2

KeHHeM S = wpt + 9’—;—, rae t — BpeMs B yacax, npoliejliee
C MOMeHTa Bble3fa U3 ropoaa. Onpenenure HaHGoOJMblIee BpeMs
(B MHHYyTaXx), B TeUeHHEe KOTOPOTO MOTOLMKJIHCT OyeT HaXOAHTb-
Cl B 30He (PyHKUHOHHPOBAHHSI COTOBOH CBSI3H, €CJIH ONEpaTop
obecreylBaeT NMOKPLITHE HA PACCTOSIHUH He faJjee, 4yeM 42 KM OT
ropoja.

Pewenue.

CocTaBHM H pelLllMM HEPABEHCTBO.
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18t2

57t+—2—<42,
9t? + 57t — 42 < 0, : 3
3t2 +19t — 14 < 0, |
2
-2)g

3(t+7)(t 3)\0,
te[—7;g],

3
tmax=-2-ll=g-60MHH=40MHH.

3 3

Htak, MOTOUMKIHCT 6yAeT HAXOAUTbCS B 30HE AEHCTBHS CO-
TOBOH CBsI3H 40 MHUHYT.

Omsem: 40.
17. ABTOMOGWIIb, ABHXKYILIMIACS B HAYaJIbHBI MOMEHT BPEMEHH CO
CKOPOCTBIO ¥y = 33 M/C H TOPMOBSLLIHF C IOCTOSTHHBEIM YCKOPEHH-

eM a = 6 M/c?, 3a t CeKyH] ITOCJIe Hauaa TOPMOYKEHHS TIPOXOIHT

at?
nyTb S = vpt — R OnpepenuTe (B CeKyHIaxX ) HAHMeHbLlIee Bpe-

Msl, NIpolLe/illiee C MOMEHTA HayaJjla TOPMOXKEHHS, €CJIH H3BECTHO,
YTO 32 3TO BpeMsi aBTOMOOUJIb NpoexaJl He MeHee 84 METPOB.
Pewenue.

[ToncTaBim B JieByI0 YacTb (YOPMYJbl 3HAUEHHS JAHHBIX Ta-
paMeTpoB, COCTAaBHM H peLUUM HepaBeHCTBO.

2
33t — 9 5 g4
2
—3t2 433t — 8430, . (~3)

t2 - 11t 4+ 28 <0,
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t-4)(t-17)<0,
te4;7),
tmin = 4.

To ectb ¢ MOMeHTa HayaJia TOPMOKECHHA MPOLLJIO HE MEHEE 4c.

Omeem: 4.

18. Iletasbio HekoTOpOro NpHGOpa sIB/sSETCS BpalLAKOIIAACH Ka-
Tymika. OHa COCTOHT U3 TPEX ONHOPOAHBIX COOCHBIX LIMJIMHAPOB:
LIEHTPAJbHOIO MacCOH m = 3K M paguycoM R = 14 cm H aByx
60KOBbIX MaccaMH 1o M = 2 kr, paguycamu R+ h. [Ipu 3ToM Mo-
MEHT HHEPLHH KaTyIIKH (B KT - CM2) OTHOCHTE/IbHO OCH BpalleHHs]

2
(m+2M)E” | \r(2Rh + B2).

onpenessieTcsl BolpaXkeHueM I =

Ilpu KakoM MakCHMa/IbHOM 3HaueHHH h (B CM) MOMEHT HHEPLIUH

KATYILIKH He NPeBbllaeT npeesbHbIX [isi Heé 942 Kr- cm??
Pewenue.

IloacraBum naHHBIE 3HaueHHsi MapaMETPOB B MPaBYyIO 4acCTb
¢dOpMyJibl, COCTABHM H PELIIHM HepaBeHCTBO.

(3+2-2)-142

+2(28h + h?) < 942,

686 + 2(28h + hz) < 942,
h? + 28h — 128 < 0,
(h+32)(h—4) <0,
h € [-32;4],
Rmax = 4.
To ecTb, yTO6bI MOMEHT HHEPLHMH KATyLIKH He TpeBbllaJl
942 Kr- cM2, HyXKHO, 4TOGH h < 4 cM.

Omesem: 4.
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19. B 60K0BO} CcTeHKe BLICOKOrO LIHMJIHHApHYecKoro 6aka ¢ BO-
Joi BOJMH3H JHa 3akperiéH KpaH. [locsie ero OTKphHITHA BO-
Ja HauMHaeT BhbITeKaTb W3 6aka, TIpH 3TOM BbICOTa CTOJOA
BOAbl B HEM, BbIpa)KeHHas B MeTpax, MeEHseTCsl IO 3aKOHY

H(t) = Hy — /2gHokt + %kztz, rae t — BpeMs (B CeKyHaax),
npolezlee ¢ MOMEHTa OTKPHITHS KpaHa, Hy = 45 M — Haya/b-

1 .
Hasi BbicoTa cTosa6a BOIpbl, k = % — OTHOLUCHHC IVIOLIAACH

MnoriepeyHbIX CeYeHHH KpaHa 1 6aka, a g = 10 M/c? — yckopenne
cBOOOHOrO najaenus. K kakoMy MOMEHTY BpeMeHH B 6aKe oCTa-

4 -
HeTcs He 6oJee 5 nepBOHayasbHOro o6béMa? OTBeT Bhipa3uTe B

CeKyH/aXx.
" Pewenue.

CocTtaBuM H pelnM ypaBHeHHe. O61EM Boabl B 6ake MOXKHO
BbIpa3uTh Kak V = H - S, rne H — BbicoTa Bozbl B 6ake, a S —
TUIOLIA/Ib €ro MONEePEYHOro CeYeHUsl. S — BeJIHYHHA NTOCTOSIHHAS,

. 4 ,
cJiel0BaTeNbHO, 6aK OyneT 3anoJHeH BOJOH Ha 5 o6béMa, Koraa

« 4 R 4
BbICOTA BOZbI B HEM COCTaBHT 9 nepBoHauasbHON H (t) = §Ho.

Hy — r/ZgHgkt + %k"’tz = gHo.
[lycts kt = z,
3a* — \/25Hoz + SHo = 0,

522 — 30x +25 =0, .5
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2 —6z+5=0,
z1=1, z2=35,
bo 1

200

t; = 200, ¢ = 1000.
" 4 <
H1ak, 061béM 6aka cOCTaBHT — NlepBOHaYaIbHOIrO 06bEMa ye-

pe3 200 c. Bropoii kopeHb He MOAXOMMT MO CMBICJY 3alaHHUs, TaK
KaK 311eChb PacCMaTpPHBAETCs TOJIbLKO [POMEXYTOK BPEeMeHH 10
NIOJIHOT'O OMyCTOLIeHHs 6aKa.

Omsem: 200.

BapHaHTbl AJ CAMOCTOATEJNDbHOIO pELUCHHUSA

Bapuanr |

1. B posetKy sJiekTpoceTH MoAkJIOueHbl NPHGOPH], obliee co-
NPOTHBJIEHHE KOTOpbIX cocrabisier 120 OM. TlapannensHo ¢ HU-
MH B PO3eTKY IpeAroJiaraeTcsi NOAKIIOYHTb XOJOAHIbHHK. UeMy
PaBHO HaHMeHblUee BO3MOXKHOE CONPOTHBJIEHHE (B OMax) 3TOro
XOJIOAKJIbHHKA, €CJIH H3BECTHO, YTO NPH NapaJlieJbHOM COeJHHe-
HHH JIByX NPOBOJHHKOB C CONPOTHBJIEHHSIMH R; H Ry HX ofuiee
Ry - Ry
——, a 11
R; 4+ Ry
HOPMaJIbHOTO (hYHKLIHOHHPOBAHHS 3JIEKTPOCEeTH oflllee CONpo-
THBJIEHHE B HeH JOJDKHO GbITb He MeHbLie 48 OM?

COMpOTHBJIEHHE omnpenedisiercss popMyJiol R =
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2. l1nsa onpenenenust 3ppeKTHBHOH TeMNepaTypbl 3BE3/L HCIIOJIb-
3yloT 3akoH CrtedaHa-BosblMaHa, COIACHO KOTOPOMY MoOII-~
HOCTb H3JTy4eHHs] HarpeToro TeJia NpsIMO MPOMNOPLHOHAbHA TJIO-
IIAJH €ro MOBEPXHOCTH M YeTBEPTOH CTENEeHH TeMIepaTyphbl:
P = oST% rne 0 = 5,7 - 107® — uncy0BOi KO3 HIHEHT,
JIOILA/b H3MepsieTCsl B KBaJPaTHbIX MeTpax, TeMlneparypa — B
rpagycax KesbBHHa, a MOLIHOCTb — B BaTrax. M3BecTHo, uTo
HEKOTOpasi 3Be3[a HMeeT mJowap S = 3—34 - 10'"m2, a u3ny-
yaeMasi el0 MOIIHOCTb P paBHa 184,68 - 101® Br. Onpenenure
TeMIiepaTypy 3TOH 3Be3/bl.

3. KameHnnb 6pouied BepTHKa/bHO BBepX. [Toka kameHb He ymal,
BbICOTA, Ha KOTOPOH OH HAaXOAHMTCS, ONMCbIBaeTcsl (POPMYJIOH
h(t) = —4t*+25t, rae h — BbICOTa B MeTPax, t — BPeMsl B CEKYH-
Iax, npoilejjlee ¢ MOMeHTa 6pocka. Haiinure, CKoJIbKO CeKyHI
KaMeHb HaxOIMJICS Ha BbICOTe He MeHee 25 MeTpOB.

4. [1pu Temneparype 0°C penbc uMeer myuHy lp = 15M. [Ipu
temneparype 0°C MeXAy pesibCaMH OCTAaBHJIH 3a30p B 9 MM.
[1pu Bo3pacTaHHH TeMnepaTypbi Oy/ieT MPOUCXOAHTb TEIIOBOE
pacLIHpeHHe pesibca, U ero AJHHa OyleT MeHATbCS M0 3aKOHY
I(t) = (1 + at) , tne a = 1,2 - 1073(°C~1) — Koadpduument
TEIJIOBOTO paclHpeHHs, ¢ — TeMmnepaTypa (B rpamycax Llenb-
cusi). [Ipn kakoit MHHHMaJIbHOH TeMnepaType Mexxly peJibCaMH
HcuesHeT 3a30p? (OTBer Bbipa3uTe B rpagycax Llesbcus. )

Bapuaurt 2

1. OnepauyoHHasi NpHObLIL NPEANPHATHS 32 KPATKOCPOYHbIH Me-
pHOA BblukcsseTcs o dopmyne h(g) = g(p — m) — k. Kom-
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NaHHsi NPOAaéT CBOI MPOAYKUHIO Mo LieHe p = 8000 py6. 3a
IITYKY, 3aTpaThl Ha NMPOHM3BOACTBO OAHOH €IHHHUIbI NMPOTYKUHH
cocTaBJsAloT m = 2000 py6., MOCTOSIHHbIE PACXOABI IIpeANPHATHSA
k = 10500000 py6. B Mecsiu. Onpeneskre HaHMeHbLIHA MecAY-
HbIH 06bEM NPOH3BOACTBA ¢ (LUT.), IPH KOTOPOM NPHOLIIb Npeji-
npusitHsa Gynet He MeHblue 1 500 000 py6. B MecsiLL.

2. IlaTyuK CKOHCTPYMPOBaH TaKHM 06pa3oM, UTO €r0 aHTeH-
Ha JIOBHT PaJHOCHTHAJI, KOTOPbIH 3aTeM npeo6pasyercs B 3JeK-
TPUYECKHH CHIHas, U3MEHSIOILMACH CO BpeMeHeM IO 3aKOHY
U = Upcos(wt + ), rie t — BpeMs B CeKyHJaX, aMILIHTYAa
U, = 4 B, uactora w = 100°/c, ¢a3a ¢ = 20°. JlaTyHK HacTpo-
eH TaK, YTo, ecJii HanpskeHHe U B HEM He HUxe 2 B, 3aropaercs
Jamnouka. Kakyio yacTb BpeMeHH (B NMpoOLeHTaX ) Ha NPOTsLKEHHH
NepBOH CeKyHAbI NMocJie Hayasa pa6oTbl JaMnouyka 6yaer ropeth?

3. [Tocsie naBoaka ypoBeHb BOJIbl B KOJIOZILIE MOXKET NMOBBICHTbCS.
MoxxHO onpefiesIuTh ero, H3Mepssi BpeMsl NaJeHHs t HeOOJIbILIHX
KaMyILKOB B KOJIOZIell H pacCuMThIBas no gopmysie b = —5t2 m.
Jlo naBoziKa BpeMsi najieHHsi KaMyLlIKoB cocTasasio 1,2 c. Ha ka-
KYI0 MHHHMAJIbHYIO BBICOTY AOJ/UKEH MOJHATbCS ypOBeHb BOJbI
nocJie 10xJs, 4to6bl H3MepsieMoe BpeMsi H3MEHHJIOCh 6oJibllie,
~ yeM Ha 0,2 c? (OTBeT BblpasuTe B M.)

4. Jlnsi cMaThiBaHHs Kabesisl Ha 3aBOZE HCIOJb3YIOT JIeO&MIKyY, KO-
TOpasi paBHOyCKOPeHHO HaMaTbiBaeT Kabe/b Ha KaTylUKy. ¥YTod,
Ha KOTOpbll:I INMOBOpAUYMBAETCHA KATYylLIKa, H3MEHAETCHA CO BpeMe-

2
HEM MO 3aKOHy ¢ = wt + ﬂ—;-, rae t — BpeMsi B MHHyTax,

w = 60°/MHH — HavaJibHas YIJIOBasi CKOPOCTb BpallleHHsl Ka-
TYLIKH, a 3 = 20° /MUH? — yIJI0BO€ yCKOpeHHe, C KOTOPbIM HaMa-
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ThiBaeTcsl Kabesib. Pabounii 10/:KeH NPOBEPHTH X0/ €r0 HAMOTKH
He T103Ke TOr0 MOMEHTa, KOTJ1a yroJl HAMOTKH ¢ AocTHrHeT 3150°.
Onpenesnute BpeMsi nocJie Hayaja paboThl JieGEIKH, He To3xKe
KOTOpOro pa6ounii 10JDKeH NpoBepHTh eé pa6oty. OTBeT Bbipa-
3UTe B MHHYTax.

Bapnant 3

1. Ilpn cOuMKeHHH HCTOUHHKA M NPHEMHHKA 3BYKOBBIX CHTHa-
JIOB, IBHXXYIIMXCSt B HEKOTOPOH cpejie 110 psiMOH HaBCTpeuy Apyr
ApYTy, 4aCToTa 3ByKOBOTO CHIHaJa, PErHCTPHPYEMOro NMpHEMHH-
KOM, He COBMAajiaeT C YacTOTOH MCXOAHOro curHana fo = 280 Iiy

c+u
H OMpeneJisieTcsl CJeMyIOlMM BhipaxkeHHeM: f = fo + (Ti),
c—v

IJle ¢ — CKOPOCTb PaclpoCTpPaHEeHHs curHana B cpere (B M/c),
au = 30 M/c nv = 20 M/c — CKOPOCTH NIPHEMHHKA H HCTOU-
HHKa OTHOCHTEJIbHO Cpejibl cooTBeTCTBeHHO. [IpH Kako# MakcH-
MaJIbHOH CKOPOCTH c (B M/c) pacnpoCTpaHeHHsl CHIHaJia B Cpesie
yacTOTa CHrHaJsa B puéMHuKe f 6ynet He MeHee 330 Iu1?

2. Haxopsiuiics B BOAe BOJOJIA3HBIA KOJIOKOJI, COJAEpPKallHH
v =200 Mosieli BO3oyxa MNpH JAaBIeHHH p; = 1,1 aTMmoctde-
pbl, MeJIeHHO OIyCKalT Ha JAHO Bomoéma. Ilpn 3TOM mpo-
HCXOJHT H30TEPMHYECKOe CKaTHe Bo3ayxa. Pabora, cosep-
liaemMasi BOJOH MNPH CXKAaTHH BO3JyXa, ONPEAEJAETCA Bblpa-

xenneM A = avT log, P2 (Ix), rne a = 9,15 — nocTosiHHas,
Y41

T = 280 K — Temmniepatypa Bo3ayxa, p; (aTM.) — HauaJsibHOe
JaBJjieHHe, a pp (aTM.) — KOHeuHoe JaBJieHHe BO3[yXa B KOJIO-
KoJie. JIo Kakoro Han6oJbILEro JaBJeHHs] MOXKHO CXKaTb BO3IYX
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B KOJIOKOJI€, €CJIH [IPH CXKATHH BO3[yXa coBepluaeTcsi paborta He
6osee 1537 200 Ix? OTBeT NpuBeauTe B aTMOCepax.

3. [la1s mosyueHHsi Ha SKpaHe YBEJIHUEHHOTO H300paXKeHHs J1aM-
TIOYKH B J1abOpAaTOPHH HCTIOJb3YyeTcsl coOHpalolLas JIMH3a C IJ1aB-
HbIM OKYCHbIM paccTosiHieM f = 60 cM. PaccrosiHue oT JIHH-
3bl 10 JIAMITOYKH d; MOXKET H3MEHATbCS B Ipejesax oT 85cM 10
105 cM, a paccTosiHHe dy OT JIMH3bl 40 3KpaHa — B Mpejesax oT
160 cM no 180 cM. M3o6pakeHne Ha skpaHe OyleT YETKHM, €CJIH

1 1 1
BbIMTOJIHEHO COOTHOLIEHHE — 4+ — = —, YKamee, Ha KakOM HaHu-

1 2
MEHbLIEM pPACCTOAHHH OT JIHH3bl MOXKHO IIOMECTHTL JIaMIIOUKY,

yTo6Ll €€ H3oOpaxkeHHe Ha 3KpaHe Oblio 4éTKHM. OTBeT Bbipa-
3UTe B CAaHTHMeTpax.

4. K ucrounnky ¢ JIC £ = 12 B 1 BHyTpeHHHUM CONpPOTHBJIE-
HHeM 7 = 1 OM XOTAT NOAKJIOYHTb Harpy3Ky C CONPOTHBJIEHHEM
R OM. HanpszkeHuse Ha 3Toli Harpyske, BblpaXkaeMoe B BOJIbTaX,

onpenensiercs dopmyJon U = . [lpu KakoM HauMeHblIeM

+r
3HaYeHHH CONPOTHBJIEHHS HATPY3KH HAaNpsiKeHHe Ha Hel OyleT He

meHee 10 B? OTtBert Bbipasute B oMax.

Bapuant 4

1. Ilpn nBr>KeHHH paKeTbi €€ BHOMMAs [JIsi HEIIOJBHXXHOIO Ha-
6J101aTedis IJIMHA, K3MepsieMasi B MeTpax, COKpanlaeTcs 1o 3aKo-
2
Hyl = lp4/1 — v_2, rae lo = 300 M — p/1MHA NOKOSIIIEHCS PaKeThl,
c

¢ = 3 - 10° kM/c — cKOpOCTb CBeTa, a ¥ — CKOPOCTb PaKeTbl
(B xM/c). KakoBa f0/KHa GbiTh MHHHMaJbHAsi CKOPOCTb paKe-
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Thl, yTOGBI €€ HabJoaaeMas AJKHa cTana He 6odsee 180 M? OTBet
BbIpa3HTe B KM/C.

2. ABToM0O6HJIb, Macca KoToporo paBHa m = 1200 Kr, HauMHaeT
JBHraTbCs C YCKOPEHHEM, KOTOPO€e B TeUEHHE t CEKyHJl OCTaéTCs
HEH3MEHHbIM, H [IPOXOIUT 3a 3TO BpeMs NyTb § = 300 MeTpOB.
3HaueHHe CHJIbl (B HbIOTOHAX ), NPHJIOKEHHOH B 3TO BpeMs K aB-

2ms .
TOMOGHJII0, MO2KHO BBIYHCJIHTB 10 popMyJie F' = —22—— Onpene-

JIMTe HauboJblliee BpeMsl [10CJ/ie Hayasa JABHKEHHs aBTOMOOHIIA,
3a KOTOpOe OH NMpPOHAET yxasaHHblﬁ MyTb, €CJIH U3BECTHO, YTO CH-
Ja F, npunoxeHHasi K aBToMo6u/10, He MeHblue 1800 H. Otser
BbIpa3HTe B CEKYHJaX.

3. CkopocTb KoJiebGJiolierocsi Ha Npy»kHHe rpy3a MeHsieTcsl o
3aKoHy v(t) = 4sing;i (cM/c), rne t — BpeMsl B CEKyHJax.

Kakyio 1oJ10 BpeMeHH U3 nepBoi CEKyHIbl CKOPOCTb JBHXKEHHS
npeBbiilaga 2 cm/c? OTBeT BbIpasHTe JECATHUHOM APO6bIO, eC/IH
HY>XHO, OKPYIVIHUTE JI0 COTbIX.

4. YcrtaHOBKa 1Ji1 NEMOHCTpAUHH anHabaTHYECKOTo CXKaTHA
npeacrtasiser COO0H COCyl C MOPLUHEM, Pe3KO CXKHMAalOLIUM
ra3. Ilpy 3ToM 06BEM H naB/eHHe CBSI3aHbl COOTHOLIEHHEM
pV1?2 = const, rae p(aT™.) — naBsieHde, V — 06béM rasa B JINT-
pax. M3HauanbHO 06'b€M rasza paBeH 51,2 J1, a ero JjaBjieHHe paBHO
ofiHo# atMocgepe. B COOTBETCTBHH C TEXHHYECKHMH XapaKTepH-
CTHKaMH COCY]L Bbllep>KHBaeT AaBJieHHe He Gosiee 64 atMocdep.
Onpenenute, 10 KaKOr0O MHHHMaJbHOTO 06bEMa MOXKHO CXKaTh
ra3. OTBeT Bblpa3uTe B JIUTpaXx.
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Bapuaut 5

1. He6oub1110#1 MsiunK 6pocaloT oJ1, OCTPbIM YIVIOM (¢ K TOBEPXHO-
CTH 3eMJIH. PaccTosiHie, KOTOpoe NpoJsieTaeT MAYHK, BbIYHC/ISET-

2
csi o opmyie L = % sin 20 (M), e vg = 14 M/c — HavanbHas

CKOpPOCTb MSIUHKA, a g — YCKOpeHHe cBOOOIHOro naaeHus (cuu-
Taiite g = 10 M/Cz). [1px KakoM HaHMeHblileM 3HaUYeHHH yria (B
rpamycax) MsUHK NepeJIeTHT PeKy IIHpHHOH 9,8 M?

2. Inst cMaTbIBaHHS KabeJisi Ha 3aBOJIe HCIOJIb3YIOT JIeGEKY, KO-
TOpasi paBHOYCKOPEHHO HaMaThiBaeT Kabesib Ha KaTylKy. ¥YToJ,
Ha KOTOpPbIH MOBOpauHBaeTcsl KaTyllKa, H3MeHsieTCsl CO BpeMe-

2
HeM MO 3aKOHYy ¢ = wt + ’BTt, roe ¢t — BpeMs B MHHYTaXx,

w = 20°/MHH — HauaJbHasi yIJIOBasi CKOPOCTb BpallleHHs Ka-
TyWKH, a § = 10°/Mun? — yriioBoe ycKOpeHHe, C KOTOPbIM HaMa-
ThiBaeTcst Kabesib. Pabounii 10/1XKeH POBEPHTh X0/, €0 HAMOTKH
He M03e TOr0 MOMEHTa, KOTZ1a yroJl HAMOTKH ¢ JOCTHTHeT 1980°.
Onpenesinte BpeMsi nocJie Hauyaja paboTbi JIEOGENKH, HE TO3XKe
KOTOPOro pabounii Jo/KeH npoBeputh eé paboty. OTBeT BhIpa-
3HTe B MHHYTaXx.

3. /IBa Tesia, Maccol m = 5 KI Ka)xaoe, JBHXKYTCSA C OJHHAKO-
BOH CKOPOCTbIO v = 4 M/C MOJ yIVIOM & APYT K APYTY. DHeprus
(B IKOYJI5X ), BbIAEJSAIOLIAACS IPH HX aOCOJIIOTHO HEYTIDYTOM CO-

. 2 QY
y/lapeHHH, onpelessieTcsi BbipaxeHueM @ = muv? sin? 5 Tlon,

KaKHM HaHMEHbIUMM YIJIOM ¢ (B rpagycax) JOJIKHbI JABHraThCs
TeJ1a, YTOGBI B pe3yJibTaTe COyAapeHHs BbIASIHJIOCH He MeHee 60
IPKOYJieH SHEPTHH?
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4. Ipys maccoit 0,7 Kr Kosie6JsieTcsi Ha NPYKHHE CO CKOPOCTBIO,
MeHsIIoILeCs Mo 3aKoHy v(t) = 1,2 coswt, rae t — BpeMs B ce-

KyHzax. KuHeTHuecKas sHeprus rpysa BhUHC/sieTCs o hopMyJie

mu?
E = < rae m — macca rpysa (B Kr), v — CKOpOCTb Ipy3a

(B M/c). Onpenenure, KaKyio JOJIO BpeMeHH H3 NEPBOH CEeKyH-
Jbl TIOCJIe HayaJsla ABHXKEeHHs! KHHeTHUeCKasl SHeprys rpysa Oyzer
He MeHee 0,252 II:x. OTBeT BbIpa3uTe NECATHYHOI APOODLIO, €CJIH
HY>KHO, OKPYIVIHTE IO COTbIX.

Bapunant 6

1. HesaBicuMoe areHTCTBO HaMepeHO BBECTH peHTHHI R Ho-
BOCTHbBIX H3[IaHHH HAa OCHOBE N0Ka3areJsiell HHPOPMATHBHOCTH In,
onepaTHBHOCTH Op H 06beKTHBHOCTH T'r ny6JHKauni. Kaxkabli
NoKa3aTeJlb OLEHHBAETCS LeJIbIMH YHCJIaMH 0T —3 110 3.
AHaJIMTHK, COCTaBJSAIOLUMI HOPMYJTy, CUHTaET, YTO 0GbEKTHB-
HOCTb IMyOJIMKALMI LIeHHTCS BABOE, 8 HHHOPMATHBHOCTb — BTpOE
JOpOXKe, YeM OllepaTUBHOCTb. B pesysibrarte popMysia NpUMeT BUHA
R= 2In4Op+ 3Tr.
' A
KakuM 10/mxHO 6bITh YHCIO A, YTOGH H3[aHHE, Y KOTOPOro
BCe N10Ka3aTesId HanboJIbLiKe, NOJTy4HI0 peATHHT 607

2. HesaBrcuMoe areHTCTBO HaMEPEHO BBECTH PEHTHHI HOBOCT-
HBIX HHTEeDHeT-H3[]aHKi Ha OCHOBE OLLEHOK HH(OPMATHBHOCTH In,
onepatHBHOCTH Op, 06'beKTUBHOCTH TNybsukauuit Tr, a Takxe
KauyecTBa caiita (). Kaxablit oTIe/IbHbINA NOKa3aTeslb OLIEHHBAEeT-
Csl UHTATEJISIMH TI0 5-6aJUIbHOM LIKaJle LeJIbIMH YHCJIAMH OT —2
10 2.
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AHanutuky, cocTaBisiiole ¢opMysTy peHTHHra, CuHTa-
I0T, YTO OOBEKTHBHOCTb LIEHHTCSI BJIBOE, @ HH(OPMATHBHOCTb

myGJHKaUMil — BIUEeCTepO [I0poXKe, YeM ONepPaTHBHOCTb H
KagecTtBO ca#ra. Takum ofpa3oM, ¢opMy/ja TMNpHHAAA BHI
R= 6In+ Op+2Tr + Q

2 .

EcJiu no BceM yeThIpéM noKasaresisiM Kakoe-To H3JlaHHe Io-
JIYUHJIO OfIHY H Ty XK€ OLEHKY, TO PEeHTHHI JOJIXKEH COBINaJaTh C
3ToH oueHKoH. HaliguTe uncsio A, npu KOTOpOM 3TO ycJioBHe BOy-
J€ET BBIIOJHATbCA.

3. Ilpn HopManbHOM majeHHH CBeTa C JAJIHHOH BOJIHBI
A = 300v/2 HM Ha THdPAKIHOHHYIO PelIETKY C MepHoAoM d HM
HAOJIOAAI0T cepHI0 JHUdpaKUHOHHBIX MakcHMyMoB. Ilpu stom
yroJ ¢ (OTCUHTBIBaeMbIH OT MepNeHAHKYJ/spa K pelléTKe), NoA
KOTOPbIM Ha6JI0[aeTcsl MaKCHMyM, H HOMep MakCHMyMa k CBfi-
3aHbl COOTHOLIeHHeM dsiny = kA. lon KakuM MHHHMa/IbHBEIM
YIJIOM ¢ (B rpafycax) MOXKHO Ha6J110aTb ceJbMOi MaKCHMYM Ha
peluéTKe ¢ epHoJoM, He npeBocxoasauum 4200 Hm? |

4. Kartep nosmxeH nepeceub peKky LIMpHHOH L = 45 M H CKOPOCTbIO
Teuenns u = 0,3 M/c TaK, uTO6bI PHYAJHTL TOYHO HATIPOTHB Me-
cTa otnipasyieHHsi. OH MOXXeT ABHraTbCsl C Pa3HbIMH CKOPOCTSIMH,
TIPH 3TOM BpeMsl B [IyTH, U3MepsieMoe B CEKYHJaX, ONpeAe/sieTcs

L o .
BblpaxkeHHeM t = —-ctg o, rae a-— OCTPBIH yroJi, 3ajaroLuyi Ha-
u

npaBJieHHe ero JBHxKeHHs (oTcuHTbiBaeTcsi oT Gepera). Ilox ka-
KHM MHHHMAJIbHBIM YTJIOM « (B Fpafycax) Hy»KHO I/IbITb, YTOObI
BpeMsl B IyTH GbL10 He GoJbiie 150 c?
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Bapuant 7

1. PefiTHHT R UHTepHeT-Mara3uHa BbIYHC/ISeTCS 110 popMyJie

Trnox — Take

(K +1) 0,02K
Tnox + 0,1

R =rp —

TIIe Thox — CPEIHSS OlIeHKa Mara3uHa nokynartessimu (ot 0 o 1),
Toxe — OLIEHKa MarasuHa 3kcneptami (o1 0 1o 0,9) 1 K — uncao
NOKyTaTeJied, OLICHUBIUKX Mara3uH.

Hafinute peATHHr HHTepHeT-MarasMHa «Iycb», eCJH YHCIIO
NOKyTaTeJsied, OCTABHBIIMX OT3bIB O Marasuxe, paBHo 20, HX cpel-
HsAA olleHKa paBHa 0,6, a oLleHKa 3KcnepToB pasHa 0,45.

2. Paccrosinne ot HabmonaTessi, HaXoAsllerocs Ha HebGoJbLLIOH
BbICOTE h KHJIOMETPOB Haj 3eMJEH, [0 HalJ/IOfaeMOH UM JIH-
HHH TODH30OHTa BblYHC/steTcss mo dopmyae | = +/2Rh, rie
R = 6400 (km) — paguyc 3emyd. C KaKoH BBLICOTbl TOPH3OHT
BHIEH Ha paccTosiHHH 24 kuioMmerpa? OTBeT Bblpa3uTe B KHJIO-
MeTpax.

3. CkeHTOOPIMCT MpbIraeT Ha CTOSILIYIO Ha peJbcax niartgop-
My CO CKOPOCTBbIO ¥ = 6 M/C NOJ OCTPHIM YIJIOM ¢ K DeJib-
cam. OT To/YKa mJiaTopma HAUHHAET eXaTb CO CKOPOCThIO
m L]
u = ——— -vcosa (M/c), rie m = 60 Kr — Macca CKelT-
m+ M
GopaucTa co ckeditoM, a M = 340 xr — Macca naatgopmsl.
[Ton KakuM MaKCHMaJIbHBIM YIJIOM ¢ (B rpamycax) Hy»KHO Mpbl-

raTb, YTO6bl Pa30THATh MJ1aTOPMY He MeHee yeM 10 0,45 M/c?
9. 3ax. Ne 225
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4. Ipy3 maccoit 0,12 xr Kose6seTcs Ha MIPY>KHHE CO CKOPOCTBIO,
L d 1
MeHSIIoLIEeNCs 1o 3aKOHy v(t) = ECOS 7t, TAe t — BpeMsl B ce-

KyHzax. KuHeTHuecKas 3Heprusi rpy3a BHIUHCJAETCA 110 popMyie

mu?
E = = rae m — Macca Ipysa (B Kr), v — CKOPOCTb Ipy3a

(B M/c). OnpenennTe, KaKylo AOMO BpeMeHH H3 NIePBOi CeKyHIbl
rnocJie HayaJsla IBHXKEHHsS] KHHETHYeCKasi SHeprHs rpysa 6yneT He
meree 5 - 1073 x. OTBeT BhIpasuTe AeCATHUHOM APoGbio, eCd
HY>KHO, OKPYTVIHTE IO COTBIX.



B14. Hau6oJapiuye ¥ HAUMEHbILIHE
3HaYeHUs1 PYHKLHUi

JdunarHocruueckas pabora

1. Halinure HanMeHbILee 3HaueHHe QYHKIMH y = 6cosz—Tx—12
3m

Ha OTpe3Ke [—?; 0].

- 2. Haiinute HauMeHbluee 3HaueHHe QyHKUMH Yy = 18z —18 tgz+4
™

Ha OTpe3Ke [_Z; O].

3. Hajinure HauMeHbllee 3HaueHne pyHKUuH y = 2z — In(2z) — 4

353
Ha oTpe3ke |—; —1.
44

4. Haiiiure TouKy MUHAMyMa QYHKUHH y = (z + 24)e” 8,

[IpumeHeHHe NPOU3BOAHON AJs
Hcciae10BaHUs PYHKIHH

@ Hemmnozo noaesnod ungpopmayuu

BcrnoMHHM OCHOBHBIE NTpaBHJia, KOTOpPbIe NTO3BOJISIIOT HCCJie-
IOBaTh CBOHCTBA (PYHKIHH C TIOMOILbIO IPOH3BOJHOH.

10. 3ax. Ne 225
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st Bcex 3THX MpaBua ecTb o6liee ycJOBHe: OHH BbINOJIHS-
I0TCS LISl HenpephIBHbIX GyHKUHHA. [Tos€3HO MOMHHTB, YTO ecJiH
Y GYHKLHH MOXHO NIOCYHTATh MPOH3BOJIHYIO, TO (YHKLIHsS Hemnpe-
PBIBHA.

Ecau npousBoiHasi nosioxutesibHa (MPH 3TOM OHa MOXeET
ObITb paBHa HYJ/I0O B HEKOTODBIX TOYKaX OTpe3Ka), TO (YHKLHUS
BO3pacTaeT Ha 3TOM OTpe3Ke.

57 \
y=fx)
Ny \\
1
-4 o 4 5
N/
Puc. 76.

Ecan npousBomHasi oTpuuaresbHa (NMPH 3TOM OHa MOXET
ObITh paBHa HYJIO B HEKOTOPBbIX TOYKaxX OTpe3Ka), TO (YHKLHs
yObIBA€T Ha 3TOM OTpe3Ke.

Hamnpumep, no rpaguky f'(z), H3o6paKéHHOMY Ha PHCYH-
Ke 76, MOXXHO YCTaHOBHTS:

o f(x) y6uBaeT Ha otpe3ke [—4;—2] (3mech f'(z) < O,
TNPHYEM paBHA HYJIIO NPOH3BOAHAS TOJLKO B OLHOH TOUKe
= -2)

e f(z) Bo3pacraer Ha otpeske [—2;5] (3mecy f'(z) > 0,
TNPHYEM paBHA HYJIIO NPOU3BOJHAS TONBLKO B OLHOM TOUKe
T =-2).

10"
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Ecan npon3BoaHas HernpepblBHOH (YHKLHH MeHsieT 3HAK [pH
niepexofie uepe3 TOUKYy T = Zo (CM. pHc. 77), IPHYEM. B TOUKe
I = I, NPOU3BOJHAsl PaBHA HYJIO HJIH He CyLIeCTBYeT, TO TOU-
Ka T = Zo — TOYKa 3KCTpeMyMa (TOUKa MHHHMyMa HJIH TOYKa
MaKCHMYMa).

fr_ + /+ _

* > ® >
N X% [ X~
Puc. 77.

[IpuBeném npumep HaxoXKIEHUS TOUEK MAKCHMyMa H MHHH-
MyMa no rpaguky npousBogHol. Ha pucynke 78 usobpakeHbl
JBa rpagHKa npoH3BoAHbIX pa3HbiX MyHKUMH. Ha o6oux rpagu-
Kax £ = a — TOYKa MakcumyMma ¢yHKuHu f(z); £ = b — Touka
MHHHMyMa PYHKUuMH f(z).

y YA
y=f{(x)
\ ; 1
| / 1 y=f(x)
4
V4 > >
-4 | a\_|OLA1b 4 x| -4 b| O a\ 4 |x
/ A}
Puc. 78.

Ecan ¢yHKUMA HenpepriBHA Ha OTpe3Ke, TO OHA NMPHHHMAeT
HanOoJiblllee H HauMeHblllee 3HaYeHHs JJHOO Ha KOHLIAX OTpe3Ka,
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JIHOO B TexX TOYKaX, TZle NPOU3BOJHAS PaBHA HyJIo (WU He cy-
wectByeT). [To3ToMy 01MH H3 crioco60OB OThICKaTh HaHGOJIbLIee
¥ HaMMeHbllee 3HaueHHs YHKLHH Ha OTpe3Ke — MOCYHTaTb eé
3HayeHHUs Ha KOHLIAX OTPe3Ka H B TOUKaXx, rJie IPOU3BOHAs paBHA
HYJIIO (MJIH He CYLIeCTBYeT), H BLIGpaTh H3 HHX HauOGoJblLiIee U
HaHMeHblliee 3HaUeHHe.

Bropoii cnoco6 otbickaTh HaHbGoJbllIee U HAWMEHbllIee 3Haye-
HH$1 PYHKIIHH Ha OTpe3Ke — HCCJ/1e0BaTh (DYHKLIHIO HAa MOHOTOH-
HOCTb (ApPYrdMH CJIOBaMH, Ha Bo3pacTaHHe-yObIBaHUE), IOCTPO-
UTb 3CKH3 H [I0CYHTATh 3HayeHHsl (DYHKLHH B Hy?KHbIX TOUKaX.

Touku MakCHMyMa MOTYT Kak COBIafiaTh, TaK H He COBMNAAAaTh
C TOUKaMH, e GYHKLHs IPHHHMaeT HanGoabliee 3Hauenye. To
K€ MOXKHO CKa3aTh NP0 TOUKH MHHMMYyMa H PO TOYKH, Tie PyHK-
LMsi IPUHHMAET HaHMeHblllee 3HaueHHe.

IlaBaiiTe pa36epém Ha puMepax, YTo 3TO 3HAUHT.

8— 3adauu c pewenuamu
1. Halinute HanMeHblIee 3HauenHe GyHKUMH y = (T + 7)e®® Ha
oTpeske [—9; —7].

Pewenue.

-1 cnocob.

1. Halném 3nauenus QyHKIMH Ha KOHLIAX OTpe3Ka:

y(=9) = (-9+7)e %8 = —2¢! = —3—2, TaK Kak e =~ 2,7,
y(—=7) = (=7T+7)e ™ =0.

2. Haiiném npousBoaHyio:
y = (@ +7)e*®) = (@ +7)e™* + (z + T)(e*8) =
=1 + (2 + 7)e**8 = (1 + 7 + 7)e**8 = (z + 8)e™*8,
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3. Haiiném sHayeHus z, NpH KOTOPbIX IIPOH3BOAHAS (YHKLHH
paBHa HyJIIo:
(z+8)e**8=0; z+8=0;, z=-8.

4. D710 3HayeHHe T = —8 IIPHHAIEIKHUT IIPOMEXKYTKY, JaHHO-
My B 3aaye: —8 JIEXHT Ha oTpe3ke [—9; —7].

5. Haiiném 3HaueHue ¢yHKLHH B TOUKe, TJle IPOU3BOJHAS PaB-
Ha HyJ1I0:
y(—8) = (—8+4+T)e 8 =—-1-1=-1.

6. BbiGepem 13 IMyHKTOB 1 M 5 HauMeHblllee 3HayeHHe QyHK-

20
UHH. BHoum, uto U3 uKce ~o —1; 0 HaHMEeHbIIHM ABJS-

ercs —1.

Omesem: —1.
2-i cnocob.
1. Hainém HbOHSBOﬂHle! y = ((z+7)e**®) = (z + 8)e=*S.

2. Hailiném sHayeHus z, NPH KOTOPBIX NPOH3BOAHAS (PYHKLHH
paBHa HyJIi0:
(r+8)e**® =0, z+8=0;, z=-8.

3. ITpoBepHMm, NpHHA//IEXKAT JIH ITH 3HAYEHHS T IPOMEXKYTKY,
JaHHOMY B 3ajiaye: —8 JIEXHT Ha oTpe3ke [—9; —7].

4. Hapucyem 4HC/IOBYIO OCb H HaHeCEM Ha Heé HyJH (z = —8)
H 3HaKH IIPOH3BOJHO#, KOTOPbIE ONpeNesioTCs C NOMOLIBIO
TIPOGHOH TOYKH (CM. pHc. 79).
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Y (—9) = (-9 +8)e 8 = ~1e7! < 0
Y'(=7) = (-7+8)e ™8 =1e > 0.

fl; .
f -9\ -8 -7
Puc. 79.

5. UepTtuM 3cku3 rpaduka pyHKuHH (cM. puc. 80).

N

4 >
-8
Puc. 80.
ITo pHcyHKy BHAHO, UTO HaWMeHblilee 3HauyeHHe QYHKLHSA
NPHHHMAET B TO4YKe T = —8.
6. Bbluncasiem 3HaueHHe QYHKUHMHU B TOUKe £ = —8:

y(—8) = (-8 +T)e®8=—-1-1=—1.
Omsem: —1.
2. Haiinure HanMeHbllee 3HaueHHe QYHKLIHH
y = 3v2sinz + 3v/2z — 15 Ha oTpeske [O; g]

Pewenue.

1. Haiiném npousBoanyio:
y'(z) = (3v2sinz+3v22—15)' = 3v/2cos x+3v/2+0 =
= 3v/2cosz + 3v2.
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2. OnpeneuM 3HaKH pou3BoaHOM y'(z) = 3v/2cosz + 3v/2.
ITo BbpaXkeHHe HeOTPULATEeNbHO NIPH BCeX 3HAYEHHUSIX Z,
TaK Kak cOs T NpPUHHMaeT 3HaueHusi oT —1 no +1 (Bcerza
BbINoJHsIeTCes 3v/2cosz + 3v2 > 3v/2 - (-1)+ 3v2 = 0).
CurenoBaresbHo, ¥'(z) > 0, u pyHKUMS Bo3pacTaeT NpH
BCceX 3HaueHHsX z. HauMeHblilee 3HaueHHe Bo3pacTarouias
GYHKIHS PHHUMAeT Ha JIeBOM KOHUE 3alaHHOTo Mmpome-
XYTKa (TIpH HauMeHbllleM BO3MOXKHOM 3Hau€HHU aprymeH-
Ta z = 0).

3. Bruncasiem 3Hauenue ¢pyHkuuH B Touke z = 0.
y =3v2sin0+ 3v2-0— 15 = —15.
Omeem: —15.
3. Haiinure HanGosbliee 3HaueHne PyHKIMH
y = 4v2cosz + 4z — m — 1 Ha OTpe3Ke [0; g]
Pewenue. |
1. Haiiném 3HaueHus ¢yHKUMH HAa KOHLAX OTpe3Ka:
y(0) =4v2cos04+4-0—1—1=4y2 -7 -1~

~6-31-1=19;

y(ﬁ) =4v2cos T44. T 71 = 04r-1~3,1-1=2,1.
2 2 2

2. Haiiném npousBoasyio:

Y (z) = (4v/2cosz + 4z — m — 1)’ = —4/2sinz + 4.

3. Haiiném 3HaueHusi Ha 3aJJaHHOM NPOMEXYTKe, MPH KO-
TOPbIX MPOM3BONHAA paBHA HyJ0: —4+/2sinz + 4 = 0;
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—4+/2sinz = —4; V2sinz =1; sinz =1/V2.
Tak kaK z anHalméx(m OTpPe3Ky [0; 72—(], HaM MoAXo-

JHT .'B“I
4.

4. Haiiném sHaueHHe PyHKLMH [IPH T = %

LAY Toa® 1 _am V2 i
y(z)—4\/§cos4+44 7—1=4/2 2+7r m—1=

=4-1=3.

5. Boibepem u3 nyHkTOB 1 1 4 HauGoJbLIEe 3SHAYEHHE (DYHK-

1vH. BuauM, 4to HauGosbLIIUM sIBJsieTCH 3.

Omsem: 3.

4. Haiinure Han6osibliee 3HaYeHHe PYHKIMH

y = 16z — 16 tg z + 47 — 56 Ha oTpe3ke [—ZT—; E].

4 4
Pewernue.

1. Ha#iném npoussoanyio:

16

— 0 e
cos?z

y' = (16z — 16 tgz + 4w — 56)' = 16 —

_ 16cos’z — 16 _ 16(cos’z —1)
cos?z cos’z )

2. OnpenesiuM 3HaKH NPOU3BOAHOM:

2y —
y(z) = 16(cos 2$ 1) <o.
cos’z
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DTO BhIpa)KEHHE HEMOJIOXKHTEJbHO, TaK KaK COSZ MpPHHH-
MaeT 3HaueHus oT —1 g0 +1. CaenosarenbHo, y'(z) < 0,
U YHKUMS YObIBaeT NpH BCeX AOMYCTHMbIX 3HAUEHHSX Z.
Hau6osbluee 3HaueHne ybbiBaolias GpyHKUUSA IPUHHMAET
Ha JIEBOM KOHLIE 3aJJaHHOTO MPOMEXYTKa, TO €CTb NpH Hau-

T
MEHbILUEM BO3MOXKHOM 3HAUY€HHH apryMeHTa - = —Z.

T
BbluncJisieM 3HaueHHe yHKIHH B TOUKE T = —Z:

/(-5) =10 (- 5) - (-5) -

= —4m + 16 + 47 — 56 = —40.

Omsem: —40.

5. Haiinute Han6oabluee sHaueHde QyHKUMH y = 20z —~In(z+4)%°
Ha oTpe3ke [—3,5; 0].
Pewenue.

1. Ha#iném npousBoanyto:
Yy =(20z —In|z +4]|*°) =20 - (20In |z + 4|)' =

4
20--29 5 _4
.y r+4 _
20+ -2 <4
L z+4
)
20z+80—-20’z>_4, 2Oz+60,$>_4’
_ r+4 _ r+4
2Oa:+80+201$<_4; 2Oz+100’$<_4’
L z+4 z+4
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B14. HanGoJibLiiHe H HaHMEHbLLIHE 3HAYeHH: YHKUHH

Ho Hac unTepecyet ToJIbKO NpOoMexXyTOK [—3,5; 0].

. OHPELLQJIHM HYyJU H 3HAKH I'lpOPlSBOlIHOI‘:l Ha 3aJaHHOM

NpOMexyTKe = > —4:

y(z)=0; 20z+60=0; z=-,

T =-3.
20

OTMeyaeM Ha YHCJIOBOH OCH HysH QyHKUuH (z = —3) W
TOUKH, [1e NpOoU3BOAHas (UK GYHKLHS) He CylLlecTBYeT (B
JAaHHOM CJTydae Mo oNpefeseHHIo Jorapudma x # —4).

MeronoM «npo6HO# TOUKH» OMpefesisieM 3HaK [POU3BOA-
HOH Ha Ka)X10M npoMexkyTKe. [I/ist 5TOro cunTaeM 3HaueHHe
MPOH3BOJHON B JiI060H BHIOPAHHOH HAaMH TOYKE KaXKIOro
npomexyTka (cM. puc. 81).
20 - (—3,5) + 60
!
y(-3;5) = 20 =35)

< 0;
-3,5+4
20- 5460
"5y =="—"—"—">0.
v = =54
£
f 4>~ 3 _—
Puc. 81.

OTMeyaeM rpaHHLbl 32[]aHHOTO B YCJOBHH NIPOMEXYTKA H
CMOTpHM, B KaKO# TOUYKe JOJLKHO ObITb HaHMeHblllee 3Ha-
yeHHe (yHKUHMH. B N1aHHO# 3ajaue HaWMeHblllee 3HAYEHHE
Ha npoMexyTke [—3,5; 0] GyHKLHSA NPHUMET B TOUKe T = —3
(cMm. puc. 82).
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r

-+

O ® _ ® ® >
S -4 -3,5 \ -3 _—0
y=f(x)
Puc. 82.
6. Bbiuucsasiem 3HayeHHe QYHKIHH B TOUKe T = —3:

(~8) = 20 (~3) ~ In(~3+ 4 = ~60 — In 1 = 6.

Omesem: —60.

BapHaHTbl JJ CaAMOCTOATEJbHOIO peIlCHHUA

Bapwuanr 1

1. HalinuTe HanMeHblLee 3HaueHHe (YHKIHH

y = 16 cosx + 27z — 6 Ha oTpesKe [O; %71]
2. HaiiguTe HanOoJib11iee 3HaYeHHe Q)yﬂxum Y= 2.834_7 sin z+2
T

om
Ha OTpesKe [_F; 0] .

3. Hafinute HanGosbilee 3HaueHHe PYHKLHU
y = 5In(x + 5) — 5z + 11 Ha oTpe3ke [—4,8;0].
4. Haiinure TouKy MakcuMyMa QyHKLHH y = (31 — z)e™+3L,

BapuanT 2

1. Haligure HauGosblliee 3HaueHHe (PYHKLHH

y =18z — 17sinx + 2 Ha oTpe3Ke [—g; 0].
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2. Haiinure HauMeHbllee 3HauenHe pyHKipH y = 8z —In(z+12)3
Ha oTpe3ke [—11,5; 0].
3. Haiinute HanGoJibliee 3Hauenne QyHKLUHUH

y =12 — 15z + 13Inz + 11 Ha oTpesKe [%, g]
4. Haiinute Touky MuHuMyMa dyHKuUMH y = (35 — x)e**~%,

Bapuant 3
1. Haiinure Han6oJbilee 3HaueHne GyHKUHH
y = 15z — 14 sinx + 8 Ha oTpe3ke [—3?”; O].

2. Hajinute HanMeHbLIee 3HaueHHe PyHKIMH

y = 15z — 15In(z + 11) + 4 Ha otpe3ke [—10,5; 8|.

3. Haitnure Han6osbliee 3HaueHHe GyHKLHH

y = 80z — 80tg z + 207 Ha oTpe3ke [—g; g] .

4. Hatinute Touky Makcumyma dyHKumMH y = (23 + z)e?32.

Bapuanrt 4
1. Hafinute Hau6osiblee 3HaueHHe hyHKLHH
y= 571r—x + 17sinz + 15 Ha oTpe3ke [—%7[; O].
2. Haiinute HanMeHblLee 3HaueHHe HYHKUHMH
y = —8x + 8tgx — 14 Ha oTpe3ke [O; z-] .

3. HalinuTe HanMeHblllee 3HaueHue GyHKUHH

y = 52% — 5z — 51nz + 11 Ha oTpeske [i, g]
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4. Hakiiure TouKy MUHHMyMa QYHKUMK y = (22 — = — 5)e**5.

Bapuant 5
1. Haiinute HanG6oJIbLIee 3HauyeHHe QYHKLUMH y = T° — 7z + 2 Ha
otpeske [—1;10].
2. Hatigure HauMeHbllee 3HaueHHe QYHKLHH
y = (z + 6)%(z + 1) — 23 Ha oTpeske [—7; —4].
3. Haiinure Touky Muaumyma dyHkumu y = logs(z2 + 4 11) + 3.

» i
4. Hailnure TOuKy MakCMMyMa QyHKIHMH Y = — .
z“+ 81

Bapuant 6

1. Haiiiute HaHMeHblliee 3HaueHHe (yHKUHH €** — 8e” + 1 Ha
oTpeske [1; 3]. '

2. Haiiaure HanGonbluee 3HaveHHe GpyHKumH 6z° — 9023 — 5 Ha
oTpeske [—5; 1].

v : ‘ -0 —_ 2
3. Haiiante HauGoubiLee 3HaueHHe GyHKIMY y = 2912537

4. Haiimure Touky Makcumyma GyHKUMH Yy = /1 — 6z — z2.



TpeHnpoBoYHbIEe BApHAHTDI

Bapuanr 1

1. Pewmre ypaBuenue z?— 16z +63 = 0. Ec/iu ypaBHeHHE HMeeT
6oJiee OJIHOTO KOPHS1, YKaXKHTe MEHbLUWHA H3 HHX.

2. Haiigute 3Hauenne BbipaxeHust 6V6+1 . 62-v8,

3. Ha pucynke 83 u3o6paxéH rpatduk npoH3BoIHOH (GYHKLHH
f(z), onpenenéunoit Ha nutepsane (—6; 9). Halinure konnuecTBo
TOYeK 3KCTpeMyma QyHKUHH f(z) Ha oTpe3ke [—5; 8].

EEREmE
AV mY
N /
7T
1 1
:6\\"/ 0 \\\j\\ 7 ?

Puc. 83.

4. KameHb 6polileH BepTHKaJbLHO BBepx. [Toka KaMeHb He ymal,
BbICOTa, Ha KOTOPOH OH HaXOAHMTCSsl, ONHUChIBaeTCs (hopMyJioH
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h(t) = 20t — 5t? (h — BbicOTa B M€Tpax, ¢ — BpeMsi B CeKyH-
Iax, npoueilee ¢ MoMeHTa 6pocka). Halinure, cKOJIbKO ceKyH[
KaMeHb HaXOJMJICA HA BLICOTe He MeHee 7,2 MeTDPOB.

5. Haiinure Touky MakcumMyMa ¢hyHKUUH
y = (52 — 12z + 12)e+12,

Bapnanr 2
1. Hafinute xopeHb ypaBHeHusi v/ —2 — 11z = 3.
2. Halinute 3HaueHHe BbIpaXKeHHS V6 sin % cos %

3. Ha pucynke 84 u3o6paxén rpaduk NpoH3BOAHOH (PYHKIIHH
f(z), onpenenénHoit Ha uHrepBasne (—2;12). Hadlaure npome-
XKYTKH yObIBaHust yHKUUH f(z). B oTBeTe yKaxkute IJIMHY HaH-
GOJIbLLErO U3 HHUX.

; EEE
y=f®-13
/]
N\
\ /
‘J{ i’ \ f \II
BEA0 N Uiz
\/
Puc. 84.

4. B po3eTKy 3/1eKTPOCETH MOAKJIOYEH NMPHOOD C CONPOTHUBJIE-
HueM 170 Owm. TlapansiesibHO ¢ HUMH B PO3eTKy NpearioJiaraeTcst
MOIKJIOUHTD 3JIeKTpooborpeBatesb. Omnpesnesure (B oMax) Hau-
MeHblilee BO3MOXHOe CONPOTHBJIEHHE 3TOro 3JeKTpooborpena-



146 TpeHHpOBOYHBIE BADHAHTBI

TeJIsl, €CJIH H3BECTHO, YTO TPH NapaJliiieJIbHOM COeIMHEHHH ABYX
NIPOBOJHUKOB C CONPOTHUBJIeHUAMH R; U R, Ux oblee COMPOTHB-

JeHue R 3anaérca popmy.oii R = —&EZ——, a /11 HOpMaJIbHOTO
R+ R,

GYHKUMOHHPOBAHUS 3JIEKTPOCETH oblilee CONPOTHBJIEHHE B Hell
IOJDKHO ObITh He MeHblue 25,5 OMm.

5. Haiimute Touky MuauMyMa dyHKLUHH y = (622 — 3z + 3)e®=.
Bapuanr 3

1. Haiioure xopeHb ypaBHeHHs 5—”’# = 3.

2. Haiiure sHauenne Bhipaxkenns 16 logg,s v/25.

3. Ha pucynke 85 m3o6paxéH rpapuk npoH3BOLHOH (YHK-
uun f(z), onpenenénHoit Ha uuTepBase (—2; 12). Haiiaure kosu-
YeCTBO TOYEK, B KOTOPbIX KacaTesbHasi K rpaduky ¢pyHKUuH f(z)

napaJuiesibHa NpsIMOl y = —2T + 5 HJIH COBNAJAET C Hel.
v T
y=f®
™
/ N
A / )
1}/ /
\ P>
12 114 2 x
{ /
N
\
Puc. 85.

4. KoaddHuueHT noJie3Horo AefCTBHs Teny1oBoi MaliHHbl KapHo

onpenensiercs GopmyJion 1 = IE—T—?—T—&, rae Ty — TeMIneparypa
H
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HarpeBaTeJisi, a Tx = 200 K — TeMnepaTypa xosoausbHuKa. [1pu
KaKOM HaMMeHbIleM 3HaYeHHH TeMIiepaTtypbl HarpeBareds (B K)
KI1/ sToro mBuratesis 6yaer cocTaBJisiTb He MeHee 0,67

5. Haiinure HanMeHblee 3HaueHHe HYHKUMH

y=2r%+ 2z —5lnz + 7 Ha oTpe3Ke E, g]

Bapunant 4

1. Halizure KopeHb ypaBHeHHs -59:—2_? =

1
1

. o . ow
2. Halinure 3HaueHHe BbipaykeHHs 2\/§ coS z sin E

3. Ha pucynxke 86 uso6paxén rpaduk pyHkuun y = f(z). [Tosb-
2

3ysiCb PHCYHKOM, BbIYHCJIHTE OTpee€HHbIH HHTerpaJ S f(z)dz.
-1

Ay

Il ¥ =f4—

S

T
/

i
-10

A &

54
Puc. 86.

4. 3aBucumocTb Temneparypsl T (B rpagycax KenbBHHa) OT Bpe-
MeHH t (B MHMHYTax) /1 HarpeBaTeJbHOIO 3JleMeHTa HEKOTOPOro
npu6opa 6bl1a MoJydeHa IKCIIepHMEHTAJIbHO H Ha HCCJleyeMoM
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MHTepBaJle TeMIepaTyp 3aJaércs BuipaxkenneM T’ = a + bt + ct?,
rne a = 310K, b = 30K/mun, ¢ = —0,1 K/mun?. Ussect-
HO, Y4TO NpH TeMIlepaType HarpeBaressi cBbille 2200 K mpu6op
MO2KeT HCIIOPTHTbCS, O3TOMY €ro HYXKHO OTKJouaTb. Onpene-
JINTe, yepe3 KaKoe Hauboiblilee BpeMsi (B MHHYTax ) IlocJie Hayasa
paboThl HYKHO OTKJIIOYATh NpHOOP.

5. Hajinnre Touky MakcuMyMa dyskimH y = (z — 5)2e®+8,

BapuaHTt 5

24z
1. Halinute xopeHb ypaBHeHHs (Z) = 27"

V64¥a
Ya
3. Ha pucyuke 87 uso6paxén rpaduk ¢pyHkuuu y = F(z), Ko-
Topasi ABJSIETCS OHOM M3 mepBooGpasHbix QyHKUMH y = f(z).

[Tosb3ysicb pHUCYHKOM, BbIUMCJINTE OMNpeAesIEHHBIH HHTerpasn
4

S f(z)dzx.

1

2. Haiigute 3HaueHue BhipaXKeHUs! npu a > 0.

y=F(x)

1
I
N

\ 4

|
TN ---—---E\i.<

Puc. 87.
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4. B 60KoBO#1 cTeHKe 6aKa BOJIM3M [HA 3aKperiéH kpaH. [Tocse
€ro OTKPBITHS BOJia HaUHHAET BbITeKaTh U3 6akKa, [1pH 3TOM BBICO-
Ta h cT0/16a BOIB! B HEM MeHsieTCsl 110 3aKOHy h(t) = 75— 20t +12,
rie t — BpeMsl B ceKyHax. Uepe3 CKOJILKO CeKYH[ BOJA BbiTeYeT
u3 6aka?

5. Haitnute Hanbosbliiee 3HaueHHe GyHKIMH y = 5z +5tgr—4
s
s
Ha OTpesKe [0; Z]
BapuaHTt 6
24z
1. Haiinute kopenb ypaBHeHUs (Z) = 32.

5cos 2

2. Haiinure —
2sin 4«

, €cJii sin2a = —04.

3. Ha pucynke 88 n3o6paxén rpadux ¢yskuun f(r) 1 Kacaresb-
Hasi K HeMy B TOuke ¢ abcuuccoit zo. Halnure 3Hayenne npous-
BOIHOMH (yHKUMH f(T) B TOUKE Zo.

AY

A

o
/

=¥ N

——y=f(3f)

Puc. 88.
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4. 3aBHCHMOCTb 06bEMA CIIpOCa Ha NIPOAYKLUHIO ¢ (E€IMHHIL B Me-
csil) oT eé ueHbl p (py6.) A4S AaHHOrO NPeINpHATHS 3a1aéT-
csi popMysioit ¢ = 270000 — 15000p. Halinute MHHHMAJIBbHbBIHA
YPOBE€Hb LEHHI p, IPH KOTOPOM 3HaueHHe BBIPYYKH [peIIPUSATUS
§ = p - q 3a MecHL, cocTaBHT He MeHee 1 200 000 py6uJied.

5. Haiigure Touky MakcumyMa dyskunn y = (z + 3)%e?~=.

Bapuant 7

1

49°

2. Haiigure 3nauende Bbipaxkenus (7a® - b8 + (ab?)3) : (2a%b*)
npH b= -2.

1. Hafinure KopeHb ypaBHeHHst 7578 =

3.Ilpsamas y = 56 napaJuiesibHa KacaTesIbHOH K rpaduKy QyHK-
wiH y = r2 — 21z + 9. Haiiaurte abcunccy TOUKH KacaHus.

4. I'lpu nBHXXEHHH paKeThbl e€ BHAUMAs AJISi HENOJABHXKHOIO Ha-
6J1r01aTeJ1s JIMHA, H3MepsieMast B MeTpax, COKpalliaeTcst Mo 3aKo-

2
Hy | = lo, [1— U—2 rae lp = 65M — JJIHHA NOKOSLLEACS PaKeTHl,
C

c = 3 - 10% xm/c — cKOpOCTb CBeTa, a ¥ — CKOPOCTb paKeThl
(km/c). KakoBa 10/mXHa GbiTh MHHHMA/IbHAS CKOPOCTb PaKeThl,
yToObI €€ HabJoaeMast AJuHa cTaja He 6osee 52 M? OTBeT Bbl-
pasuTe B KM/C.

5. Hafigure Touky MuHuMyMa ¢yHKume y = 22 — In(z + 11) + 4.

Bapnaur 8
1. Haiinure Kopenb ypaBHenust 5% = 125.

2. Hatinute tga, ecan cosa = L H o € (m2m).

V17
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3. Ha pucynke 89 uzo6paxkét rpadux dyukuuu. [psimas, npoxo-
Asiiiasi uepe3 Hauajlo KOOpAHMHAT, KacaeTcsi rpaduka 3ToH QyHK-
LIMH B TouKe ¢ abcuuccoit —3. Hafigure f'(—3).

AY
/
/
/
\ 1
\ Xo 1.
\ /1ol 11
\ /
y=f(x)
i1
Puc. 89.

4. TpakTop TaiuT caHH ¢ cuioil F' = 80 kH, HanpaBsaenHo# noa
OCTPbIM YIVIOM ¢ K HalpapJieHHIO BHkKeHHs. MOIIHOCTb (B KH-
JIoBaTTax) TpakTopa paBHa N = Fv cosa, CKopocTb v = 4 M/c.
ITpu KakOM MakcHMaJIbHOM yrJjie o (B rpagycax) 3Ta MOILIHOCTb
6yner He MeHee 160 kBT?

5. Haiiure Touky MunuMyma dyrkuun y = (z + 1)%e!12.

Bapuant 9

1. Haiinute KopeHb ypaBHenus 31073 = 81,

20+3b _ 2

da+b 3

3. Ha pucynke 90 uso6paxén rpaduk ¢pyHkunn y = F(z), rae
F(z) — nepBooGpasnasi pyukunn y = f(z). Halioure cpenu To-
YeK I1, Ta, T3, L4, T5 TE, B KOTOPHIX DyHKUMs f(z) OTpHLIATE/bHA.

B oTBeTe 3anHiLNTe KOJHYECTBO HAHIEHHBIX TOYEK.

. a
2. Hadipure e eCJIH
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i
AR ;
NEAEREI /
X N % X T X
PRI\
N X \ o ]
AN X \, \
Puc. 90.

4. ABToMoGHJIb, Macca KoToporo paBHa m = 3300 Kr, HauHHaeT
JIBUTaTbCSsl C YCKOPEHHEM, KOTOpOe B TeyeHHe ¢ CEeKyHJ| OCTaéTcs
HeU3MeHHBIM, H NPOXOMHT 32 3TO BpeMsi MyTb s = 400 MeTpOB.
3HaueHHe CUJIbI (B HbIOTOHAX ), IPUJIOXKEHHOH B 3TO BpeMs K aB-

6 Fe 2ms 0
TOMOGHJII0, MOXKHO BBIYHCJIUTD 110 opMmysie F = —tr npene-

JIiTe HauboJblliee BpeMsi MocJe Hayajla ABHXKEHHS] aBTOMOOUII,
3a KOTOpPO€e OH MOXXET NPOUTU YKa3aHHBIH MyTb, €CJIH H3BECTHO,
yTo cHsa F, npujlo)KeHHAst K aBTOMoOWJI10, He MeHblle 6600 H.
OrtBerT BbIpa3uTe B CEKyHIax.

5. Hafinure Touky MakcumyMma ¢pyHkuud y = 3 In{z+11)—15z+4.

BapuanTt 10

1. Hafinure kopeHb ypaBHeHHust logs(21 — z) = log; 28.

2. Hafigure 3HaueHHe BbIpaXKeHHst

Va2 —6a+9+ Va2 —8a+16 npy 3<a <4
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3. Ha pucynke 91 usobpaxkén rpaduk npousBoJHOH (PyHKUHH
f(z). Hafinure abcunccy ToukH, B KOTOPO# KacaTesbHasl K rpa-
¢uky f(z) napannesbHa ocH aGCLUCC WIH COBIAJIaeT C Hel.

AY

A /

Puc. 91.

4. YcraHOBKa /11 JIeMOHCTpaLMH aauabaTHYeCKOro CXKarTusi
npencTasJisieT COO0H cOCyld C MOpIlHEM, pe3KO CXKHMAaIOLIUM
ra3. Ilpy arom 06béM M [daBneHHe CBf3aHbl COOTHOLUEHHEM
pV1® = const, rme p (aTM.) — nasJjieHHe B rase, V — 06béM
rasa B jiuTpax. MisHauanbHo 06b€M rasa paseH 68,4 J1, a ero gaB-
JIEHHe PaBHO OIHOH aTMocdepe. B cOOTBETCTBHH € TEXHHUECKUMH
XapaKTepHCTHKaMH COCYl BbIAEpPXHBaeT [aBjeHHe He OGoJsee
27 atMocdep. Onpenesnute, 10 KaKOr0O MHHHMaJbHOTO 06hEMA
MOJXHO C>XaTb ra3. OTBeT Bbipa3uTe B JIHTPAX.

5. Haiinute HanMeHbliee 3HaueHHe QYHKIHH
24x [ T 71']

.

= =~ — 5sinz — 35 Ha oTpe3ke ;
y P 66

™

Bapuanur 11

1. Haiinure xopeHb ypaBHeHus logg (21 + z) = logg 6.
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3
27 i 9
5 sin %3

3. Ha pucynke 92 uzo6paxéH rpaduk QyHkuuH f(z) 4 KacaTeib-
Hasl K HeMy B TOuKe ¢ aGcuMccoi zo. Haiinure 3HaueHHe npous-
BOJIHOH (YHKUHH f(z) B TOUKe y.

2. Haiigute 3HaueHHe BbIpayKeHHS
sin

AY
/ p
//
+—y=f(x) 7
v
\ Xo
\ 0 1 >
\ Vd
Ny
Puc. 92.

4. He6obwiofi MsynK 6pocaloT Noj OCTPLIM YIVIOM ¢ K IJIOC-
KOH FOPH30HTAJbHON NMOBEPXHOCTH 3eMJH. PaccTosiHue, KoTopoe

2
vg
npoJieTaeT MsUHK, BbluHCasieTcs: 1o ¢popmye L = ?]Q sin 2a (M),

rae vo = 16M/c — HauyanbHAsA CKOPOCTb MAUHKA, 4 § — YCKO-
2

peHHe CBOGOAHOTrO NajeHus (cuntath g = 10M/c”). IIpu kakom

HaWMeHbILIEM 3HaYeHHH yIJia (B rpalycax ) MAUHK MEePeJIeTHT PeKy

LLIKpHHOH 12,8 M?

5. Haiinure Touky Makcumyma ¢yHkimn y = (z + 4)%e* 4.

BapuanTt 12

1. Hafizure KopeHb ypaBHenusi log,(37 + z) = 6.

2. Haligute 3HaueHHe BbIpaXKeHHs (\/—: — \/_ ) \/7
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3. [Ipamast y = 6z — 4 siBJIsieTcs KacaTeJbHOH K rpadHKy QyHK-
'uMH y = z° — 72 — 2z + 8. Haiinure a6cuuccy TOUKH KacaHHs.

4. Haxonsumiicg B Boge BOJAOJA3HBIH KOJIOKOJ, COAEPXKallHH
v = 20 MoJieii Bo3yXxa NpH JaBJieHHH p; = 1,2 atMocdepsl, Mel-
JIEHHO OITyCKaloT Ha JHO BoJoéMa. I1pn 3TOM mpoHCXOIHMT H30-
TepMHYeCKoe cxkaTHe Bo3ayxa. PaboTa, coBepliaeMast BOLOH IPH

CXKaTHH BO3[yXa, ornpenessiercs BbipaxkenneM A = avT log, Pz
41
(Ixk), rme @« = 9,15 — nocrosinHas, T = 320 K — reMrnepa-

Typa BO31yXa, p; (aTM) — Hauya/ibHOe JaBJieHUe, a py (aTM) —
KOHeUHOe JIaBJIeHHe Bo3ayXa B KoJioKoJie. J1o Kakoro HanboJblie-
IO J1aBJICHHS] MOXKHO CXKaTb BO3JIyX B KOJIOKOJIE, €CJIH [IPH C2KAaTHH
BO3/yXa coBepiIaercst pa6ota He 6osiee 117 120 [x? OTBeT npH-
BeuTe B aTMOCdepax.

5. Haiinure Touky MakcuMyMa yHKumMM y = (22 — 7z — 7)e’ .



OTBeThl

OTBeTbl K AUArHOCTHYECKHM paboTam

B5. Pemienne ypaBHeHu#

Nel | Ne2 | Ne3 | Ned | Ne5 | Ne6 Ne7 Ne8
=242 | =7 | =55 | 2 3 1,5 | —10,25 | 6
B7. Boluncaenus n npeo6pa3oBaHus

Nel | Ne2 | Ne3 | Ned | Ne5 | Ne6 | Ne7 | NeS8
15,6 | 81 25 06 | -0,5 | 264 | 85 | 0,95

B8. lIpon3sBoaHan n HccaenoBanue PyHKuMi
Nel Ne 2 Ned Ne4 Ne5 Ne 6 Ne7

1 -7 6 4 1 0,5 9
B12. IlpuxkaajgHble 3afa4u
Nel Ne2 Ne3 Ne 4
8 5 20 450

B14. Han6oabuine u HauMeHbLINE 3HaYEeHUST PYHKLHH

Nel

Ne2

Ne3

Ne 4

—6

4

-3

-25
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OTBeTbl K BapHaHTaM 1Jid CaMOCTOSATECJIbHOIO

peuleHHUs
B5. Pewienne ypaBHeHHH
1 2 3 4 5 6 7 8
Bap.1| 18 5 |85 7 |-2|-55|-38| -2
Bap.2 | —42 262535 9 | 5| -2 [-2,5| 3
Bap.3 | -507| 1 -21-2| 8 |-7,6] 3 -2
Bap.4 | 118 9 1|2 |-5| -51| 18 6
Bap.5 | —1,8 2 0 |-8|25| -8 2 | -05
B7. Boiuucaenns v npeobpasoBanns
: 1 2 3 4 5 6 7 8
Bap.1[169(0,25| 12 0,16 | 45| 3 |-18| 25
Bap.2| 243 | 0,7 | 28 | 10 | 7 25 4 | 1,75
Bap.3| 25| 3 |[144 | 1 3 2 8 | -35
Bap.4 | 539 | —1 2 1440 | 9 8 -8 1 0,5
‘Bap.5(339 | 1 |—-11{ 8 [95/0875] 1 1
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B8. lIpou3BoaHas U uccaenoBanue PyHKIHH
1 2| 3 4 5 6 7
Bap. 1 0 5| 5 1 2 0,75 | 8,8125
Bap.2 | 27 [ 3| 1 8 -10 1 11,5
Bap.3 | -4 [4 | -6 2 3 2 -1
Bap.4 | -55 |5 | -3 |-14| 24 2 4
Bap. 5 1 61 5 7 4 -0,5 6
Bap. 6 4 2| -5 8 18 18 27
Bap. 7 4 6| 1 6 21 6 8
B12. lpukaanHbie 3anauu
1 2 3 4
Bap. 1 80 1800 3,75 50
Bap. 2 2000 40 2,2 15
Bap. 3 300 8,8 90 5
Bap. 4 240000 20 0,25 1,6
Bap. 5 15 18 120 0,5
Bap. 6 0,3 10 45 45
Bap.7 0,5875 0,045 60 0,33
B14. Hau6oabimne 1 HaWMeHbLIKE 3HaYEHHSt PYHKLHH
1 2 3 4
Bap. 1 10 2 31 30
Bap. 2 2 —88 -3 36.
Bap. 3 8 ~146 80 —22
Bap. 4 15 —14 11 2
Bap. 5 302 -35 -0,5 9
Bap. 6 —15 967 - 8 -3
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OTBeTbl K 34aJAHHUAM TPEHHPOBOYHbLIX TECTOB

1 2 3 4 5
Bap. 1 7 216 5 3,2 0
Bap. 2 -1 1,5 2 30 0,5
Bap. 3 12 4 4 500 10
Bap. 4 8 -1 18 90 3
Bap. b -4 8 6 5 2,25
Bap. 6 -45 | -3,125 | 04 8 -1
Bap. 7 6 16 10,5 | 180000 | —10,5
Bap. 8 3 —4 1 60 —1
Bap.9 2 3,5 3 20 -10,8
Bap. 10 -7 1 -1 7,6 -36,5
Bap.11 | -15 —4 0,75 15 —6
Bap. 12 27 -1 2 4,8 9
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